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Alku előtt.
Budapest, január 10.

(L) Bülow kancellár néhány elmésen 
megfogalmazott mondatáról rövid huszonnégy 
óra alatt néhány százezer cikk és kommentáló 
jegyzet látott napvilágot az egész földgömbön. 
Az itéletformálásnak ez a mesés gyorsasága 
és szaporasága arra vall,hogy a tárgy, amely­
ről a német birodalom kancellárja beszélt, 
nem ösmeretlen, s minden politikus begyében 
készen volt a válasz, mielőtt még a kérdés 
feladatott volna. Nem csoda, hisz csaknem 
egy emberöltőn át foglalkoztak azzal a kér­
déssel: kell-e a hármasszövetség, vagy sem.

Most, hogy az érdekelt hatalmasságoknak 
foglalkozniok kell a megújítás vagy meg nem 
újítás kérdésével, sűrűbben adják föl ezt az 
olcsó talányt, mint valaha. Pedig azt hiszszük, 
hogy fölösleges erre az ügyre annyi tintát és 
nyomdafestéket pocsékolni. A hdrmasszövetsfg 
megújítása kétségen kívül áll, a körülötte rajzó 
polémiák valódi oka nem is ebben a kérdés­
ben gyökerezik, hanem sok egyébben.

A temérdek kommentár elolvasása után 
még inkább megerősbödtünk ebbeli meggyőző­
désünkben. Afféle kavarodást, mint amilyent 
Bülow beszéde a különböző hírlapokban kel­
tett, már láttunk egyszer, akkor, amidőn 
Prinettit kinevezte az olasz király külügy­
miniszterré s amikor európaszerte mondták és 
nyomtatták, hogy Prinetti egykor a hármas­
szövetség heves ellenzője vall. Ugyanilyen 
kavarodást keltett ennek az államlérfiunak 
ösmeretes beszéde is. S most, ime, ott van a 
Bülowé.

Ebben a három esetben egy érdekes kö­
rülmény ötlik szemünkbe: mindig egy hármas­
szövetségbeli hatalmasság külügyeinek vezetője 
ejtett ki olyan mondatokat, amelyeket a szö­

TÁRCA.
Az a Petöfi-koponya.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája.—

Irta: űentaller lajos.

Hej, de sokszor rászedték már azt a nagy­
hatalmat, amit ugy hívunk: „Közvélemény." Sok­
szor és rutull

Do egy névvel sem éltek annyira vissza, 
mint a nagy költőnok, Petőfi Sándornak nevével. 
Valódi infámia, ahányszor már a költő-király no- 
vóvel misztifikálták a jó, hiszékeny közönséget.

Manasses Dani tréfája óta azonban józanul 
nem gondolta volna senki, hogy lesz olyan ember, 
társulat vagy testiilot, amely’ fölül o szélhámosok­
nak vagy a szélhámosságoknak.

Hisz köztudatu, hogy szabadságharcunk le­
zajlása után alig akadt megye, város, község, 
avagy csak falu is, amelynek meg no lett volna 
a maga „saját külön Petőfije.'1

Jókai legalább is 12—15 olyan alakot ir lo 
müveibon, akik Petőfi neve alatt ejtették mog 
felebarátaik jó szivét.

Harmincnégy év óta azonban ez a Petőfi- 
koponyúra vonatkozó arcátlan hazudozás a máso­
dik eset azok közül a képtelen mesék közül, mely 
országos dologgá nőtte ki magát.

Érthetetlen I A Petőfi Társaság elnöksége, 
egy görög-keleti érsek, sőt két miniszterünk is 
komolyan foglalkozik ezzel a minden alapot nél­
külöző, hogy szelíden fejezzem ki magamat, — 
fantazmagóriával.

Pedig okulhattak volna Manassc3 Dani 
esotén.

A múlt század hetvenos éveinek közepén 
Manasses Dániel, egy éhenkórász s talán hiú és 
szereplési viszketegben lolcdző tanulatlan, ravasz 

vetség ellenzői kitűnő alkalomnak tartottak 
arra, hogy meghúzzák a halálharangot a szö­
vetség felett. Szóval, ezek a beszédek ugy 
voltak fogalmazva, hogy a szövetség barátai 
és ellenségei egyaránt a maguk igazának 
argumentumait vélték belőlük kivonhatni.

— Nem is olyan fontos a hármasszövet­
ség, — úgymond; az olasz — hogy miatta 
sokat aggódjunk. — Körülbelül ezt mondta 
Bülow is. Csak Goluchowski van még hátra 
s ha kedve ugy tartja, bátran ismételheti eze­
ket az ártatlan mondatokat. Senkit sem köt 
semmire az e féle beszéd s legkevésbé sem 
kötelez arra, hogy most már ebben az esz­
tendőben meg ne ujittassék a szövetség.

Mire hát ezek a nyilatkozatok és az ezer­
nyi ezer kommentár?

Nyilván arra szolgál mindez, hogy az 
égetőn aktuális gazdasági kérdésekben lecsil­
lapodjék a fölzaklatott közvélemény. Az ola­
szok roppant szorult helyzetbe kerülnek, ha 
nem sikerül nekik mihamarabb mentül ked­
vezőbb kereskedelmi szerződést kötniük Né­
metországgal és monárkiánkkal. Prinetti kül­
ügyminiszter tehát sietett bizositani honfitár­
sait, hogy sakkban tartja Németországot a 
hármasszövetségi szerződés megújításával és 
a megújításért cserébe kitűnő kereskedelmi 
szerződést csikar ki Berlinben. Megindult 
tehát az olasz lapokban a hajsza a hár­
masszövetség ellen és az olasz agráriu­
sok boldogok voltak, hogy ilyen erélyes a 
külügyminiszterük. A játék azonban csak az 
olaszokat vakította el: a németek jól tudták, 
hogy a hármasszövetség Olaszország egy­
ségére és dinasztiájára nézve ma még első­
rangú szükségesség. A rakéták elpuffogtak 
Itália kék ege alatt, az északi szomszédok 
azonban a nagy távolságból észre sem vették.

Mint az olasz agráriusok, ugy a német

ombor agyában termott mog a Petőfi feltámasztá­
sának meséje.

Dicsekszik és hazudik. Dicsekszik, hogy ő 
most szabadult meg Szibériából, az ólombányák­
ból. Negyvenkilencben, a segesvári csata után 
hurcolták őt és honvédtársait a muszkák fogságba. 
Köztük volt Petőfi Sándor is.

Manasses Dani neve és meséje mind na­
gyobb és nagyobb körben kezdett terjedni. Egy­
szerre csak Manasses Dani azon vette észre ma­
gát, hogy ő népszerű, ünnepelt omber. Meghívják 
idő is, oda is. Etetik-itatják, jól tartják, s neki 
semmi egyebet nem kell tenni, csak unos-untalan 
ismételgetni a Potőfi-logendát.

Nemsokára az újságokba is belekerült neve. 
Bölcs, tanult, tudós emberek, jó hazafiak, akik 
tiz körmükkel is előkaparták volna Petőfit a föld 
alól, keresték fel Manassest. Kérdezték, faggatták, 
tudakozódtak tőle a részletekről. Hogy néz ki 
Petőfi? Nagyon őieg-e már? Osz-o a haja? 
Van-e szakálla? Ir-o verseket?

Manasses Dani ravaszul mosolygott, s foly­
ton többet és többet kotyogott; mig végre el­
szólta magát, s kisült, hogy Manasses Dani 
mende-mondájából egy szó sem igaz, mert az az 
ur ogy országos csaló.

Á vallatásnál kisült, hogy Manasses egy 
kapa-kaszakorülő dolngtalan fráter, aki soha 
életében nem volt túl Erdély határain. Erre az­
után ogyszorüen elcsukták mint szédelgőt.

És a Kéry Gyula ur által szerkesstett Petőfi 
koponyájáról szóló uj legenda is azt igazolja, 
hogy Manasses csaló volt.

Kéry Gyula ur szerint sem lehetett Petőfi a 
szibériai ólombányákban, különben Reicbberger 
Bernát bácsi nem vághatta volna lo a fejét a se­
gesvári csatatéren s nőm deponálhatta volna a 
balázsfalvi múzeumban.

Elismerem, hogy Kéry Gyula ur kiváló, 
nagyhírű, nagytekintélyű ombor. De talán mégis 
ismertebb a l’otőfi-Társaság, mint KéryGyula ur? 

agráriusok is erősen aggodalmaskodtak mind 
e mai napig, hogy azok a gyönyörű vám­
tarifa-ígéretek, amelyeket nékiök Bülow kan­
cellár tett, egyszerre csak füstbe mennek és 
hajótörést szenvednek a hármasszövetség meg­
újításakor. Attól tartottak, hogy a szövetség 
másik két tagja a vámtarifa-igéret feláldozá­
sát kéri bérül a szövetség megújításáért. Is­
métlődött tehát a Prinetti által kieszelt játék : 
Bülow is sietett kijelenteni, — bizonyára 
a kellemetlen agráriusok felé kacsintván, 
— hogy Németország léte s nem - léte 
teljesen független ettől a szövetségtől. 
Az agráriusok ily alapos megnyugtatására 
ugyancsak szüksége van a kancellárnak. Egy 
egész sor fontos terv dőlhet dugába, ha ezek 
a politikai csoportok merev ellentállásra ha­
tározzák magukat.

A játékban feltűnő, hogy minden hata­
lom ismétli a nótát: nekem nincs szükségem 
a ti szövetségetekre, de ti rászorultok. S ebből 
az egyszerű tanulság az, hogy bizony mind­
egyikük rászorul, legjobban pedig az európai 
béke.

♦

Ebben az évben kell a hármasszövetség 
sorsa felett döntésnek esnie. Tehát alku előtt 
állunk. Itt is csak ugy megven minden, mint 
a vásáron: az eladó kevesli a pénzt, a vevő 
ócsárolja az árut. A helyzet csak azzal kom­
binálódik, hogy ennél a hármas alkunál 
minden vevő egyúttal eladó is. Ennélfogva se 
vége, se hossza a portéka becsmérlésének. 
Végre azonban mégis megalkusznak. Meg- 
iszszák az áldomást s mindegyik örül neki, 
hogy ily jó vásárt csapott.

Mindezek a futólagos, múló szimptomák 
nincsenek lényeges befolyással arra a kér­
désre, kell-e, nem kell-e a hármasszövetség. 
A szövetség meg fog ujulni. Hogy most vá-

Épp azért sajátságosnak találom, hogy a 
Reichbergor-unoka nem egyenest az illetékes 
helyre, a Petőfi-Társasághoz fordult, hanem Kéry 
Gyula úrhoz.

Vagy talán Kéry Gyula ur hire, neve, haza­
fiúi müködéso és érdemei sokkal ismertebbek Er­
délynek ama részében, mint a Petőfi-Társaságé, 
avagy Jókai Móré és Gyulai Pálé ?

Avagy talán a Reichborger-unokák.aFische- 
rok csakis addig akartak várni a Petöfi-koponya tit­
kának fölfedezésével, amig Kéry Gyula felnő, meg- 
szőrösödik annyira-mennyire és toliforgatóvá válik ?

A Kéry Gyula ur által közölt levelekre csak 
két megjegyzésem lesz. Mielőtt azonban arra reá­
térnék, kijelentem, hogy annak magyarsága arra 
vall, mintha mesterségesen készült volna valami 
„Donáth-féle" magyarnyelv-gyárban.

A Kéry Gyula ur által közölt első levélnek 
csak két mondatával érdemes foglalkozni: hogy 
Beichberqer Bernát fősebész, — aki Petőfi fejét le- 
nyiszálta, — az I, oláh határörezredben szolgált, to­
vábbá: hoqy a csatatéren az tit mellett egy magyar­
ruhás fiatalember feküdt s Reicbberger Bernát 
ezt tartván Potőfinek, ennek fejét vágta le, 
dugta tarisznyájába s később ezt a főjét adta be 
a balázsfalvi múzeumba.

Lássuk olőbb az utóbbit E magyarruhás 
fiatalember Petőfi lobetett-e ? Nem I Nem azért, 
mert Petőfi a segesvári csata napján nem volt ma­
gyar ruhában.

Élő szemtanúra hivatkozom. Idősb Gyalókay 
Lajos, nyugalmazott nagyváradi törvényszéki biró, 
kinek kocsiján mont Petőfi Sándor a segosvári 
ütközetbe, ma is élő ember. Idősb Gyalókay Lajos 
ur Segesvár és Petőfi cimü feljegyzéseiben a követ­
kezőket Írja:

„Én nem tudom, hogy Petőfinek általában 
volt-e őrnagyi ruhája, mert én őt ilyenben soha­
sem láttam. Hanem azt határozottan tudom és 
bizonyítom, hogy Petőfinek egész felső öltözetét azon 
szerencsétlen napon egy vitorlavászonból készült blouse, 

Lapunk mai száma tizenhat oldaL
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sári zaj közepette civakodnak miatta az alku 
ágensei, az semmit sem mond. Ellenben so­
kat mond Ferenc József és Vilmos császár 
és Viktor Emánuel nem egyszer hangoztatott 
erős akarata. Mind a három uralkodó nem 
egyszer angazsálta magát e szövetség mellett. 
S ha van politikai kérdés, amelyben a di­
nasztiák akarata még mindig erős tényező, 
ugy bizonyára a külügyek, az államszövetsé­
gek kérdése az.

BELFÖLD.

Széli Kálmán Becsben. Kálmán mi­
niszterelnök a szokásos újévi üdvözletok megtéte­
lére ma délután Becsbe utazott, ahonnan minden 
valószínűség szerint vasárnap érkezik vissza.

A galg-óczl vá’.saxtás. A tegnapi galgóczi vá­
lasztás éjfél után ért véget. Csillaghy György válasz­
tási elnök ma hajnali fél 3 órakor hirdeti© ki a vá­
lasztás eredményét, mely szerint Meszlény Pál néppárti 
győzött 1021 szavazattal Iiudnyánszky Béla szabadelvű 
969 szavazata ellenében 52 szótöbbséggel. Visszauta­
sítottak 58 szavazatot.

A közoktatásügyi költségvetés.
Budapest, január 10.

A képvíselóház pénzügyi bizottsága ma foly­
tatta a valiás- és közoktatásügyi tárca költségvetésé­
nek tárgyalását, ugyanazzal a lelkiismeretes gondos­
sággal, amelylyel tegnap elkezdte. Minden jelentéke- 
nvebb tételnél volt alkalma IFlasrícs Gyula miniszternek 
ogv-egy megnyugtató felvilágosítást adni azzal az 
előzékenységgel és tapintattal, amely őt jellemzi s 
amelyet a bizottság tagjai pártkülönbség nélkül el­
ismernek. Az ülésen Fáik Miksaeelnökölt. A kormány 
részéről Széli Kálmán miniszterelnök, Wlassics Gyula 
miniszter és Zsilinszky Mihály államtitkár jelent meg 
A költségvetés előadója grót Teleki Sándor.

A kolozsvári Karolina kórház alapítványai dolgá­
ban Hleronymi Kárólv és Komjáthy Béla teltek kér­
dést a miniszterhez. Kammerer Ernő pedig a kolozs­
vári egyetemen műtörténet! tanszék lelállitását kívánta.

■Wlassics miniszter megigérte. hogy loglalkozni 
fog e tanszék felállításának kérdésével.

A tételénél Wlassios Gyula miniszter
kifejti, hogy a műegyetem ui épületének emelése tár­
gyában a pénzügyminiszter részéről a legmesszebb­
menő jóakaratot tapasztalta. Ezért a maga részéről 
arra kéri a bizottságot hogy, miután a beruházási 
törvény tárgyalásánál a bizottság kimondta, hogy az 
uj országház építésének befejeztével le szabaduló ösz- 
szeg első sorban a műegyetem építésére fordittassék, 
újabb határozatot e tárgyban a bizottság ne hozzon.

mellény és nadrág, továbbá egy szürke köpeny képezte. 
Fején egyszerű tisztisapka volt; válláról pedig egy 
szíjon függő bértáska lógott."

Ebbői világos, hogy ka Reichlerger Bernát, 
az 1. oláh határörezred /ösehorvosa a segesvári csata­
téren egy magyarruhás fiatalember fejét levágta: 
akkor az nem lehetett s nem lehet a Petőfi Sán­
dor feje.

De én tovább megyok! Minden habozás és 
további meggondolás nélkül kijelentem s be is 
bizonyítom, hogy Iteicliberqer Bernát, az I. oláh 
határörezred (voltaképpen 1. oláh határőri zászlóalj) 
orvosa nem is vághatta le a segesvári csatában egy 
magyarruhás fiatalember fejét.

Eem vághatta le, meiá Jleichberger a segesvári 
csatában nem volt felen.

A segesvári csatában ugyanis sem osztrák, 
sem oláh csapatok nem veitek részt. Azt kizáró­
lag Liiders muszkái vívták meg.

Bizonyítok:
1849. junius közepén az osztrákok erdélyi 

haderojo következő csapatokból állott.
Ciam Gallas altábornagy parancsnoksága 

alatt:
Az I. hadosztály parancsnoka volt gróf Tergen 

tábornok.
Hadosztálya két dandárból állott:
a) A Van dér Null ezredes dandáréban volt a 

Parma-ezred 3 zászlóalja, a Károly Ferdinánd 
ezred 3-ik és 4-ik zászlóalja; fél század buko­
vinai határőr; 2 század székely-huszár; nz 1 
számú hatfontcs gyalogütog és fél röppentyü- 
üteg.

b) Báró Stuttcrheim ezredes dandára állott: 
23. vadászzászlónlj, a Bianchi ezred 2 zászlóalja, 
a Sinkovics ezred 3 zászlóalja, 2 század Miksa- 
vértes és a 2-ik száiu hatfontos ütegből.

A 11-ik hadosztály parancsnoka Coppél tábor­
nok volt.

Hadosztálya állott:
a) Eisler ezredes parancsnoksága alatt az I-sö 

erdélyi oláh sássUalj, az Uraccia gránátos-zászlóalj, 
a Turszky ezred 3-ik zászlóalja, a Leiningen

A maga részéről reméli, hogy az építkezést még 
ebben az évben megkezdhetik.

Szederkényi és Komjáthy rövid megjegyzései 
után

Wlassics miniszter kijelenti, hogy az egész 
építkezés hat-hét millió koronára rúg.

A bizottság a tételt eliogadta.
Az ó-gyaltat csillagvizsgáló költségeinél Szederké­

nyi Nándor azt kérdezi, hogy a csillagvizsgálóban 
tanulmányozzák-© a viharágyukat?

Wlassios miniszter lei világosítja őt, hogy a 
viharágyu kérdése a földmivelési miniszter hatás­
körébe tartozik.

A tankerületi főigazgatóságok tételénél Miklós 
Ödön a tankönyvek gyakori változtatása miatt panasz­
kodik, mire

Wlassics miniszter a tankönvvbirálat módját 
ismertetve, megnyugtató választ adott.

Az állami gimnáziumok tételénél Komjáthy Béla 
az ungvári gimnázium tímárainak előléptetéséről szól 
s újból hangsúlyozza középiskoláinknak nemzetiségi 
szempontbél való hibás territoriális elhelyezését.

Berzeviczy Albert az előtte szóló álláspontját 
nem tartja helyesnek s kimutatja hogy a nemzetiségi 

, vidékeken le állított állami intézetek a magyar állam­
eszmét szolgálják. Első sorban természetesen a ma­
gyarság lajsulya emelendő, do e mellett a többi nem­
zetiségnek is meg koll adni a magyar művelődés al­
kalmát.

Hieronyml Károly nézete szerint nem a közép­
iskolák elhelyezése a főkérdés, hanem az. hogy a 
nemzetiségi iljakat a magyar társadalom hódítsa meg 
magának.

Szederkényi Nándor rövid felszólalása után
Wlassics vallás- és közoktatásügyi miniszter ki­

fejti, hogy a leghelyesebb nemzetiségi politika az, 
mely a magyar művelődést vonzóvá teszi a többi hon­
polgárok előtt is. Erőszakosságot sehol sem tanúsít, 
erélyt azonban alkalmaz.

A reáliskolák tételénél Komjáthy Béla az ungvári 
alreáliskola továbbfejlesztését kérte.

Bcrzeviozy Albert pedig köszönetot mondott a 
miniszternek a lővárosi középiskoláknak uj állami do­
tációjáért

A polgári iskolák tételénél Komjáthy Béla azt 
kérdi, hogy a polgári iskolákból állami gimnáziumokba 
állépett több tanár nyugdiját miért utalták vissza, a 
mikor a felekezeti szolgálatba lépett tanárok nem kap­
ták meg a nvugdijat?

Wlassics miniszter kizártnak tartja, hogy ily 
visszásság előfordult, de az esotet mégis meg -ogja 
vizsgálni.

Papp Géza magyar nemzeti szempontból kiemeli 
a gyertyamosi konviktus segélyezésének fontosságát s 
köszönetét mond a miniszternek, amiért az első se­
gélyösszeget a költségvetésbe lölvotte.

A felsőbb leányiskolák tételénél Miklós Ödön a 
női pedagógia terén mutatkozó tulprodókcióra hívta 
fel a miniszter figyelmét.

Wlassics miniszter megnyugtató felvilágosítást 
adott és a leányiskolák szaporítását helyezte kilátásba.

Komjáthy Béla a román nevelő-intézetek növe­
kedésében lát aggasztó jelenséget és a zárdái nevelés 
fontos kérdésére hívja fel a miniszter figyelmét

Wlassics miniszter felvilágosítja Komjátbyt, 
hogy a női zárdák iskoláit a tanfelügyelők ellenőrzik, 
a képesítést pedig a minisztérium mindenütt megkö­
veteli.

A tételt elfogadták.

ezred 3-ik zászlóaljának fele, 2 század Miksa-vér- 
tes, és az l-sö számú 12 fontos ütegből.

b) Schonberger ezredes lovasdandára állott 4 
század Miksa-vértos és 6 század szavoyai drago- 
nyosból.

UrJán ezredes hadoszlopa, melynek vezény­
letét később Springinsfeld ezredes vette át, — 
akkor még Bukovinában volt.

Már most az a kérdés, hogy Coppét tábor­
nok hadosztálya, illetve Eisler ezredes dandára,. 
melybe az l-sö erdélyi oláh zászlialj be volt osztva, 
részt vett-c a segesvári csatában ?

Nem vett részt. Nem volt ott.
A segesvári csata katonai leírása dióhéjba 

szorítva oz:
Bőm 1849. julius 30 án 5000 gyaloggal, 500 

huszárral és 12 agyúval Marosvásárhelyről Szé­
kely kérészluron út Udvarhely főié indult, hogy 
csapatait kiegészítse. Útközben értesült Lüders 
oroszainak kozcllétéről. Ez értesítés folytán — 
szerencsétlenségére — irányt változtatott s nem 
ment Udvarhelyre, hanem Segesvár felé fordul­
ván, julius 31-én Fehéregyháznál Lildors élcsa­
pataira bukkant. Ezeket Segesvár fölé nyomta.

Lüdereet Bem váratlan támadása meglopte. 
Székelykereszlur felől csak tüntetéstől tnrtott s a 
magyar főerő támadását Vásárhely felől várta. 
Csapatait épp ezért ennek megfelolöleg állitá fel: 
a lovasságot Bimidcm tábornok, a keresztúri csa­
patok fölötti parancsnokságot pedig Iwin altábor­
nagyot bízván, ő maga a vásárhelyi oldalon föl­
állított csapatok vezényletét vette át.

Az ütközetet mindkét oldalon a tüzérség 
kezdte. Az ágyuhore folyamán esett el Skariatin 
tábornok.

Bem az oroszok jobb szárnyát akarta meg­
kerülni. Nem sikerült! így tehát délután két 
óráig döntő eredmény nélkül folyt a harc.

Ekkor Liiders oláh kémei által arról értesült, 
hogy Vásárhely ielől nőm érkeznek magyar csa­
patok. Ezt megtudva, a vásárhelyi csapatok pa­
rancsnokságát Enyelhardt tábornoknak adván át, 
újabb lovas- és gyalogcsapatokat vitt Bum ellen

A tanfeltUgyeláségek tételénél r.pp Géza csekély, 
nak tartja az allam ellenőrzési jogát a felekezeti 
népiskolákkal ssemben. mert azt látja. hogy az ál­
lami óvodákban magyarul tanult gyermekekkel a 
nemzetiségi népiskolákban a magyar nyelvet ismét 
eltelejtotik.

Komjáthy Béla a Papp Géza által előadott 
okok alapján a tanfelügyelők utazási átalányát emelni 
óhajtja.

Wla.ato. miniszter hivatkozik az erre vonatko­
zólag kiadott uj rendeletére moly a magyar nyelv 
tanításának ügyét is szolgálni fojja.

Az állami népiskolák tételénél Komjáthy Béla a 
tanítók fizetésének cmolését kérte.

Wlassios miniszter felvilágosításai után a tételt 
elfogadták.

A tanitóképesdék tételénél Bodö Albert a ezé- 
kelykereszturi, Keményt Ambrus pedig a vissza, 
állítandó zilahi tanitöképezdéro hívta föl a miniszter 
figyelmét

Wlassios miniszter a kérelmek lehető figye­
lembevételét megígérte.

Komjáthy Béla a eogédtunári állások fokozatos 
megszüntetését sürgeti.

Wlassios miniszter kilátásba helyezi, hogy a 
kérdést a fizetésrendezési törvénynyel kapcsolatosan 
megoldja.

A testi nevelés tételénél Berseviosy Albert a tor- 
naszövetsíg eegél.vezéseért köszönetot mond a minisz­
ternek és óhajtandónak tartja, hogy az országos tor­
naversenyeket négyévenként tartsák.

Wlassios miniszter az óhajt helyesli.
Szederkényi Nándor hoss-abb hozzászólása után, 

melyben fegyverlorgatási gvakor.átoknak az iskolák­
ban való meghonosítását a ániotta, a tételt elfogadták.

A gazdasági tsmíilö-iskolak tételénél Mikié. Ödön 
elismeréssel adózik az intézménynek, mire a tételt 
elfogadták.

A tárgyalást holnap folytatják.

A katholikus kongresszus.
Budapest, január 10.

A katholikus autonómiai kongresszus máso­
dik napján is olyan harcias volt a hangulat, mint 
tegnap, sót a klerikális tábor háborús kedve tán 
még növekedett is. A néppárti vezérek és híveik 
mindjárt a jegyzőkönyvnél vitát kezdtek, amely 
jó hosszúra nyúlt, azután egy obstrukciós indit- 
ványnyal álltak elő, de nagynehezon mégis ráke­
rült ma már a sor a huszonhotes bizottság jelen­
tésére. A vita meglehetős szenvedélyes hangon 
indult és hosszúnak ígérkezik.

A mai ülés lefolyása a következő volt: 
Elnök: Gróf Szápáry Gyula.
Az elnök bejelentései után dr. Túta, Mnt.1 

jegyző felolvassa a tegnapi ülés jegyzőkönyvét
Gról Zichy Nándor: A jegyzőkönyvre nézvo 

észrevételt tesz. Világosan nem énúotle meg a kité­
telt de ugy látszik, az áll a jegyzőkönyvben, hogy 
az elnök ur a huszonhetes bizottság újabb jelentését 
tűzte ki az általános tárgyalás alapjáut Kéri, hogy 
még egyszer olvassák fel a jegyzőkönyvnek e pont­
ját, mert ez lényeges.

EinöK elrendeli, hogy a jegyzőkönyv • pontját 
még egyszer olvassák IeL 

tüzbe, s a magyar hadrendet Fehéregyház mel­
lett, a honvédsereg jobboldalán megingatta. Majd 
reájuk eresztvén Dimidow kozákjait, ezek részint 
a helyszínén, részint futásközben majdnom az 
egész zászlóaljat felkoncolták.

Erre megingott Bem dorék hada is és kez­
detét vetto az általános futás s az oroszok ma­
radtak a győztesek.

De hát hol is voltak az osztrákok a segesvári 
csata napján? Hol volt az I-ső oláh határőr­
zászlóalj, melyben Roichbergor Bernát, állítólag, 
fősebószkedett?

Kisül ez is!
Az osztrák seregnek már ekkor Lüders pa­

rancsolt. S Lüdors már julius 27-én meghagyta 
Ciam Gallas osztrák főparancsnoknak, hogy vo- • 
nuljon Csikszékbe.

Ciam Gallas tehát Coppét tábornok hadtestét, 
s ebbon Eisler ezredes dandárét, « ebben az 1-ső 
oláh határörzászlőalfat az Olt völgyón rendelte előre.

Coppét tábornok a parancsnak megfelolöleg 
julius 29-ikén Árkos, Óidé falva hí Zoltán helyiségeket 
szállotta meg és még julius 30-ikán is ott maradt.

Julius 31-ikén Coppét tábornok ilikó- Újfaluig nyo­
mult előre, hol egy kisebb magyar csapattal ütközött meg.

Ebből látható, hogy Reiehberger Beruát, az 
első oláh határőrzászlóalj orvosa, már csak azért 
sem vághatta le Petőfi fejét a segesvári csatatéren, 
mert ha csakugyan szolgált is az oláh határőrök 
között, akkor t» a segesvári csata napján ö Iliié 
Újfaluban volt.

Olyan nagy nyomozónak és kutatónak, mint 
Kéry Gyula ur, özeket az ndatokat tudnia kellett 
volna, miolőtt a Potőfi-koponya legendáját szél- 
nok eresztetto.

Most saját magának tartozik azzM, hogy 
bebizonyítsa, hogy a Fischcr-fólo lovoleknok ő is 
jóhiszemüleg ült fel.

Ez csotben az egész szélhámosság nem jön 
kapcsolatba nevével, — legföljebb a biblia ama 
mondását alkalmazzák rá, — hogy „övé is lesz a 
menyeknek országa".
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Gróf Ziohy Nándor: Mi az utóbb felemlített je­
lentés feletti tárgyalásba uem mentünk bele, csakis 
azon kérdés lelett tanácskoztunk, hogy melyik javas­
lat vétessék a tárgyalás alapjául. Szóló tisztába akar 
lönni slx iránt, hogy itt a kérdés neiu más, mint az, 
hogy ebből vagy abból a javaslatból akarunk-e ki­
indulni. Kéri tehát a jegyzőkönyvből azt a passzust, 
amely szerint , a tárgya'ás az utóbb bemutatott jelen­
tésre vonatkozólag megindult,* 4 mint meg nem telelőt, 
l UgTon Gábor szerint a jegyzőkönyv fogalmazá­
sban bök különböző mondatot ós tárgyat halmoz 
össze, de a tények maguk is nem logikus sorrend­
ben történtek és következtek el. A tegnapi ülé­
sen az elnöklő bibornok-hercegprímás föltette a 
kérdést, hogy a haszonbetes bizottság beterjesz­
tett javaslatát elío^adja-e a kongresszus a részle­
tes tÁlgvalás alapjául. De nem is lehetett másképp 
azért, mert a kiküldött bizottság, midőn belerjesz­
tette a maga vóleményes jelentését ós munkálatát, 
amely munkálat úgy a többségi, mint a kisebb­
ségi munkálatoktól lényegesen, még tartalmában is 
eltér, a lelett a kongresszusnak, hogy ehogadja-e 
részletes tárgyalás alapjául, vagy elveti, kellett volna 
határoznia; ha elfogadja a részletes tárgyalás alapjául, 
3kkor a részletekben való vitatkozásnak tárgyául :og 
szolgálni a iiuszonhotes-bizottságnak legutóbb beter­
jesztett javaslata, ha pedig elveti és nem fogadja el 
a részletes vita alapjául, akkor fog tárgyalás alapjául 
szolgálni a huszonhetes-bizottságnak az a javaslata, 
amelyet a t. kongresszus az én ellenzésem mellett bár, 
de egyszer már többséggel elfogadott a részletes ta­
nácskozás tárgyául, óhajtja, hogy a jegyzőkönyv­
nek e pontja sokkal világosabban, precízebben le­
gyen fogalmazva.

Eakovszky István konstatálja, hogy a jegyző­
könyv nem tünteti fel hűen azt az eljárást, amelyet a 
kongresszus tárgyalásaiban folytatott. Kéri, hogy a 
jegyzőkönyv ezen irányban igazittassék ki.

Elnök: A jegyzőkönyv rektifikáltatní fog, de 
kéri a kongresszust, hogy folytassák már most az ál­
talános tárgyalást a 27-es bizottság javaslata fölött, 
amint azt tegnap megkezdették.

Grói Apponyi Albert kéri a kongresszust, hogy 
tegnapi fölszóialását ne tartsák érdembeiinek, mert 
csak formai kérdésekre nézve nyilatkozott, mig a ja­
vaslat érdemleges vitatásba nem bocsátkozott. Csak 
ezután szándékozik érdemben fölszólalni. (Helyeslés.) 

Ugrón Gábor kéri, hogy a jegyzőkönyvbe kü­
lön pontba vegyék lei a tegnapi külön vitát, mely a 
javaslat érdemével nem foglalkozott.

Elnök : Kijelenti, hogy a jegyzőkönyvet ily ér­
telemben fogják újból fogalmazni s csak az ülés vé­
gén fogják azt hitelesíteni. (Helyeslés.)

Sohianch Lőrinc bíboros püspök, az igazoló 
bizottság elnöke beterjeszti az igazoló-bizottság jelen­
tését néhány kongresszusi tag igazolásáról, melyet 
tudomásul vesznek.

Elnök: Következik a napirend, vagyis az 
átalános vita lolytatása a 27-es bizottság javas­
lata fölött.

Slmonyi Bomadam Sándor kijelönti, hogy senki­
som táplál kétséget gróf Apponyi Albertnek a kor- 
mánynval lob tatot megállapodásokra vonatkozó hite­
les föl jegyzései iránt, de Apponyi személye a kér­
désen kívül áll. A kormány no tartsa a kongresszust 
a járszaagon. A kongresszus pedig ne licitalja le 
magát napról-napra. Indítványt terjeszt be, mely sze­
rint hivassák föl a 27-es bizottság, hogy adjon tájé­
koztatást az iránt mely pontokban tér cl a 27-es bi­
zottság a kormány intencióitól ós moly pontokban 
fedezi az a kormány óhajtásait.

Elnök az indítványt tárgyalásra bocsátja.
Bághy Gyula jelzi, bogy azok közé tartozik, 

akik a 27-es bizottság újabb előterjesztését nem tart­
ják kielégítőnek. Do azon véleményen van, hogy ne 
itka3zszuk meg a már megindult általános tárgyalást 
és megelégedhetünk azzal, hogy a vita elején fölvilá- 
gositásokat kapunk a függő differenciális kérdésekről. 
Helyesnek tartja, hogy eziránt nem hivatalos nyilat­
kozatokat kapunk, mórt azok csak feszélyeznék a 
kongresszust

Bakovszky István azt tartja, hogy ez nem 
vásárcsarnok, ahol kutárkodni akarnánk a kormánv- 
nyal. Ez katholikus kongresszus. A kormány mindig 
spanyolfalak mögött bujkál. A függő differenciális 
kérdésekre nézve a tegnap intézett egyenes fülszóli- I 
tás dacára sem kapott a kongresszus mindeddig 
iölvilúgosilást Itt csuuva, unalmas játék folyik. De ' 
a katholikusok megunták már hogy II-od osztályú 
honpo gárokká degradáltassanak. Hogy mit érnek a 
27-es bizottság elaborátumában elért vívmányok, azt 
illusztrálja azzal a tény nyúl, hogy a kormány még 
szt a minimális jogot sem akarja a katholikus auto­
nómiának megadni, hogy az iskolai igazgatók kine­
vezésénél a katholikus autonómia részéről a’ánlott 
három jelölt közül egyet ki kell nevezni. Ezt is 
visszaszivták. Csatlakozik Semadam indítván} ához.

Sághy Gyu'.a szomélyos kérdésben kijelenti, 
hogy őt a kongresszusban semmiíélo politikai mo­
mentumok néni vezérlik.

Ugrón Gábor azt kívánja, hogy legyen a játék­
nak vége. A kongresszus nem méltó arra a szerepre 
amelyet neki itt szántak. Egyszerűen nem akarják az 
autonómiát akkorj mikor ezt az egész magyar katho- 
likus8ág sürgeti, de senki tfem móri magára vállalni 
ország-világ előtt, hogy nyíltan kiáll jón, kimondja, 
“Ogy igenis, ő nem akarta az önkormányzat megszer­
vezését, hanem az egyik a másikra tol a a vétket 

a másikának a nyakába akarja varrni az aka- 
oé'toskodas ódiumát. A kongresszus eltért a tiszta jogi 
állásponttól, puhatolta mit szól a kormány, mit szól 
a püspöki kar, viselje tehat a ielelósséget a kor­
mány, vagy a püspöki kar, de mondják ki nyíltan, 
hogy melyiknek minő szerep jut az autonómia meg­
tervezésének megakasztásábnn, ismételt elodázásá­
ban. héri azokat, akik itt kövotelődznek. je entsék ki 
most, hogy mit óhajtanak még, hogy tájékozva le­

gyen a magyar katholikus világ minden további csa­
pásra, minden védekezésre. Pártolja Simonyi-Semadam 
indítványát.

Gról Apponyi Albert tisztán azzal a kérdéssel 
kíván Joglalkozni, micsoda gyakorlati érdeke van 
Semadam indítványának elfogadásában. A kongresz- 
szus legfeljebb holnap tudná meg, hogy a 27-es bi­
zottság nem bír más tudomással, mint ami a hiteles 
följegyzésekben a kongresszus tudomására hozatott. 
Amit pedig ezeken kívül a kormánynyal érintkezésbe 
lépett három kongresszusi tag privát tudomásként tud, 
az szintén a kongresszus tudomására fog hozatni, de 
ennek semmi:éle hivatulos jelentősége nem lehet. Eze­
ket a közléseket nem pressziónak engedve, hanem 
legsajátosabb elhatározásából fogja tenni. Nem játszsza 
a Fabius Cunctator szerepét.

Rakovuxky István: Nem önt értettem, hanem 
Sághyt. (Nagy derültség.)

Gróf Apponyi Albert! Kérem, ha nem én reám 
vonatkozik, hanem t. barátomra, akkor még sza­
badabban, még kevésbé feszélyezve adhatom meg 
Kakovszky István t. barátomnak azt a választ, amelyet 
erre a Fabius Cunctatorral való összehasonlításra adni 
kívánok.

Igenis, Fabius Cuncfatort a római közvélemény 
éloseu megtámadta; a római közvélemény zajosan bí­
rálta, de utólag egy római költő, Ennius, azt énekelte 
róla: „Unus vir nobis cunctando restituitrem,noenum 
rumorcs ponebat ante salutem*.

Sikerülni fog-e nekem, vagy akárkinek, aki 
hasonló szerepre vállalkozik, restiluere rém, ami tö­
rekvésünk, nem tudom, de annyit mondhatok, hogy 
az idézetnek azon másik része: noenum rumores 
ponebat ante salutem. magatartásomnak vezérszem­
pontja lesz ezentúl is. (Élénk tetszés, éljenzés 
és taps.)

Gróf Zichy Nándor: Mindenkinek szabadságá­
ban áll, hogy addig kunktáljon, ameddig jónak látja 
de eljöhet az az idő is, amikor cunctando győzni már 
néni lehet, csatázni kell, mint Napóleonnak. Azt hiszi, 
hogy be kell várni az illetékes tényezők nyilatkoza­
tait, mert amig a kongresszus nem tudja, hogv mi sors 
vár működése eredményére, addig komoly lélekkel 
nem csinálhat semmit/ Az indítványt tehát ő is 
pártolja.

Major Ferenc csatlakozik nz indítványhoz, mert 
a kongresszusnak, mig az illetékes tényezők véleke­
dését nem ismeri, fölösleges do goznia.

Sfmony’ Semadam Sándor szerint azt minden­
képpen követelnie kell a kongresszusunk, hogy a ki­
küldött bizottság beszámoljon küldetése eredményé­
ről, azaz a kormány és a püspöki kar kikért vé.e- 
ményéről s ezért akarja a tanácskozást egyelőre fel­
függeszteni. Ajánlja indítványa elfogadását.

Gról Szapary Gyula elnök lelolvastatja az in­
dítványt s löiteszi a kérdést kik fogadják el.

A kongresszus 67 szóval 45 ellenében mellőzi 
Simányi-Semadam Sándor indítványát.

Következik a huszonhetes bizottság jelentésének 
tárgyalása.

Major Fereno sajnálja, hogy a kongresszus 
két ével ezelőtt el Jogadta volt a halasztási indít­
ványt, mert ennek a halasztásnak nem volt semmi 
eredménye. Árért történt az egész dolog, a miért 
most az eióbb elutasított indítvány beadatott, hogy 
tudniillik tá ékoztassák az országos autonómiai 
gyűlést a kormány és a iőpapság álláspontja 
lelöl. Ámde kétéves” ba'adék nem hozta meg ezt 
a várva-várt eredményt. A kormány és a iőpapság 
nézetét ma 6em ismeri senki, nem még a legfőbb 
kegyur sem. Ez pedig nem azért hívta összo a kon­
gresszust, hogy a kaihoíicizmus jogait feladja, hauom, 
hogy azokat kivívja.

Mlcaura György a tervezet egyes részleteiből 
azt látja, hogy az autonómia igazgatótanácsa és ősz- 
szes faktora a kormánytól függ, sőt hogy az autonómia 
szervezetében nemcsak katholikusok, de másvaliásuak, 
talán zsidók is ingerenciát nyerhetnek. Wekerle meg­
csonkította az egyház jogait az autonómiának kell 
ezeket helyrehoznia. ,

<$ró: Apponvl Albert kéri, hogy mivel terjedel­
mesebb beszédet akar mondani, az idő előrehaladott 
volta miatt ezt holnap tehesse.

A kongresszus ehhez hozzájárul. 
Elnök az ülést 1 órakor berekeszti.

A naszódi mandátum.
Bud*ro«t,  január 10.

A Kúria ma tárgyalta a naszódi kép viselő válasz­
tás ellen beadott petíciót. A választáson Beck Marcel 
győzött 63 szótöbbséggel Ciocán János ellenében. 
Uhrik József és társai naszódi lakosok adtak be a 
kérvényt etetés-itatás és hivatali presszió elkövetése 
óimén.

A tárgyaláson Vavrik Bé’a elnökölt, a kérvénye­
zőket dr. Hagy Dezső, a képviselőt dr. Edvi-lllés Ká­
roly, a választást védő választókat dr. Fdr&on^i 
Oszkár képviselte. A szokásos bevezető formaságok 
után a kérvényezők ügyvédje szólalt fel.

Dr. Nagy Dezső elmondja hogv a főszolgabirák 
és jegyzők kisérgették el Becket a községekue és ott 
ígérgetések és len; egolések által kényszeritették a 
választókat arra, hogv Beckre szavazzanak, vagy 
hogy legalább tartózkodjanak a szavazástól. A köz- 
Z8őgi tanítót, aki egvszersmind halottkém, előnvök el­
vonásával fenyegették hogyha nem Beckre szavaz. 
A hivatalos közegek résztvettek a választási mozgal­
makban a képviselőjelöltet bemutatták, kortesutjában 
kisérgették A lőszolgabiró a papokkal is beszélt és 
ennek eredménye ki is lett hirdetve. Az eredmény 
pedig az volt, hogy ha Beckre szavaznak, akkor a 
zsidó és a görög katholikus hitközség pénzt kap, a 
rolormátus egyház pedig orgonát. Ezt egészen nyíl­

tan kihirdették tudomásulvétel végett. Mindezek nyo­
mós érvénytelenségi okok. Becknek a választói joRO- 
suilsága sincs bizonyítva, ezt is kén tisztába hozni. 
Kéri a választás megsemmisítését és a Ciocán több­
ségének konstatálását

Dr. Edvi Illés Károly, a megválasztott jogi kép­
viselője szerint a képviselő személye ellen leihozot­
tak nem tartóinak annak elbírálásához, vájjon ez a 
választás érvényes-e, avagy nem. A törvény szerint 
minden magyar honos megválasztható, ha nagykorú 
és ha a neve a választói névsorban benne van. Ma a 
gazdasági kérdések vannak napirenden. Beck Marcel 
is e téren működik, ő tanulmányai és összeköttetései 
révén hasznos tag a lehet majd a parlamentnek. Te­
hát a kerületet gáncs nem érheti azért, mert Becket 
választotta képviselővé. Kijelenti, bogy Beck Marcel 
a székesfőváros választói listájában van mint választó 
felvéve. A kérvény részint bizonyítékokat érintve, 
részint azok nélkül felsorol eseteket, amelyek presz- 
szióról és vesztegetésekről tesznek említést. Azonban e 
lelem ilett presszionáltak nagyobbára Ciocánra szavaz­
tak. A Kúria kötve van a kérvényezők kérelméhez. 
Már pedig a kérvény nem kivánja. hogy a kifogásolt 
szavazatokat Ciocán avára Írják és igy a kérelem, hogy 
a többség Ciocán részére kimondassák bírói mérlege­
lés tárgya nem is lehet. A kérvény a sokat emle­
getett lőszolgabirákat azoknak a névjegyzékében 
sorolja fel, akik presszió alatt állottak. A kérvényezők 
képviselője pedig azt mondja, hogy a főszolgabirák 
maguk gyakorolták a hivatali pressziót Kijelenti, hogy 
az alispán több levelet irt Bodó iőszolgabirónak, 
amelyekben figyelmeztette Őt, hogy a választás befolyá­
sától tartózkodjék. A kérvény 73 szazatot kilogásol, 
ezek közül azonban 22-nél semmi konkrét adatot nem 
mond, tehát marad fenn 5G szavazat, amelylyel foglal­
koznunk kell. Vizsgálat tárgyává kell tehát tennie 
azt, vájjon az érvénytelenségi okok melleit o.yan 
tények is mutatkoznak-e amelyek a vizsgálat elrende­
lését szükségessé tennék ? A kérvény beszél 4 válasz­
tóról, akik hivatn i presszió miatt szavaztak Beckre. 
De ki követte el a pressziót, arról hallgat a kérvény. 
Ily módon azt is mondhatná a kérvényezők kép­
viselője, sőt talán mondta is, hogy Beckre, aki 
itt ismeretlen, senki som szavazott presszió, vagy 
pénz nélkül. (Dr. Eagy Dezső: Úgy is van!) No hát, 
ilyen odadobott megjegyzések alapján vizsgálatot 
elrendemi nem lehet Van a kiiogásolt választók kö­
zött olyan is, aki azt állítja, hogy azért szavazott 
Beckro, mert már az ő részére le volt kötve. Ez 
a nyilatkozat megjörtéuheteit. Ámde a lekötöttség még 
nem jelent megvesztegetettsóget. Egy másik választó, 
egy korcsmáros azért szavazott Beckre, mert attól 
léit, hogy Bodó lőszolgabiró őt megbünteti, mivel a 
korcsmaja neui volt kipad ózva. Ez is meglehet. Egy 
falusi korcsmáros kombinálhat valamit, igy vagy 
amúgy, de a kérvénynek azt kellene igazolnia, hogy a 
főszolgabíró terrorizálta büntetéssel a korcsmárost arra 
az esetre, hogyha nem szavaz Beckre. A borgóvölgyi 35 
—40 választónál vesztegetést emleget a kérvény, de az il­
lető választókat nem nevezi meg. A Borgóvölgy maga 
több községből áll, tehát a kérvény odadob vádakat, de 
nemcsak hogv a neveket nem nevezi meg, de még 
a megvesztegetettek községét sem említi lel. Az is 
egyik vád. hogy a borgóvölgyi embereket egy ha du 
őrizte. Ez merőben íel.ujt doiog. Egy hajdú osan 
nem tud 40 embert őrizni, ha azok nem akar ák 
magukat őriztotni és ha azok Ciocánra akarnak 
szavazni. Ami az ígért orgonát illeti kérdi, váljon 
azzal, ha egy templomnak orgonát Ígérnek ezzel meg 
van valaki vesztegetve ? Hiszen ez nem vagyoni előny. 
Alinfczck a vádak olyan természetűek, amelyek a 
vizsgálat elrendelését ’eleslogessó és céltalanná teszik. 
Egyébként az illető református egyház elől árósága az 
egész orgona-igéroti mesét önérzetes hangon vissza­
utasítja. A kérvény ugv tünteti föl a kerület 
tisztviselőit, mint akik presszió alatt szavazlak Beck 
Marcelre. Erre nézve bemutatja a tisztviselők nyilat­
kozatát, ame yben ezek tiltakoznak a presszió gyanú­
sítása ellen. Egyébként pedig kijelentik, hogy a tiszt­
viselők egy része Oiooánra szavazott. Vajon miért? 
11a az egyiknél kutatjuk a motívumokat, akkor azt a 
másiknál is kutatni kellene. De még ha alapos volna 
is a kérvény állal megtámadott szavazatok ellen erne t 
vád, Becknek még ez esetben is megvan a jelenté­
keny többsége. Ezért nincs értelme, célja és törvényes 
lehelőségo a vizsgálatnak. Kéri a kérvény elutasítását.

Dr. Várkonyi. a választók ügy védje, helytelen­
nek tartja a képviselőjelöltek összehasonlítását lía 
Beck fiatal, ez a niba napról-napra kevesbedik. Azt' 
hiszi, hogy Ciocánnak nagyobb hatása vo^t a főszol­
gabíróra, mint Becknek, mert a restaurációnál ő és 
társai dominálták a megyében a helyzetet Becket a 
választók határozott magyar nemzetiségi politikája 
miatt választották meg. Ciocánnak éppen az ő nem­
zetiségi politikája okozta a bukását A románok nem 
tartották őt eléggé románnak, a magvarok nem tar­
tották eléggé magyarnak. A „Tribuna*  C.ocán nemze­
tiségi politikáját erkölcstelennek hirdette. Ellenkér­
vényt mutat be, amelylyel bizonyítja, hogy Ciocánék 
terrorizáltak, vesztegeltek. Beck mandátuma tiszta, de 
tisztátlanok azok a légy verek, amelyekkel ellene küz­
döttek. A kérvény elutasítását kéri.

Dr. Nagy Dezső válasza után a tárgyalást elna­
polták.

A Kúria határozatát holnap déli 12 órakor hir­
deti ki.

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja.
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Bülow beszéde.
Budapest, január 10.

Gróf Bülow német birodalmi kancellár teg­
napelőtti beszédének nemcsak a külföldi sajtóban 
kelt visszhangja, de a német birodalomgyülés 
költségvetési vitájára is rányomta a maga bélyegét. 
A németorezági lapok a beszédből nagyon pesszi- 
misztikus következtetéseket vontak le s gróf Bülow 
bizonyára e helytelen felfogás eloszlatása céljából 
is ma újból szót emelt a birodalomgyülésen és 
nemcsak visszautasította a Chamberlain ellen el­
hangzott gyalázó kifejezéseket, do szép szavakban 
elismeréssel adózott az angol hadseregnek.

Berlin, január 10.
A birodalomgyülés ma folytatta a költségvetés 

tárgyalását Bassermann (nemzeti szabadelvű) behatóan 
foglalkozik a pénzügyi helyzettel és azt mondja, 
hogy a nemzeti szabadelvűek nem szavaznának meg 
feltétlenül 85 milliós kölcsönt a deficit fedezésére, 
másrészt az anyakönyvi járulékokat akis thüringiai álla­
mokra való tekintettel nem lehet fölemelni, azért van szük­
ség a pénzügyek reformjára. A Chamberlain beszéde 
miatt támadt incidens most már elintózettnek tekint­
hető. Igaz, hogy a nemzeti szabadelvűek kissé koráb­
ban szerették volna hallani ezt a tiltakozást Nem 
akarnak hajszát Anglia ellen, sőt azt akarják, hogy 
a német birodalom barátságos viszonyban éljen An­
gliává1. Örömmel üdvözlik Németországnak Orosz­
országgal való jó viszonyát, amelyet a danzigi ta­
lálkozás is megerősített Eg ébként tényleg vaunak 
nyn írtain ni tő szimptomák a külső politika tekinte­
tében. A birodalmi kancellár nyilatkozata Olasz­
országnak Franciaországhoz való közeledéséről meg­
nyugtató és Olaszország meg fog;a lontolni. hogy 
milyen értékes dotog a hármasszövetsőg. A mi 
Ausztria-Magyarországgal való viszonyunkat illeti, 
tény az, hogy Czartorvski hercegnek a német viszo­
nyokról gyakorolt kritikája a galíciai tartománygvü- 
lésen nem talált nyomban visszautasításra. Mindamel­
lett ez nem érintheti Ausztriához való viszonyunkat 
Bizonyos, hogy Németországnak, ugy mint azelőtt*  
most most is vannak ellenségei köröskörül és a né­
met ipar és kereskedelem fellendülése szaporította 
azok számát Végül azt az óhaját fejezi ki, hogy a 
kormány teljes világosságot nyújtson céljairól és 
hogy a vámtarifa kérdésében pozitív eredményre 
jussanak.

Stübel gyarmatügyi igazgató kifejti, hogy’ a 
vasútépítés az egész gyarmati politikának a magva, 
óvakodni kellene attól, hogy a német birodatom erőit 
gyarmataink elhanyagolása szerint ítéljék meg.

Dziembowski (lengyel) a lengyel kérdéssel fog­
lalkozik. Az elnök figyelmezteti őt hogy fejtegetései 
csak igen lazán függnek össze a költségvetéssel.

Grót Posadowski államtitkár kifejti, hogy e pana­
szok a porosz képvíselóház elé tartoznak, ahol a mi­
niszterelnök és a szakminiszter legközelebb nyilatkozni 
fognak erről az ügyről.

Liebermann-Sonnenberg (reform-párt) rendszabályo­
kat követelt a zsidóság ellen és azután a külpolitikáról 
beszélt Megtámadta Wolff-Metternich uj londoni német 
nagykövet nyilatkozatait aki Hamburgban inter pocula 
rosB~alólag kritizálta a németek lelkesedését a boerok- 
ért Az extravagáns ifjúi stílusnak inkább abban 
kellene nyilvánulnia, hogy szeressük hazánkat és 
azoknak, akik gyalázzák. ne a zsebünkben mutassuk 
fügét, hanem ökölbeszorított kézzel üssünk arcátlan 
orrukra. Mivel a német nép Ohamberlainban látja egy 
Atkos háború okozóját, ez ránk nézve a leggazabb 
fickó, aki a világon van.

Az elnök félbeszakítja a szónokot és azt mondja: 
Nem szabad egy barátságos hatalom miniszterét igy 
neveznie. Rendreutasitom önt!

Liebermann folytatva: Nincs más kifejezés Cham­
berlainre. De meghajtok a rendreutasiíás előtt. Az 
öreg német katonákat meg kell védelmezni az össze­
hasonlítástól rablóbandákkal és tolvajnépséggel, mert 
hogy az angol hadsereg nagy részében ilyenekből 
áll, az nyilvánvaló.

Gróf Bülow birodalmi kancellár*.  Reményét fe­
jezi ki, hogy nem honosodik meg az a szokás, hogy 
a ház szószékéről idegen minisztereket gyalázzanak. 
Ez nem felelne meg sem a német nép szokásainak, 
sem pedig a német politika érdekeinek. Nemkülönben, 
úgymond, legmélyebb sajnálkozásomat kell kifejeznem 
ama tnód felett, amelyen az előttem szóló egy oly 
nép hadseregéről nyilatkozott, melylyel békében és 
barátságban élünk. Ha érzékenyek vagyunk saját 
hadseregünk becsületére, ngy nem szabad idegen 
hagseregeket sem gyaláznunk, amelyben elegen van­
nak, akik meg tudnak halni. Néhány nappal ezelőtt nem 
hagytam fenn kétséget arra nézve, hogy teljesen ért­
hető, ha közvéleményünk határozottan visszautasította 

azt a kísérletet, vagy akár csak a látszatot is, mintha 
hadseregünket érinteni lehetne. Ha azonban ez a vissza­
utasítás ürügy akarna lenni arra, hogy más maga­
tartást kényszerit8en ránk a déialrikai háborúval 
szemben, vagy ürügy arra, hogy barátságtalan vi­
szonyt hozzanak létre a mi népünk és egy oly nép 
között, melylyel sohasem állottunk szemben ellensé­
gesen és amelylyel nagyi ont osságu érdekek kötnek 
össze bennünket, ugy nem akarok kétséget fenn­
hagyni az iránt, hogy ilyesmiben nem veszek részt. 
Beszédekkel, határozati javaslatokkal és népgyülések- 
kel nem engedhetjük megszabni külpolitikánk irányát- 
Ezt csak az ország reális és állandó érdekei szab­
hatják meg, és ezek az érdekek önállóságunk, méltó­
ságunk és becsületünk teljes megóvása mellett azt 
írják elő, hogy Angliával békés és barátságos vi­
szonyt tartsunk fenn. Hogy ily jó viszony fenn­
tartását az az incidens mely bennünket néhány 
nap óta foglalkoztat, nem teszi könnyebbé reánk 
nézve, ezt velünk együtt az összes belátó kö­
rök nemcsak Németországban, hanem Angliában 
is sajnálni fogják. Csak azt a reményt fejezhe­
tem ki. hogy a jövőben meg leszünk kiméivé ily in­
cidensektől, melyek megnehezítik nekünk azt a ma­
gatartást. mely épp ugy megfelel a német, mint az 
angol érdekeknek, valamint a világbéke fenntartása 
és biztosítása érdekeinek. Nem végezhetem beszé­
demet anélkül, hogy sajnálkozásomat ne fejezzem ki 
ama mód felett is, amelyen az előttem szóló az osz­
trák belső viszonyokról nyilatkozott Amint mi nem 
szívesen látnánk és minden körülmények közt komo­
lyan kikérnénk magunknak, ha a mi belső ügyeinkbe 
avatkoznának, ugy nekünk is más országok belső 
ügyeit avval a tapintattal kell kezelnünk, mely leg­
jobb alapja az egészséges nemzetközi viszonyoknak. 
(Elénk tetszés).

A birodalmi kancellár után Örtel (konzervatív) 
szólal fel, aki a transvaali német misszionáriusok 
energikusabb védelmét követeli. Teljesen érthető, úgy­
mond, ha a Chamberlain elleni általános felháborodás a 
torodalomgyülésen is erősebb formákban jutott kifeje­
zésre. A déialrikai háborúra átok fognehezedni,valamint 
azokra is, akik előidézték és azokra, akik eltűrték, 
hogy azt példátlan kegyetlenséggel folytassák. (Elénk 
tetszés) Heh re akar uk állítani a hagyományos vi­
szonyt Angliához, amilyen az Bismarck idejében volt. 
Mint jó barátok akarunk szemben állani, de hűvösen 
szivünk mélyéig és kezeinket zsebre téve, ha arról 
van szó, hogy a gesztenyéket a barátért kaparjuk ki 
a tüzből. Nagy súlyt lektetünk a hármasszövetség to­
vábbi fennállására a birodalmi kancellár által meg­
jelölt határok közt. A mi pozíciónk oly erős, hogy 
senki után sem kívánunk szaladni.

Ezután elfogadták a vita e.napolására irányuló 
indítványt

Most személyes meg egyzések következtek melyek 
folyamán Liebermann kijelenti, hogy tudatosan tette 
ki magát a rendreutasításnak, hogy hallják meg végre 
egyszer a nép valódi hangulatát azon a Leiben, 
ahová való.

A tárgyalást holnap folytatják.

Berlin, január 10.
Ma váratlanul megint felszólalt Bülow birodalmi 

kancellár s beszéde, amelyet a vita hevében rögtön­
zött, hatalmas benyomást gyakorolt minden oldaton. 
Köztudomású, hogy tegnapelőtti felszólalására, amely­
nek éle Chamberlain ellen fordult s a mellett nagy­
jelentőségű fejtegetéseket tartalmazott a hármasszövet- 
sógről, — alaposan és sokáig készült Bülow, azonban 
ma hirtelenőbon kért szót, hogy visszaverje Liebermann 
támadásait Mesteri szónoklata különösen a balol­
dalon tetszett; do legjobban hatott a beszédnek 
az a része, amelyben Liebermannt ostorozta a kancel­
lár, amiért avatatlanul és illetéktelenül belevegyi- 
tette a vitába az osztrák viszonyokat Mig a tegnap­
előtti beszédet a Chamberlain leckéztetése teszi emlé­
kezetessé. addig a mai felszólalás pedig abban a 
részben kulminált, ame y Németország és Anglia 
rendíthetetlen jó viszonyát hangoztatta.

— Ninos olyan népszónok és nem kerekedhetik 
olyan felforgató mozgatom, mely képes volna eltérí­
teni az Angolország irányában barátságos viszonyt 
ápoló német politikát eddigi utjától — szólt emelt 
hangon a kancellár és e szavainak nyomában riadó 
tetszészaj támadt És milyen hatásos voit as a mon­
dása is, hogy:

— Az angol hadseregben is vannak férfiak, 
akik bátran tudnak meghalni!

Közvetlenül azután Liebermann ellen fordult 
Bülow és a leghatározottabban megrótta azt az eljá­
rását, hogy az ausztriai viszonyokról szólva, tréfákat 
engedett meg magának. Párthiveinek tapsai között 
jelentette ki a kancellár, hogy a jóizlés, a politikai 
bevett és kötelező szokások és az Ausztriával fenn­
álló becses viszony nevében visszautasítja az ausztriai 
belügyekbe való avatkozást

Bülow beszéde olyan mély hatást tett a biro- 
dalomgyülésre, hogy a következő szónokok már üres 
padok előtt beszéltek.

Berlin, január 10.
A birodalomgvülésen ma élénk feltűnést keltett, 

hogy gróf Bülow kancellár egy szabadelvű képviselő­
nek azt mondotta beszélgetés közben, hogy ha a vám­
tarifa-tervezetet leszavazzák, akkor feloszlatják a tör­
vényhozást.

London, január 10. ’
A Daily Mail azt írja: Kijelenthetjük, hogy 

Chamberlain beszéde dolgában nem volt diplomáciai 
tárgyalás, nem történt sem mentegetődzés, sem vissza­
vonás. Chamberlain a Bülőw-emlitette kijelentéseket 
olyan levelekben tette, amelyek azért Íródtak, hogy a 
német közvélemény tudomást nyerjen róluk. Egysze­
rűen konstatálták azt a tényt, hogy Chamberlain be- 
szédének szóban forgó részét elferdítették. A külön­
ben tett kijelentések önként tétettek a külügyi hivatal 
egyik estélyén, csakis élőszóval és nem voltak hiva­
talos természetűek.

A Daily Graphic ezt írja Bülow beszédéről: 
Módunkban van kijelenteni, hogy bármilyen termé­
szetűek is azok a kijelentések, amelyekre Bülow 
német birodalmi kancellár szerdai beszédében hivat- 
hozott, a brit kormány nem tett ilyen nyilatkozatokat 
az általa jelzett alakban. Itt nem történtek diplomá­
ciai lépések a végre, hogy Chamberlain szavainak, 
más magyarázatot adjanak, mint ahogy azokat nyil­
vánosságra hozataluk után fel ogták. Ami panasz fel­
hangzott, angol részről jött. Nemrég Laselle nagy­
követ felhívta a nőmet külügyi hivatal figyelmét 
Chamberlain beszédeinek rosszakaratú elferdítéseire, 
amelyek Németországban forgalomban vannak és 
egyúttal hangsúlyozta, hogy ezek a ferdítések Angliá­
ban milyen kínos benyomást tettek.

A miniszterpárti Standard kijelenti, hogy az 
incidens Bülow beszédével még egyáltalán ninos elin­
tézve s azt ir a: Egy magánembernek humanitásunk 
ellen intézett támadását figyelmen kívül hagyhatjuk, 
még ha a szokásos illendőség határait túl is lépte 
volna, de egészen más egy idegen, velünk névíeg 
barátságos állam első miniszterének formálisan előre 
megfontolt sértése. Az angolok nőm felejtették el 
Gladstonenok azt a históriai lépését, amikor bocsánatot 
kért Ausztria-Magyarországlól egy meg nem fontolt nyi­
latkozata miatt pedig ezt akkor tette, amikor nem viselt 
hivatalt. Edvárd kiráiy minisztereinek épp annyi joguk 
van féltékenyen őrködni a nemzeti becsületre, mint 1 e- 
rencJózse: császár és király tanácsadóinak, ó telsége 
kormányának meg kell maid lontolnia, mily lépések 
teendők, hogy tudassák nézetüket a nemzetközi illem­
tudás e durva megsértéséről, amely bennünket ért. 
Egy vagy más módon meg fogják értetni a berlini 
udvarral, hogy elégtételt követelni kell. Ha ez feszült­
séget támasztana két oly hatatom közt, amelyeknek 
minden okuk megvan, hogy egymással jó lábon élje­
nek, ugy ezt őszintén sajnálnék, de a hiba Bülowot 
fogja terhelni és nem minket. Mi csak remélhetjük, 
hogy a német kormány el .ogja ismerni azt a köte­
lességét, hogy gyorsan kielégítő bocsánatot kérjen.

HÍREK.
Budapest, január 10.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Január 15-én uj 
előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küld hess ük tovább.

— A trónörököe orosz ezrede. Pécsből jelen­
tik. hogy gróf Bellegarde orozz alezredes tegnap oda­
érkezett s átadta Ferenc Ferdinánd főhercegnek a 6-ik 
orosz dragonyosezred parancsnokává s orosz lovassági 
tábornokká való kinevezését A főherceg ma délután 
ebédet adott az orosz alezredes tiszteletére; hivatalos 
vott JRoop orosz katonai attasé, Potapov, a katonai 
attasé segédje is.

— Tisza Kálmán állapota. Tisza Kálmán álla­
potáról ma délelőtt aggasztó hirek terjedtek el a fővá­
rosban. Örömmel értesülünk, hogy ezek a hirek nem 
felelnek meg a valóságnak; ellenkezőleg Tisza Kál­
mán egészsége erősen javulóban van, ugy hogy az agg 
államtérti több Ízben az utcára is kiment A szabad­
ban való sétálással orvosa tanácsára egyelőre ugyan 
felhagyott, de nem azért, mert állapota rosszabbodott, 
hanem csupán óvatosságból. Ma délelőtt, amikor egész­
ségéről a rossz hirek jártak, éppen a vele egy házban 
lakó Odescalchi hercegnénél volt látogatóban.

— Baleset. Csávossy Bélának, a képviselőház 
háznagyának nejét súlyos baleset érte. Lakásának 
parkettjén elcsúszott és karját törte.
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_  Szerbia sorsa. Obrenovics Sándor minden 
küzdelmet fölvett, amit viharos életű férfiak föl 
szoktak venni. S minden küzdelemben elbukott, 
mint ahogy mindon gyermek cl szokott bukni. 
Háborút nem viselt ellenséggel, de folyton harc­
ban állt szenvedélyeivel, belsejének legerősebb 
ellenségével, melyek csúfosan megverték, meg­
szalasztották, s ha hinni loliet, a belgrádi tudósí­
tásoknak, most végképpen detronizálták Szerbia 
királyát A szerelőm gyönge lovagja most palotájá­
ból hallgatja népo kiáltásait s ha még tud okulni, 
okulhat rajta, hogy a hatalom nem a gyöngék 
kezébe való, hogy a szerelmi hős nem az, aki 
diadalmasan legyűri őket ogy ogész éloton át.

Sándor király nem győzte le őket. Csak a 
föladatok kigondolásában volt rokonszenves s egy 
darabig úgy látszott, hogy a szerolem meg tudja 
edzeni, föladatai teljesítésére tudja bírni s akkor 
sokan hitték, hogy íérfierélyt váltott ki belőle egy 
asszony iránt való szenvedélye. Ezek a napok 
voltak Sándor király életében a legszebb napok, 
de csakhamar kitűnt, hogy ő sem orősebb a ter­
mészeténél s hogy nem királyi hős, csak operett­
szerepet vállalt. S az a pár jelenet, melyet elját­
szott Európa előtt, úgy kifárasztotta szegényt, hogy 
belebetogedett s elvesztette minden erőjét. Az 
erőtlen király, úgy látszik, forradalom elé viszi 
Szerbiát, melynek népe lázong s nincs kizárva, 
hogy néhány nap múlva Szerbia nagy események 
szinhelyo lesz.

A szerbiai eseményekre vonatkozólag a Neue 
Freie Presse hosszabb cikkot közöl, melyben el­
mondja, hogy az államkassza üres s hogy sem a 
hivatalnokokat, sem a tisztokot nem tudják fizetni. 
A királyt az ország züllése és szerencsétlen csa­
ládi ügyei egészen apathikussá tették. Forrongás 
nem észlelhető még, mert a Milán-párti tiszteket 
kiküszöbölték a hadseregből, a mostani tisztikar 
pedig hü a királyhoz, politikus pedig nincs, aki 
az elégedetlenek élére állana.

A Berliner Tageblatt bécsi tudósítója azt Írja 
lapjának, hogy a bécsi bankárkörökben a szerb 
forradalom kitörésétől tartanak. Jól vannak érte­
sülve a király állapotáról s tudják, hogy nem tö­
rődik már országa sorsával.

A Berliner Lokalanzeiger belgrádi tudósítója 
megerősíti ezeket a híreket, sőt azt is tudni véli, 
hogy Nikii a fejedelem pétervári útja a szerb trón- 
örökléssel függ össze. Nikita, második fiának, Mirko 
hercegnek egy orosz nagyhercognőt szemelt ki 
feleségül s igy akarja elérni, hogy orosz segít­
séggel fiát Szerbia trónörökösének proklamálják. 
Ausztria-Magyarország azonban tiltakozik Nikita 
terve ellen s azt egyenesen provokálásnak tekin­
tené. Hajlandó azonban arra, hogy Oroszország­
gal egyetértésben Karaqyorgyevics Péter herceg 
idősebb fiát proklamálják trónörökösnek. A Kara- 
gyorgyovics jelöltségét sokan fogadnák szívesen 
Szerbiában, sőt maga a király sem idegenkedik 
tőle, Draga királyné azonban ellenzi. Sándor 
király is csak 1904-ben kíván evvel a kérdéssel 
foglalkozni, mert azt reméli, hogy addig még 
lehet utóda.

Bécsi táviratok arról is adnak hirt, hogy 
Popavics szerb pénzügyminiszter ma odaérkezett, 
hogy a lebegő államadósságok egy részének tör­
lesztésére kölcsönt vegyen fel. A kölcsön sikerétől 
tette függővé a miniszter azt, hogy megmarad-e 
a kabinetben.

— Gróf Lónyay Elemér Mérámban. Gróf 
Lőnyay Elemér, aki most Meránban tartózkodik, be­
szélgetést folytatott egy belga újságíróval. A gróf azt 
mondotta, hogy maláriájából akar teljeson kigyógyulni 
az idegerősitő meráni hegyilevegőn. Azután arról 
szólott, hogy mennyire kellemetlen reájuk nézve az a 
sok álhir, amelyet lelkiismeretlen, szenzációt hajhászó 
lapok közölnek Stefániával való bázaséletükrŐl. Kérte 
a hírlapírót, hogy hazudtolja meg ezeket a híreket, 
mert ők nagyon boldogok. Szeretik egymást és soha 
semmiféle ellentét még nem volt közöttük. Meg van 
rála győződve, hogy Erzsébet főhercegnő és Win- 
dischgraelz herceg is boldogok lesznek házasságuk­
ban, amelyet szerelemből kötnek. Végül a feleségéről 
beszélt. Elmondotta, hogy a király még most is úgy 
Bzereti Stefániát, mint tulajdon leányát, aki ezt hasonló 
érzéssel viszonozza. Tanúsága különben a közöttük 
fönnálló jó viszonynak az az előzékenység és barát­
ság, amelylyel a grófot és nejét inkognitó utazá­
saik alkalmával minden küllöldi udvar meghívta és 
fogadta.

— Jótékonyé élű sorsjáték. A fiumei Mária 
Immaculata-internatus sorsjátékénak rendezősége kéri 
mindazokat, akiknél még sorsjegyek vannak elárusi- 
lásra, hogy azoknak értékét legkésőbb január 1-5-éig 
eljuttassák a Teréz-kÖrut 38. szám alatt lévő irodájába. 
Sorsjgyek még egy koronáért mindenütt kaphatók; 
a sorsjáték nyereménytárgyainak értéke összesen 
10.000 korona.

— Vilmos osászir és az anarkhisták. A párisi 
Rappel érdekesen világítja meg egy newvorki tele­
gramra alapján azt, hogy miért viseltetik olyan meleg 
barátsággal Vilmos császár az Egyesült-Államok uj 
elnöke, Itoosevelt iránt. A császár szimpátiája akkor 
keletkezett, amikor az elnök hangoztatni kezdte az 
anarkhisták ellen indítandó erős akoió szükségessé­
gét Annyira imponált Vilmosnak a yankee erélyes 
föllépése, hogy sajátkezüleg megirott levélben gratu­
lált a bátorságához s egyszersmint egy tervezetet 
küldött neki arra, hogy mi módon válhatnék ez az 
akció világszerte igazán eredményessé. A tervezet 
tizenkét pontban egy nemzetközi rendőrség szervezé­
sét tárgyalja s ez ideig az elnökön kívül még csak a 
mi királyunknak és Viktor Emmanuelnek küldte meg 
a német császár. Ennek a három államfőnek a véle­
ményétől teszi függővé azt, hogy megküldje e a többi 
uralkodónak is.

— Crispi iratai. Crispi lepecsételt okmá­
nyait tegnap kellett volna fölbontani. Pawíant 
szenátor, a kormány képviselője és Crispi örö­
kösei közt azonban vélemény különbségek merül­
tek föl s igy Palma közjegyző nem bontotta föl 
a pecsétet, hanem jegyzőkönyvet vett föl, mely 
szerint az iratok fölbontását a törvényszékre bízzák.

— Az angol koronázási ünnep. Londonból je­
lentik, hogy sohase vártak még annyi idegent az 
angol fővárosba, mint a király koronázási ünnepé­
lyére. Különösen sok amerikai látogat majd el Lon­
donba, akik már most lefoglalták azokat a szobákat, 
amelyeknek az ablakai arra az útvonalra nyílnak 
amerre a koronázási menet el fog haladni. Az ame­
rikaiak mesés árakat fizetnek egy*egy  bútorozott 
szobáért. 80—100 ezer koronát is adnak egy-egy szo­
báért, csakhogy biztosíthassák maguknak a fölvonu­
lási ünnepély háborítatlan élvezetét. A Westminster- 
székesegyházban is nagyban folynak már az átalakí­
tási munkálatok. Evégből a székesegyházat három hó­
napra elzárták a közönségtől. Az összes rendezési 
munkákat Norjolk herceg, főceremónia-mester vezeti. 
Komoly aggodalmat okoz az, hogy a koronázásnak a 
Westminsterben megtartandó egyházi aktusát milyen 
formában tegyék meg, nehogy az esetleg sértő legyen 
a katolikusokra. A koronázásnál ugyanis igen sok 
katholikus vallásu magas állású hivatalnok, udvari 
tisztviselő lesz jelen, akiket ez bántóan érintene. így 
maga Norfolk herceg is a katholikus egyház hive. E 
végből már most tárgyalások folynak az anglikán 
klérussal, hogy a kérdéses egyházi aktust lehetőleg 
enyhítsék.

— Molnár Antal temetés*  Szamosuk várról je­
lentik, hogy Molnár Antalt, a város képviselőjét teg­
nap délután nagy részvét me.lett helyezték örök nyu­
galomra. A gyászszertartáson majdnem egész Sza- 
mosujvár ott volt, a képviselőház küldötteiként gróf 
Bethlen Bálint, lssekutz Gyózó. gróf Wass Béla, a kép­
viselőház jegyzői karának megbízottjaként gróf Ester­
házy Kálmán országgyűlési képviselők vettek részt a 
temetésen. Szolnok-Dobokamegye küdöttségét báró 
Bornemissza Károly főispán vezette. Kolozsmegye kül­
dötteiként pedig Dózsa Endre alipán ésZabulik László 
főügyész jelentek meg. A menet a pályaudvarról a 
gyászlobogókkal díszített város főutcáján haladt az 
örmény-kathohkus plébániai templomhoz, ahol Bárány 
Lukács kanonok-plébános Iényes segédlettel rekviemet 
tartott amelynek végeztével a város polgárai a ko­
szorúkkal borított koporsót a temetőbe vitték, kö­
vetve ezrekre menő beláthatatlan tömegtől. A temető­
ben a város által ki elölt diszsirheien Eszlegár Ger­
gely gimnáziumi tanár és lelkész mondott megható 
gyászbeszédet s beszente és után az egész közönség 
meghatott zokogása között bocsátották sirba a ha­
lottat.

— Miért kellott meghalni az ezredesnek. Mai 
számunkban már megírtuk, hogy egy Albuquerque ne­
vezetű portugál ezredes, Mozambique volt kormány­
zója Lissabonban agyonlőtte magát. A ho napi lap 
számára már megérkezett az öngyilkosság magyará­
zata is. Érdekes magyarázat. Az ezredes a trónörökös 
nevelője volt. Nem olyan jó pedagógus, mint amilyen 
katona. A tanítvány szörnyen rakoncátlan, haszonta­
lan urfinak bizonyult a kezei a att s e miatt a királyi 
pár előtt kegyvesztett lett nem a tanítvány, hanem a 
nevelő. Az ezredes nem tudta elviselni azt, hogy 
görbe szemmel nézzen reá felséges gazdája — éj 
agyonlőtte magát A trónörököske pedig tovább ra- 
koncátlankod’k.

— Nyilatkozat. Strauss Andor joghallgató annak 
közlésére kér fel bennünket hogy mai nyílttéri köz­
leményünk nem őreá vonatkozik.

— A párbajkérdés Oroszországban. A 
párbajellcnes mozgalom erősön neki indult áradata 
átterjedt Oroszországba is, ahol az utóbbi időben 
néhány, csupa semmiségekből keletkezett lovagius 
ügy foglalkoztatta különösen a közvéleményt. A 
legnagyobb izgalmat főként az a halálosvégü 
párbaj okozta, amoly Sayn-Wittgenstein her­
ceg halálával végződött, s amelynek egy fél­
világi hölgy miatt történt összeszólalkozás volt 
tudvalevőleg az oka. Ilyen módon élénkült 
fel a párbaj ellen indított mozgalom Orosz­
országban is, ahol a párbajnak különben na­
gyon kicsiny a múltja. A nyilvános megbeszélé­
sekbe beleszólott az orosz igazságügyminisztérium 
hivatos lapja is, amely az állandó becsületbiróság 
eszméjét pártolja. Abból indul ki ez a lap, hogy 
a párbaj épponséggol nem felel meg annak a fel­
adatának, hogy a megsértettnek a társaság szemé­
ben visszaadja a becsületét. Ha a társaság a 
párbajt csalhatatlan eszköznek tekintené a meg­
sértett becsületének a helyreállítására, akkor 
a párbajozóknak volna a legtöbb becsületük és 
a kihívások száma tenné a becsület mértékét, 
mig azoknak a becsületét, akiket a párbajhősök 
nem tartanának párbajképeseknek, ezeknek a 
hösködőknek a sértései nyirbálhatnák tetszés sze­
rint. Tehát a párbaj helyett szigora becsületbiró­
ság a helyesebb, amely tárgyilagos vizsgálat után 
nemcsak bocsánatkéréseket eszközölne ki, hanem 
különféle büntetéseket,mintpéldául fogságot, nő meg­
sértése esetén kézcsókot róna ki egyes felekre, vagy 
végül a társaságból való ideiglenes vagy teljes ki­
zárást állapitana meg. Ilyen becsületbiróságok 
küszöbölték ki Angolországból és Svédországból 
a párbajt. Es Oroszországban annál is inkább 
Ion ne ilyen hatása a becsületbiróságnak, mert a 
párbaj a muszkának elég idegenszerü szokás. így 
vélekedik a párbaj beszüntetéséről uz orosz igaz- 
ságügyminisztérium hivatalos lapja.

— Az Újságíró-Egyesület & zugsajtó ellen. A 
Budapesti Ujeágirók-Egyesületének választmánya leg­
utóbb tartott ülésében behatóan foglalkozott a zug­
sajtó kérdésével, melynek gyalázatos kinövéseivel az 
utóbbi időben sajnos, sűrűn találkozunk. Az Újságíró- 
Egyesület elnökségéhez több panaszos beadvány ér­
kezett, mely több revolver-u ságiró zsarolási vísz- 
szaé éseit leplezte le. Lipsitz Sándor lelelős szerkesztő, 
Magyar Figyelő képes társadalmi lapot ad ki, mely 
tis7.tán a nagyközönség becsapására szolgál. A lap 
100 korona havi fizetést igér minden egyes előfizető­
jének ha az a lapra tizenhat koronával egész évre 
előfizet A kibocsátott előfizetési felhívás szerint a 
lap helyi képviselőket, levelezőket, cimirókat és pénz­
beszedőket alkalmaz 1G0 korona havi fizetéssel elő­
fizetői közül, mely összeget minden hó e.sején ponto­
san ígéri megküldeni.

A Képes Nemzetközi Lapok cimü zuglap két pél­
dányát is beküldötték Az egyiknél Rubidó Károly, a 
másiknál pedig dr. Hzegedy Adorján szerepel felelős 
szerkesztő gyanánt Valószínű, hogy ezek csak álne­
vek s mindakét lapnak valamely zsaroló kétes exisz- 
tencia a szerkesztője. Az egyik újságot egy vidéki 
orvos küldötte be az egyesület elnökéhez. A lap 
ugyanis az orvosról egy általánosságban tartott dicsérő 
cikket közöl, a melyért viszonzásul azt kéri, hogy 
a lapra űzessen elő. Az e.őfizetést kérő levélhez mind­
járt mellékeltek egy 20 koronáról szóló nyugtát, amely 
egész évi előfizetésről szól.

A Képes Nemzetközi Lapok másik példánva 
közli Stoliwerk csokoládé-gyáros cseléd einek ké­
pét A lapot megküldötték a csokoládé-gyárosnak 
és ezért 6—8 kilogramm csokoládé és csokoládé­
bonbon küldését kérik. A gyáros az újságot a levéllel 
együtt beküldötte az egyesülethez s erről értesítette a 
revolverszerkesztőt, aki erre sem hagyott lel a zsaro­
lás zaklatásával. A gyároshoz indignáló hangú levelet 
irt újra, amelyben szemére veti, hogy ő a képet 
ingyen közölte s rendkívül szerény kérelemmel állott 
elő, amikor csak pár kiló csokoládét kért s reméli, 
hogy azt e levélre meg is fogja kapni.

A Népjog cimü társadalmi és közgazdasági heti­
lap szerkes'tősége az érettségizett munkanélküliek 
javára hangversenyt hirdetett s a hangversenyről ki­
állított 10 koronás belépő-jegyeket küldötte meg egyes 
nevesebb embereknek, akiknek jószívűségére és könv- 
nyenhivőségére számíthattak.

Az Újságírók Egyesületének választmánya elha­
tározta, hogy kérlelhetetlen szigorúsággal fogja ül­
dözni a zugsajtó piszkos üzelmcit s a zsaroló újság­
írókat nyilvánosan leleplezi. Az egyesület számit a 
nagyközönség jóakaró támogatására s kéri, hogy a 
tudomására jött visszaélésekről értesítse az egyesületet, 
mert csak igy lehetséges a társadalomnak parazitáit 
kipusztitani.

— Egyetemi ifjak tüntetése. Az egyetemi ifjak 
tegnapi tüntetéséről hozott hírünkre vonatkozólag 
Féld Jenő és Kőrösei/ József egyetemi hallgató annak 
a közlésére kértek löl bennünket, hogy a német ma- 
gánszinésziskola ellen intézett tüntetésben ők nem Tet­
tek részt
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— A képek megszólalnak. A némaság 
és a kép együttjártuk világ fönnállása ótiu Mióta 
a világ áll, a kópék némán tekintettek le a fal­
ról s mindig tévos frázis volt az, ha a megszóla­
lásig hu képről beszéltek az omberok. Mindig az 
emberek beszéltek csak, a képek némák marad­
tak. Most azonban a mindenható technika meg­
szólalásra bírta a képeket. JHuhner Ernő berlini 
természettudós megalkotta a beszélő fényképezés 
mesterségét. Korszakalkotó találmányához Simon 
erlangeni tanárnak beszélő ivlámpája vezette, aki 
ezelőtt három évvel találta löl a fényhullámok­
nak hanghullámokká való átalakítását. A berlini 
tudós ezen a találmányon okulva, a beszélő 
fotográfiát igy alkotta meg: a Simon-féle 
beszélő lámpa elé egy kis sötét szekrényt 
Aliit, melyben egy fényképlemez göngyölődik 
egyik hengerről a másikra. A lemezre egy külön 
e célra szerkesztőit lencsén a beszélő lámpa su­
garai szóródnak. Ha a lemezt rögzítik, rajta csikós 
kép jelentkezik. Ha ezt a lemezt vissza göngyölít­
jük az első hengerre, ugyanolyan gyorsasággal, 
mint aminővel legöngyölitették s elég erős vetítő­
lámpát helyezünk a szekrény nyílása elé, a lámpa 
fényhullámai a sötét helyeken csekélyebb, a meg­
világított holyeken pedig nagyobb intenzitással 
hatolnak keresztül. Ezáltal a fénysugarak ugyan­
olyan huliámzási jelleget nyernek, mint azok a 
sugarak, amely ok a fény- és árny vonalakat a le­
mezen előidézték.

Ha o sugarak egy Ruhner által készített 
dobozra esnek, mely villanyos teleppel és két 
telefon készülékkel van összekötve, akkor az 
eddig indiflérens vetítő lámpa beszélő lámpává 
változik, a fényhullámok hanghullámokká alakul­
nak. Minél jobban átvíláglik a vetítőlámpa a le­
mezen, annál tisztábban beszélnek a telefon­
készülékek. A lemezekről, melyeket feltalálójuk 
fotofonogramnak nevez, tetszésszerinti számú má­
solatot lehet készíteni.

— A polgárok Iskolája. A polgári iskola volna 
az, amelyben értelmes iparost, gazdát keliene nevelni 
a társadalom számára. Olyan elemet amely nem akar 
kiágaskodni a polgár-sorból az iskola elvégzése után, 
hanem tanulásával és praktikus tudásával emeli az 
egyszerű, kezük munka óból éiő emberek osztályának 
értelmi nívóját A polgári iskola — mai állapotában — 
azonban nem az az iskola, amelynek elvégzésével be 
volna fejezve az ott tanuló ifjak iskolai nevelése. Hal 
osztálya van, ilyenformán csonka iskola s a legtöbb 
esetben a növendékek vagy átmennek valamely közép­
iskolába, holott a polgári iskolai készültség nem 
az, ami a középiskolák megtelelő osztályától vár­
ható, vagy pedig elkallódnak kishivatalnokokként 
a bürókban. A polgárságnak nem sok haszna van az 
iskolájából. Hogy végleges képzettséget nyújtsanak 
a polgári iskolák ifjúságának, szükséges lenne még 
két, vagy legalább egy osztáylyal kiegészíteni a 
hatot Egy olyan nyolc- vagy hétosztálvu iskolát 
csinálni belőle, amely a praktikus életre készít elő. 
Tervbe is vették ezt, azt tudniillik, hogy a hét osztá­
lyúvá egészítik ki a polgári iskolákat s amint értesü­
lünk, el is ejtették a tervet A kultuszminisztériumot • 
is befolyásolja a munká éban a nagy pangás, nincs > 
pénz — s nincs iskola. Remélhető azonban, hogy a 
viszonyok változásával újra szőnyegre kerül ez a 
nagyon fontos kérdés és ténynyé válik a hé'osztályu ■ 
iskola.

— Egyetemi matiné. Az Egyetemi Kórház- 
Egylet és az Általános Egyetemi Segélyegy'.et a Rovat­
szállóban január 12-én d. e. 11 órakor matinét ren­
dez. A matiné iránt nagy az érdeklődés: eddig több 
adomány r ielülfizetés érkezett a matiné-bizottsághoz. 
Kelülfizették a következő összegeket: Auguszta iő- 
hercegnő 100 K., Esterházy Miklós és neje 100 K., 
Sz.éil Kálmánná 100 K., gróf Apponvi Lajosné 50 K.. 
gróf Széchenyi Imréné 50 K., Cseh Érvin 14 K., 
dr. Vécsey Tamás b K.. Fejérváry Celosztin 4 K., 
Hegedűs Sándornó 21 K., dr. Kiasz Pál 3 K.. dr. 
Timon Ákos 20 K., dr. Wallon Dezső 7 korona.

— Tévedés vagy rosszakarót Egy olvasónk 
írja a következő, megszivlelésro méltó sorokat: — 
Magyarország csaknem minden nagyobb férfiruba-sza- 
lónja kapja a londoni Minister’s Gazette of Fashton 
oimü divatuiságot amely cimboritókára következete­
sen ráírja, hogy Budapest Ausztriában van. Valóban 
nehéz eldönteni, hogy tévedés-e ez, vagv rosszakarót. 
Annyi tény, hogy a cimboritékot számos rektifikálás 
után sem javították ki. A magam részéről ajánlom, 
hogy a makacsságra külön államiságunk dokumentá­
lása végett most inár azzal vá aszol junk, hogy a di- 
vatujságot Ausztriástul együtt küldje vissza minden 
szaion. Tisztelettel: Marer Adob. (Külső Kerepesi-ut 
1. szám.)

— Jótékony adományok. A Po ima niezky-utcai 
nenyérosito-boit javára a következő adomanvoKat Kap­
tuk Dr. Ybl Félix (Csesz; va) ív korona ár Ptoha*zka  
Lászlón© (tek) 10 korona. — A tejktosztó-boit lavi.ra 
a következő adományokat kaptuk • llozzuek Üvulané 
(Vereskó) 4 korona: dr. Ybl Félix 10 korona, dr. 
Prohászka Lászlőné 10 korona. — Az óbudai kenyér- 
osztó-bolt javára Egy nyugdíjalapból néven 81 koronát 
kaptunk. — A szives adományokat rendeltetési he­
lyükre juttatjuk.

— A Wolf—Seldl-üg-y. Az Ostdeutsche Itundscliau, 
Wolf képviselő lapja, legújabb számában kijelenti, 
hogy Seidl tanárnak és feleségének egy trautenaui 
hetilapban közzétett nyilatkozata után már semmire 
sem lehet tekintettel. Ennek előrebocsátása után Wolf 
előadja, hogy Seidl tanár felesége ő ellene irányuló 
vádjait csak férje által kényszerítve és általa szugge- 
rálva tette meg. Hogy ezt bebizonyítsa és egyúttal 
Seidl jellemét is megvi ágitsa, közzéteszi Seidl anyó­
sának, Tschaunnénak egy magánlevelét

, Csak nő vagyok, de mint Seidlné anyja — 
igy kezdődik a levél — jogom van arra, hogy el­
mondjam mindazt, amit tudok.14 Tschaunné azután 
megírja, hogy Seidl tanár már az esküvő előtt 
jövendőbeli apósát, Tsohaun volt képviselőt sze- 
menszedett hazugságokkal terrorizálta és politikai 
működését becsmérelte. Ezért Tschaunné az esküvő 
napján is arra intette lányát, hogy szakítson Seidllal és 
ne lépjen vele oltár elé. A leány nem szakított, pedig 
— mondja Tschaunné — a kövolkezmények megmu­
tatták, hogy jobb lett volna, ha a házasság létre nem 
■ön. Az esküvő után Seidl a fiatal asszony egész va­
gyonát követelte, do a szülők ebbe nem egyeztek 
bele, mert Seidl a vagyonnal való rendelkezést kizá­
rólag magának kívánta fenntartani. Minthogy apósát a 
legdurvább sértésekkel halmozta el, Tschaunék meg­
szakítottak vele minden összeköttetést és leányukkal 
többé személyesen nem találkoztak. Seidl a legszigo­
rúbb Őrizetben tartotta feleségét. A szüleihez Írott 
leveiek az ó kezén mentek át, s a szüléktől érkezett 
leveleket is e Óbb ő olvasta el. Folytonosan leselke­
dett rá, nehogy szülőivel találkozzék. Valóságos szug- 
gesztióba ejtette — igy végzi Tschaunné levelét — 
és oly állapotba juttatta, mint a középkori boszor- 
kánvpörök vádloitait, akik végül mindent kivallottak, 
amit osak kívántak tőlük.

— Nagy váltóhamisítás. Az osztrák hi­
telintézet vezérigazgatóságát a prágai fiók intézet 
igazgatója ma értesítette, hogy a revíziónál a vál- 
totárcában 3W.0GO koronányi hamis váltót találtak. 
Kiderült, hogy a hamisításokat ez intézet egy 
Mudro nevű tisztviselője követte el, aki a fölvett 
pénzeket saját céljaira fordította. Azonnal hozzá­
fogtak a vizsgálathoz, mert attól tartanak, hogy 
még nagyobb hiányok vannak. Mudro, aki elő­
kelő prágai családból való, nem a tőzsdén ját­
szotta cl az elsikkasztott pénzt, hanem pazar 
háztartására költötte. A prágai fiókintézet igaz­
gatója éjszaka Bécsbo utazott, hogy jelentést te­
gyen az esetről. Műd rőt letartóztatták. A prágai 
fióknál már történt hasonló csalás huszonkét év 
előtt. Akkor 1,250.000 forintot sikkasztottak.

— Elítélt párbajozók. Sátoralja-VjhelyvóA jelen­
tik hogy az ottani törvényszék a párbajozókai szi­
gorúan bünteti. Ma Fedák Istvánt az Omgc titkárát 
kéthónapi és háromnapi, Lángh Nándor, Szöllósy 
Kornél és Kellner Menyhért könyvelőket, valamint 
Gojdics Béla állami végrehajtót két-két hónapi, Bedényi 
József irodátisztét kiiencheti és dr. Ember László 
ügyvédjelöltet hatheti államiogházra ítélte.

— Mllyon légion a szanatórium? A tüdővész 
rohamos terjedése mindenielé kötelességévé teszi az 
emberiségnek azt, hogy a lehető legnagyobb energiá­
val védekezzék a rombo ó kórság ellen. Ennek a kö­
telességnek szolgálatába szegődött az angol király is 
s mint Londonból telegratáljdk, három pályadijat 
tűzött ki a tüdővészesek szanatóriumának ügyében 
irt értekezések számára s a pályázatot kiterjeszti az 
ó- Ó3 újvilág valamennyi orvosa számára. A pályu- 
nyertes müvek főbb irányelveit s a böicsebb orvosi 
tanácsokat azután felhasználják az uj szanatóriumok 
építésénél. A pályadijak kiosztása le ett e célból ala­
kult bizottság dönt, melynek Weber Hermán és Semon 
Félix német orvostanárok is tagjai. A három 5U0. 200 
és 100 iont sterlingnyi dij kiadásának íe.téleioi a kö­
vetkezők :

1. Pályázhatnak valaineunyi nemret orvosai. A 
beérkezett mü egy orvos, vagv egy orvos és egy 
műépítész együttes munkája lehet.

2. A szanatórium 50 férfi és 50 nőnemű beteg 
számára készüljön.

3. A bennlakók közül 8 ingyenes s 12 jobb­
módú tüdőbeteg.

4. A berendezés mindazonáltal lehetőleg csinos 
és kényelmet legyen s minden beteg számára külön 
betegszoba épül.ön.

5. A szanatórium magas domboldalon épül s 
ezért meg kell védeni a szelek járásától s lehetőleg 
ki kell szolgáltatni a nap éite.ö sugarainál: Az angol 
nyelven irt pályaművet, gépírással másolva, mottóval 
s a pályázó nővé vei és tetjes címével ellátva zárt 
bonokban 1002. évi április hó lö-éig dr P. Horton 
tímilbuek (lö. Upper Brook-Street W. London) vagy 
dr. John Broadbentnta (85. Sej mour-Slreet W. Lon­
don) küldendők.

0. A pályadijakat a birá ó-bizottság a legjobb­
nak Ítélt pályamüveknek lógja kiszolgáltatni.

— Budapest Párisban. Mint nekünk a francia 
fővárosból jelentik, a párisi magyarok Chautard párisi 
községtanácsos utjáu beadványt intéztek a község­
tanácshoz, amelyben kérik, hogy Páris egyik utcáját 
Rue de Budapestnek. nevezze el. A Fáik most -ebben 
az ügyben érdekes cikket közöl Bertha Sándor tollá­
ból, amelyben ellene lordul azoknak, akik azon a 
címen ellenzik a kérelem teljesítését, hogy Magyar­
ország a hármasszövetséghez tartozik és e szövetség- 
nek egyik legerősebb támasza. Ezzel szemben a mkk 
arra utal, hogy Magyarország a hármasszovelségbeu 
a béke fenntartóját látja és azért támogatja, ami azon­
ban nem akadályozza abban, hogy a franciák iránt 
minden alkalommal kifejezze rokonszenvét. A cikk 
emlékeztet arra, hogy Lesseps-et lc8ö-ben a legna­
gyobb kitüntetéssel fogadták a mag árok. Útja való­
ságos diadalát volt, pedig akkor alig volt hat éve, 
hogy a hármasszövetséget megkötötték. Utal továbbá 
a cikk az úgynevezett Párisi házra és kétségtelennek 
mondja, hogy ha Páris egyik utcáját Budapestről 
nevezik el, a magyar főváros képviselőtestülete a 
legelső alkalmat meg fogja yagadni arra, hogy Bu­
dapestnek egy szép utcáját párisi utcának nevezze el. 
Amit egyébként már előre .is meg lehetne tenni.

— Házasság. Kardos Izsó‘a Pécsi Napló kiadó­
hivatali tisztviselője, eljegyezte Filrst Malvin kisasz- 
szonyt Kerka-Szent-Mfklóson.

Grósz Sándor budapesti kávéháztulajdonos el­
jegyezte Susiczlcy Jolánka kisasszonyt, Susiczky Jakab 
földbirtokos leányát Ípoiy-Beiágről.

— A Temka-fcle betörés. A Tomka Samu fül­
orvosnál elkövetett betörés és kasszalurós ügyében 
a rendőrség lolytatja a vizsgálatot A trieszti általá­
nos biztositó társaság a tettesek kézrekeri.ölének 21'00 
korona julalmat, az ellopott értékpapírok és ékszerek 
megszerző ének pedig tízezer korona jutáimat tűzött 
ki. Amennyiben az ellopott értéktárgyak csak rész­
ben körűmének meg. a tízezer korona jutalom a 
megkerült értéktárgyakhoz arúnylagosan adat'k ki. A 
rendőri nyomozás ma olyan irányba terelődött amely 
eredménynyol biztat. Január 7-ikén ugvau’3 megje­
lent Becsben a Niederöstcrroichirehe Escomptü-Ge- 
sellsohaft Kiiratiierstrassei bank üzletében egy 45—50 
évesnek látszó, elegánsan öltözött, magas, beesett 
arcú, göndörbaju, leketes2aká)lu ember és bö,ÓOO 
korona értóiü magyar koronajáradékot kínált meg­
vételre. Iratokkal igazolta ott, hogy Blau budapesti 
tőzsdelátogató mire a 80,000 koronát kifizették neki. 
Csak másnap értesültek a bankban a budapesti nagy 
betörésről és ekkor természetesen a bécsi rendőrség 
már hült nyomát találta a gyanús embernek. Ezt az 
embert keresi most a becsi és a budapesti rendőrség. 
Az utóbbi eddig hamis nyomon járt, amennyiben egy 
budapesti háztulajdonos fiúra gyanakodott, aki ok- 
mányhamisitás miatt öt évet ült és kitöltve büntetését, 
a küllőidre telte át lakását. Ez a fiatal ember kará­
csony előtt hirtelen feltűnt a lővárosban, de január 
6-ika óta nyomtalanul eltűnt

— Hatvanmillió a pályaudvar. Lipcsében egv uj 
központi pályaudvart akarnak építeni, amelynek épí­
tési kö/.svge 53 millió mátkába (Cü millió koronába; 
kerül. Az uj pályaudvar fölépítésére vonatkozó javas­
latot a szász országgyűlés legutolsó ü ésén már be is 
terjesztették.

A részletes költségvetés különben a kővetkező:
Szómé y-pályaudvar......................27,700.000 márka.
A- engelsdorli rendező-pályaud­

var és a schön.eldi összekötő
vonal...........................................

A plagwilz-lindenaui pályaudvar 
a Grosschocher felé vezető 
összekötő vonallal . • • . 

A gaschwilzi pályaudvar . . . 
A lipcse—drezdai vonal újjáépí­

tése .................................................
Az Eage'sdorltól Stötteritzbe ve­

zető összekötő vonal .... 
A slottentzi mogádóheiy építése 

Összesen

12,000.000

8,000.000 „
1,000.000 „

2,025.000 „

8.000.000 „
4,275.000

53,000.000 márka.
Mindéi az építkezés együttvéve a lipcsei köz­

ponti pályaudvart teszi. Az építkezést még ebben az 
évben megkezdik és 1914-ben akarják bevógezni.

— Kifogott holttest. Soroksár mellett tegnap 
egy férfi holttestét fogták ki a Dunából. A nála ta- 
lá t munkakönyvből megállapították, hogy Bubinyees 
János a neve, lelsőturcseki születésű, 42 éves oipész- 
segéd, aki legutóbb Pál József budapesti cipészmes- 
ternél volt alkalmazásban. Homlokán késszurástól eredő 
seb van. A rendőrség megindította a vizsgálatot, hogy 
kiderítse, vájjon reui forog-e lenn bűntény esete. A 
holttest zsebében különben Pivicdn Károly névre szóló 
okmányokat is találtuk A munkakönyvében az vo.t 
lel jegyez ve hogv Kai (Pullák) Józsof cipőkereskudő- 
nól volt alkalmazásban, a Fürdő-u’.'j: bán Pul József, 
a cipészek ipartólsnlatáuak elnöke azt mondja, hogy 
Rubinyocs nevű alkalmazottja évek óta nem volt. 
Rnbinyecz 1 6'J-ban született Tűrésekén, Treucsén- 
megyében. Az állítólagos Kubinyecz pár nappal ez­
előtt Soroksáron járt s ott munkát keresett. E hó 
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5-ika óta azonban eltűnt Soroksárról. A rendőrség 
táviratozott illetőségi helyére, de válasz onnan még 
nem érkezett.

— Los von Bőm. Mióta Ausztriában megindult 
a Los von Rom-mozgalom, huszonhétezerrol szaporo­
dott az evangélikusok száma. Tavaly előtt négyezer­
ötszáz római katholikus tért át az evangélikus hitre, 
tavaly annál is több, több mint hatezer. Mióta a moz­
galom megindult, majdnem húszezer római katholikus 
és majdnem nyolcezer görög-katiiolikus hagyta ott a 
templomát, bogy ezután az evangélikusok templomába 

_ uü járjon. Es a mozgalom — az Evangelische Kir- 
chenzeitung szerint — évről-évre erősebb lesz.

— A tüntető medikusok. Pécsből jelentik : Az 
Kxner egyetemi orvostanár ellen tüntető medikusok 
küldöttsége ma íelkereste a kar dékánját, hogy jelen­
tést tegyen az orvostanhallgatók tegnapi gyűléséről. 
A diákok kijelentették, hogy nem adhatnak garanciá­
kat az iránt, hogy az Exner tanár elleni tüntetések 
nem Jognak megismétlődni, mivel a hallgatók közt 
óriási az izgatottság. Exnemek mindenekelőtt ki kel­
lőn© jelentenie, hogy teljesen távol áll attól, hogy a 
diákoknak az uj szigorlati rendre vonatkozó kívánsá­
gait elnyomja. A dékán tudomásul vette a medikusok 
nyilatkozatát és íoikereste Exner tanárt, kivel hosz- 
szabb ideig tanácskozott. Egyelőre Exner még nem 
tart előadásokat.

— Öngyilkosság idegenben. A székesfehérvári 
rendőrség táviratban értesítette a budapesti rendőr­
séget, hogy egy odavaló szállodában öngyilkossá lett 
egy fiatalember, aki Budapestről ment oda. Az illető 
magas, sovány, haja barna s ielfelé fésült, álla beret- 
váit, bajusza barna b ritka. A 30—35 évesnek látszó 
fiatalember uriasan van öltözve. Ruhája iekete zsákét, 
szürke, csíkos nadrág, iekete, kemény kalap, fekete 
posztébetétes cipő. Hátrahagyott egy levelet, amely­
ben csak annyit ir, hogy Budapestről ment Székes­
fehérvárra meghalni. Tárcáján, kalapjában zsebken­
dőjén és levelén J. L. monogramul van.

— Csalás munkaköny vettkel. A Kereskedő mi 
Alkalmazottak Országos Egyesületének a Sas utcában 
lévő helyiségében időnként egy bizottság osztja ki a 
segélyeket a munkanélküli alkalmazottaknak. Egy idő 
óta észrevették, hogy egyesek hamisított inunka- 
kcavvekkeL vették föl a segélyt. Ma esto detektívek 
voltak a helyiségben s nyolc munkást kísértek a 
rendőrségre, akikről kiderült, hogy hamisított munka- 
könvvekkel jelentkeztek a segóiyosztó bizot'ság előtt 
A csalókat átadják az ügyészségnek.

(x) Ki akar egyéves önkéntes lenni? Bővebb 
fölvilágositást Licbibiau A debreceni katonai előké­
szítő luUiO yamának hirdetése ad.

(x) Tartalékos tisztek lognngyobb bizalommal, 
fordulhatnak egyenruháik beszerzése végett Tíf/er Jfór 
is lársa intézetéhez. Budapesten, IV. Vaczi-utca 35.

TÉLI VILÁG.

Irtózatos történet.
A kandalló mellett ültünk, s a nagyapó u ságot 

olvasott. Egyszerre csak ráütött az újságra és igy 
k»á tott fel:

— Nini! Tisztára a Puzsér esető!
Feléje fordu unk:
— Mi az ? Ki az a Puzsér ?
Nagyapó igy szólt:
— Azt olvasom az újságban, hogv valaki pénzt 

nyelt el és haláláig a gyomrában hordozta I Erről 
eszembe jut boldogult Puzsér esete. . • •

Kórusban kiáltottunk:
— Mond;a el I Mondja el I
Nagyapó lerázta szivarjáról a hamut és hoz­

zákezdett :
— Ez a Puzsér világéletében haszontalan fráter 

volt Kártyázott, szaladt az asszonyok után s egyike 
volt a legkótcsebb exísztonciáknak. Mindönki azt 
mondta, hogy Puzsérnak rossz vége lesz, meglássák. 
- ondom, kétes férfin volt. Hol tele volt a zsebe 
pénzzel, hol nem volt egy fityíng e sem, s ilyenkor 
rövid szivart vacsoráit, mint mondani szokta. Ez a 
Puzsér egyszer nagyon vig társaságba került, s be- 
csipett Akkoriban volt pénze, s amúgy pityókos ál­
lapotban kapta magát, kivett a zsebéből öt darab 
körmöozi aranyat és igy kiáltott fel:

— Fogad unk egy jó szivarba, hogy lenyelem 
ezt az öt aranyat 1

— Topp — kiáltott egy huszár.őbadnagy és a 
markába csapott Puzséruak.

Puzsér körülnézett, aztán hirtelen szájába kapta 
Öt aranyat és lenyelte. Valósággal lenyelte. Gyulá­

val világítottunk a szájába, hogy lássuk, nem rejtette-e 
a nyelve alá. Nem. Elnyelte, a lega'aposabban. A fő­
hadnagy nevetett, hozatott egy (Jpmant, s azzal 
egyelőre végo volt a históriának.

Puzsér nem is törődött többé a do oggal. Bök 
volt a pénze, nem gondolt a száz forintra, ami a 
gyomrában feküdt. De az évok múllak, sanyarú idők 
következtek s Puzsérnak nem volt mit ennie. Az egy­
kor csinos, feketebajszu gavallérból kopott bácsi lett, 
aki meggörnyedve járt az utcán és koronákat púm- 
poit a barátaitól. Mindönki sajnálta Puzsórt, do min­
denki i<gy sóhajtott lel, amikor meglátta:

— Megmondtam én ezt már régen!
És nem volt elég, hogy szegény volt, hogy 

megtört, hogv elhagyták a cimborái, Puzsér még 
egészség dolgában is banyatlani kezdett. Folyton 
betegeskedőit. Különösen a gyomrának volt baja. 
Mintha nyomta volna valami. 8 egyszer, egy álmat­
lan éjszakán, amikor nagyban kínozta a gyomorgörcs, 
a homlokára ütött. Eszébe jutott, hogy mi nyomja. A 
pénz nyomta, az öt arany, amit valamikor elnyelt. 
Másnap az orvoshoz szaladt és tanácsot kért tőle.

— Hja, barátom, — mond!a az orvos — itt nem 
segít más, mint csak az operáció. És siessen vele, 
mielőtt még komolylyá vá ik a baj...

Bizony sietni kellőit mert a baj egyre komo­
lyabbá vált. Legalább Puzsér úgy érezte hogy ko- 
molylyá válik, mert a következő napokon rettenetes 
kieokat állott ki. Az arany égető fájdalommal nyomta 
a gyomrát s minden mozdulatnál azt az érzést kel­
tette benne, mintha tűvel szurdalnák belülről.

Elment tehát egy hires sebészhez és elmondta 
neki a baját. S hozzátette:

— Tanár ur, én nagyon szegény ember vagyok. 
Valaha jobb napokat láttam; do most fütetlen szobá­
ban lakom és annyi az adósságom, mint a pelyva. A 
végrehajtó minden héten meglátogat. Én nem fizet­
hetek önnek honoráriumot, de teszek egy ajánlatot 
Ha ön megoperál s ezzel megszabadít rettenetes kín­
jaimtól, az öné az a száz forint ára arany, amit a 
gyomromban talál. Ha a vagyonomat el is vesztettem, 
a becsületem megmaradt, s én önnek becsületszava­
mat adom, hogy öt darab húsz iorintos arany van a 
gyomromban. Ez száz forint Ha kiveszi, az öné. Itt 
a kezem. Clara paota, boni amici. .

Az orvos mosolygott s igy felelt:
— Rendben van. Feküdjék le a műtőasztalra, 

kedves Puzsér ur.
Puzsér levetkőzött és lefeküdt a műtőaszta’ra. 

Az orvos elaltatta és hozzákezdett asszisztenseivel a 
munkához. Felvágta Puzsér hasát, aztán meglékelte 
a gyomrot és — hiába, Puzsér soha életében nőm 
hazudott — megtalálta benne az öt aranyat

Puzsér azonban épp abban a pillanatban, ami­
kor az orvos az első aranyat akarta kivenni a gyom­
rából, íelorditott: „Isten veled, Irmai*  — és meghalt 
Meghalt, a szó szoros értelmében. A doktor, aki 
cinikus ember volt, igy szólt segédeihez:

— Most n.ár fölösleges bevarrni, uraim • i .
És az aranyak leié nyúlt.
E pillanatban azonban kopogtattak az ajtón, s 

belépet*,  a P betűs végrehajtó. Bemutatkozott és el­
mondta. hogy végrehajtani jött Puzsórt Felmutatta 
a loglaiási jegyzőkönyvet, amelyben Puzsér a’áirá- 
sával hitelesíti, hogy semmi más vagyona nincs, mint 
öt arany a gyomrában. Az árverés mára van ki­
tűzve és... és...

És meglátta Puzsér gyomrában az aranyakat.
— Ez mindenesetre az enyém — mondta az 

orvos.
— Nem, ez az enyém — mondta a végrehajtó. 

— Nekem elsőbbségi jogom van.
— De hisz már meghalt szegény! — mondta 

az orvos.
— Akkor oz hág} aték! — kiáltotta a végre­

hajtó.
Itt elhallgatott a nagyapó.
— Nos, és a végo? — kiáltottuk.
— A vége — tette hozzá a nagyapó — az lett, 

hogy az orvos dühbejött és bevarrta Puzsér gyomrát, 
benne hagyva mind az öt aranyat. Puzsórt aztán el­
temették a pénzével együtt, öe az orvos nem kapott 
belőle, se a végrehajtó.

•
Én csak mint érdekes jogi esetet közöltem ezt 

a történetet, amit egy hosszú téli estén mesélt a nagy­
apó. Felszólítom a ogászvnágot, hogy szóljon hozzá. 
Annyival is inkább, mert az ilyen esőt minden nap 
megtörténhetik, s jó lesz előre tudni, melyik a leg­
igazságosabb döntés,

— o.—

FŐVÁROS.

(*)  A íővrroa pónzkeze és© A Kecskeméty- 
lopás óla a fővárosnál komul) abban foglalkoznak a 
pénzkezeléssel. A főpénztár igazgatója és a főszám­
vevő már tettek javaslatot a pénzkezelés szabályozá­
sára. Ma a tanács pénzügyi osztálya tett nagyobb 
előterjesztést. Az ügyosztály részletesen ismerteti a 

pénzkezelés bajait és hátrányait s a következő ja­
vaslatokat teszi: Pénzt vagy más értéket rendszerint 
csak a felelős számadók egyike, esküt tett szolga kí­
séretében szállíthat. Rendkívüli esetben, amikor a szám­
adók hivatalukból egyáltalában nem mehetnek el, meg­
bízhatnak 600 koronáig egy esküt tett szolgát, ötszáz 
koronától egy millió koronáig egy biztosítékot tett 
hivatalnokot egy esküt tett szolgával, egy millió ko­
ronán leiül két hivatalnokot. Az elszállított pénzről 
szóló nyugtát még azon a napon el kell helyezni s 
azért a számadóknak a hivatalban meg koll várniox, 
amig a pénzt szállítók a nyugtát visszahozzák. A pénzt 
föl nem vágható bőrtáskában kell szállítani. A táskát 
két zárral látják el. Az egyik zár kulcsát a hivatal­
nok, a másik zárót a szolga kapja meg. Ötezer koro­
nánál kisebb összeget nem szabad bérkocsin szállí­
tani. Huszonötezer koronánál kisebb összeget pedig 
csak akkor, ha egy kilométernél nagyobb távolságra 
szállítják.

(•) A himlő nylrk-termelő intését. A harmincas 
bizottság tudvalevőleg azt a javaslatot is tette, hogv a 
hatósági kezelésben levő htmlő-nvirk termelő intézetet 
oszlassák töl, mert a magánintézetekből elegendő és 
jó nyirk kapható s pénzbeli eg mintegy háromezer 
koronát lehetne megtakarítani. A tiszti főorvos 8 vele 
együtt a közegészségügyi bizottság, az intézet fönn­
tartása mellett nyilatkozott. A pénzüg. i bizottság ma 
hosszabb vita után a harmincas bizottság álláspontjára 
helyezkedett,

(*)  Az erdöövczet Az erdészeti és kültelki bi­
zottság azt a javaslatot terjesztette elő. hogy a pesti 
oldalon ezelőtt mintegy 25 évvel tervezett és jórész­
ben ki is ültetett bataröv tpvább fejlesztését hagyják 
abba, de úgy, hogy a mar meglevő faövezet épségben 
maradjon meg A lőváros birtokában 361 katasztrális 
holdnyi laövezet van s a terv szerint még mintegy 
199 kataszírátis holdat kellene megszerezni és beül­
tetni, ami 2:/< millió koronába kerülne. A pénzügyi 
bizottság ma hozzá árult ahhoz, hogy a íaövezetet 
fönntartsák, de tovább ne fejleszszék.

A kelenföldi raktár ügye.
— A pénzügyi bizottság ülése. —

Budapest, január 10.

A kelenföldi telekspekulánsok, akik a Lágy­
mányosra akarják átvinni a 150 év óta Ó-Budán el­
helyezett katonai ruharaktárt, ma nagyon, de nagyou 
pórul jártak. A fűvárosi pénzügyi bizottság hosz- 
szas vita után, amelyet a Lalo’ai Rózsii magvas fej­
tegetései s erős érvei domináltak, megta­
gadta a tervezett lágymányosi ruharaktárhoz 
vezetendő ut költségeit. A határozatot őszinte 
megelégedéssel üdvözöljük. A nyomorgó fővá­
rosnak p nzén a kelenföldi spekulánsok no 
nyerészkedjenek. A katonai kincstár pedig, ha 
mindenáron át akarja cipelni a ruharaktárt O-Budá- 
ról a Lágymányosra, hát viselje maga a viz- és 
gázvezeték és az útépítés költségeit. Ki-ki fizesso 
meg a gusztusát. Azért, hogy Ó-Budán, a főváros 
e legszegényebb kerületében nyclcszáz szegény 
omber szájából kiüssék azt a nyomorúságos falat 
konyeret, ezért az igazságtalan és antiszociális 
célért a főváros egy fityinget sern áldozhat.

Nagy megütközéssel olvassuk az aiább kő­
vetkező jelentésben Heltai Ferenc országgyűlési 
képviselőnek a kelenföldi telekspekulánsok javára 
mondott plaidoyerját. A képviselő ur — a tudósítás 
szerint — arra az állításra vetemedett, hogy Széli 
Kálmán belügyminiszter szeptember havában nem 
érdcmlegosokból oldotta fel a közgyűlési határozatot, 
hanem az a döntés csupán választási fogás volt 
a III. kerület közvéleményének megnyerésére. 
Szeretnők hinni, hogy Heltai Ferenc ilyesmit 
nem mondott. 11a mégis mondta, hát vegye tudo­
másul, hogy az ő állítása nem egyéb vakmerő, 
alaptalan és léha inutnuáciánál. Mi nem kutatjuk, 
mi okon hévül Heltai ur a lágymányosi érdekekért 
olyan lázasan, hogy nagy felbuzdulásában nyil­
vánosan meggyanúsítja a belügyminiszb r inten­
cióit. De azt igenis tudjuk, hogy Széli Kálmán, 
mely okokból oldotta tol a sérelmes határozatot. 
Ezek az okok benn vnnnak a miniszteri végzés­
ben. Hogy a fővárosnak sanyarú pénzügyi vi­
szonyai között a ruharaktár áthelyezésének költ­
ségeivel a főváros közönségét megterhelni nem 
lobot. Ez volt az egyik ok. Es hogy a fő­
város legszegényebb és legelmaradlabb kerü­
letéből kényszerítő ok nélkül ezt a sok száz 
embert tápláló intézményt elvinni nem taná­
csos: oz volt a másik ok. Ha Heltai ur e két ok 
elöl elzárkózik, az az ő dolga. Ö nyilván nem 
bánja, ha a harmadik kerületben kitör az éh- 
tifusz; a főváros pénzügyeit pedig nyilván rózsás 
színben látja. De az már aztán nem az ő dolga, 
hogy a miniszternoK igazságos és helyes végzését 
közönséges választási lógásnak akarta bélyegezni. 
Ezt az iuszinuáciűt, amelynek merészségénél csak 
az iziestclensége nagyobb, a nvilvánosság sziue 
előtt a legkíméletlenebbül visszautasítjuk.

•
A pénzügyi bizottságnak*  ina újra kellett foglal­

koznia a katonai ruhatár áthelyezésének kérdésével, 
mert ki kell jelölni azoknak a költségeknek a iede- 
zetót, amelyeket a közgyűlés még tavaly márciusban 
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az uj kelenföldi ruharaktár-telep csatornázására és az 
odavezető ut építésére megszavazott.

Vaszilievits J. tanácsos előadta hogy a költségve­
tés tárgyalásából az ut építésére szükséges 60.00U ko­
ronát nem vette előirányzatba. Ilyenformán tehát azt 
indítványozza, tegyen a bizottság olyan értelmű jelen­
tést a közgyűlésnek, bogy a pénzbeli fedezet hiányá­
ban az utat az idén nem építhetik meg.

Heltai Fereno szerint a belügyminiszter szeptem­
berben azért nem hagyta jóvá a közgyűlés határoza­
tát, mert akkor voltak a választások és tehát a jóvá­
hagyás megtagadása kedvezés akart lenni a harmadik 
kerület választóinak. Most már a választások elmúltak, 
és azt hiszi, hogy a miniszter is máskép gondolkozik. 
Különben sem illő, hogy a főváros most az építkezés 
elhalasztásával cserbenhagyja a katonai hatóságot, 
amely már egy tekintélyes telepet létesített a Kelen*  
földön. A telepen nvolcszáz munkás foglalkozik, ami 
lényegesen hozzájárul majd a környék fejlesztéséhez. 
A szükséges 60.000 korona a kölcsön terhére átmene­
tileg volna kimutatható.

Palotai Rezső teljesen tévesnek tartja Holtai 
Ferencnek azt az állítását, hogy a belügyminiszter 
feloldó határozata összefüggésben volt a választások­
kal. ő részt vett az ó-budai választáson és konsta­
tálja, hogy a köpött a 800 munkás között, akit a 
katonai ruharaktár foglalkoztat, egyetlen választó sincs.

Heltai megjegj’zése tehát alaptalan és ezért 
visszautasítja. De a raktárnak Ó-Budáról való elhelye­
zésének szükségét semmi:éle szempont sem igazolja. 
Ha az ó-budai raktár szűknek bizonyosodott, akkor 
találhattak volna ott elég üres és olcsó tőiket erre a 
célra. Nem is kívánja ezt az áthelyezést sem katonai, 
sem egyéb szempont, hanem csakis a telekspe­
kuláció. Ezt azonban a főváros nem támogat­
hatja. Nemcsak az útépítési költség terhelné a 
fővárost, hanem annak a 800 munkásuak a nvo- 
mora is, amely feltétlenül bekövetkezik, ha a 
raktár áthelyezésével elvesztik kenyerüket. A bel­
ügyminiszter igazságosan járt el, amikor figyel­
meztette a fővárost szőrűit anyagi helyzetére és 
nem engedte, hogy ilyen dolgokra, amelyek negyed­
rangú szükségletek, 60.000 koronát költsön. Ami 
Heltai Ferencnek azt a megjegyzését illeti, hogy nem 
volna illő most a katonai hatóságot cserben hagyni, 
arra vonatkozólag konstatálja, hogy a főváros mindent 
megtett a költségek megszavazásával. Ha a főváros 
föiöttes hatósága a belügyminiszter nem hagyta jóvá 
e határozatot, akkor a katonai hatóság — ha nem 
akarja a saját költségén az utat kiépíteni — forduljon 
a belügyminiszterhez. De a lőváros újabb határozatot 
ne hozzon.

Rács Károly azt javasolja hogy a kelenföldi 
raktártól vezessen a közúti vasúttársaság villamos 
vasutat Ó-Budáro. A társasággal egyúttal érintkezésbe 
kellene lépni, hogy indítson olcsó munkásvonatokat, 
amelyekkel az ó-budai munkások Kelenföldre me­
hessenek.

Fülöp Károly szerint az ut és a csatorna épí­
tése nemcsak a katonaság kedvéért történik, hanem 
egy nagy környék fejlesztésének az érdeke.

Teleki Béla csatlakozik Palotai indítványához, 
hogy no mutassanak ki pénzbeli fedezetet, mert ez 
megzavarná a költségvetés rendjét

Heltai Ferenc arra figyelmezteti a bizottságot, 
hogy a főváros elvállalta az útépítés kötelezettségét 
és kémikus dolog volna, egy miniszteri leirat kedvéért 
ezt a határozatot megváltoztatni.

Preyer Hugó a belügyminiszter eljárását helyes­
nek, üdvösnek tartja és atyai gondoskodását ebben 
az esetben feltétlen honorálni kell. Csatlakozik Palotai 
indítványához.

Még Vaszilievits tanácsos nyilatkozott az útépítés 
ellen, amire a pénzügyi bizottság nagy többséggel el­
határozta, hogy a keleníöldi ruhatár ügyét egyelőre 
leveszi a napirendről.

Végül még több telekbérleti ügyet intézett el a 
bizottság.

FARSANG.
)( A király a kereskedelmi bálon. Az idei far­

sangnak egyik legfényesebb mulatsága lesz a keres­
kedelmi bál. amelyet február 8-án akarták megtartani 
a fővárosi Vigadó összes termeiben. A bál elnöke, 
Lánczy Leó udvari tanácsos, Széli Kálmán miniszter­
elnöknél lépéseket tett, hogv ő felségét, a királyt a 
bálra meghívhassa. A miniszterelnök tudatta, hogy a 
király csak abban az esetben jelenhetik meg a bálon, 
ha azt lebruár 6-án tartják meg, mert ő felsége feb­
ruár 8-án a tiszti kaszinó mulatságán vesz részt. A 
Vigadót lebruár 6-ikára a szegény gyermekkert-egylet 
bérelte ki. melvnek választmánva dr. Grósz Sándor 
elnöklésével tartott tegnapi ülésében elhatározta bogv 
tekintettel a kivételes körülményre, február 6-ik nap­
jára a Vigadót átengedi a kereskedelmi bál céljaira. 
A bálbizottság most küldöttség utján hívja meg a ki- 
Tályt a bálon való megjelenésre.

SZÍNHÁZ, zene.
Premieren.

Az Adám és Éva operett dalai­
nak szövege volt Makai Emil 
utolsó munkája.

Zsibong a földszint, izgatott a páholy, 
A karzat pénzéért mókára vár, 
A könnyű, pajkos operett-nyitányból 
Semmit sem hall a zajgó emberár.
De iüggüny gördül. Megcsendül az ének, 
Van taps, siker: a primadonna jő, 
És ritmusára a csengő zenének 
Nagy vígan libben a báliét elő.

Oh mily frissesség az üde dalokban, 
Mily pattogó, mily zengő, tiszta rím. 
A sorokban száz nevető kobold van, 
És milyen sok báj, mennyi forma, szín. 
Es zúg a taps harsogva száll az éljen, 
A színházon átzúg a diadalt 
Ó, hol a költő akinek szivében 
Ily pazaron, bőven termett a dal?

... És egyszerre elvész a lámpa fénye, 
Elzúg a taps is, a falrengető.
Mint álomkép tolul a iény helyébe 
Az elhagyott makói temető.
Egy új sír... Díszes még a fejfa rajta, 
Fölötte síró téli szél sivit
Ki itt nyugszik, ma küldte diadalra 
Ah! utoljára színes dalait

A felviharzó tapstól balk-lebegve 
Egy szellő lassú szárnyon útra kel.
Bolyong, bolyong, amíg nagy messze, messze 
Egy elhagyott, magános sírra lel.
Körülenyelgi simán, lopva, lágyan, 
Bús dalt susog a csöndes sír -elett 
És rásodor a’ gyászos é.szakában 
Egy hervadt, árva babérlevelet ...

F.

•• Dangveraeny az Operában Az Országos Ma­
gyar Zeneakadémia végzett növendékei közül a négy 
legkiválóbb állott ma este a közönség elé az Operá­
ban. Ez a hangverseny különböző okoknál fogva már 
hőnapok óta húzódott. Ma végre megtörtént és fényes 
eredménynyel járt Sokan attól tartottak, hogy a ne­
héz munkával tulhalmozott operai zenekar nem for­
díthat elég időt és gondot a végzett akadémiai növen­
dékek méltó bemutatására. Tény, hogy az operai 
zenekar kevés idővel rendelkezett és két-bárom pró­
bánál többet nem tarthatott. Annál nagyobb dicsére­
tére válik, hogy ilyen kevés próba ellenére mégis 
derekasan végezte feladatát és diadalra segítette 
azokat a fiatal embereket, akik figyelemremél­
tóbb müvekkel most léptek először a nagy nyil­
vánosság elé. A fényes sikerből az Országos Zene- 
akadémia is kiveheti a maga részét, mert az az 
intézet, ahonnan négy ilyen növendék kerül ki, min­
denesetre magas színvonalon áll. A ma bemutatott 
müvek arra vallanak, hogy szerzőik az Országos 
Zeneakadémiában nemcsak a technikai tudást sajátítot­
ták el, hanem azt a nemes és előkelő Ízlést is. mely 
a szárnyra bocsátott tehetségnek biztos irányt mu­
tat és megóvia minden szertelenségtől. A ma 
bemutatott szerzők hálásak lehetnek Koessler Já­
nos iránt, aki őket éveken át tanította ; és Koessler 
János viszont büszke lehetett rájuk, akik ennyire 
megértették tanítását, ennyire elsajátítottak mindent, 
ami ebben a methodusban komo’y. disztingvált és 
magasabb értékre törekvő. A mai hangverseny dr. 
Várkonyi Béla d moll nyitányával kezdődött. Ugyan­
ettől a szerzőtől egyik fiatal kollegája. Laub István, 
zongoraversenyt is adott elő az öt számból álló pro­
gramm negyedik helyén. A Slurni und Drang-perió*  
dus talán ebben a növendékben nyilatkozik meg a leg- 
markánsabbau. Még erősen küzd a kifejezéssel. Van 
benno valami chaotikus. A zongoraversenyben az 
orkeszlerkiséret túllépi a kellő határokat és rakoncát­
lanná túlságosan zajossá válik. De a forrongásban 
levő tehetség értékes. Ebből a chaoszból nemes tar­
talom válhatik ki idővel, ha majd a megtisztulás pro­
cesszusa beáll. Érettebb, tisztább dolgozat a dr. Hász 
Rikárdé, akinek a zongoraversenyét (d-moll) Durrigő 
Ilona kisasszouy mutatta be nagy bravúrral. Társai 
közt dr. Hász a legidősebb. Témája dallamos, techni­
kája előkelő. A hosszú verseny egész végig lendüle­
tes, hatásos a nélkül, hogy szenvelegné az erőt, vagy 
vadászná a hatást. Mé tán megérdemelte az élénk tet­
szést és a tübbsörös, zajos kihívásokat. — Rend­
kívüli sikere volt ma este a harmadik szám szerző­
jének, ifjabb Ábrányi Emilnek, akitől egy magyar stíl­
ben irt szimfónia két tételét (andautino és scherzo) 

mutatta be a zenekar. Ez a fiatalember — valamennyi 
társa közt a legfiatalabb — már a zeneakadémiában 
ieltünt Ave Máriájával és gyönyörű magyar suitejévd, 
melylyel páiyadijat is nyert. A nagy tehetségéhez kö­
tött iényes remények egyik eklatáns megvalósulása ez 
a két tétel. Mind a kettőben annyi a hangulat és a 
ragyogó kolorit, hogy a közönséget valósággal elra­
gadta. A témák csoportosításában semmi zavar, semmi 
kapkodás. Tisztán, világosan és mégis fényes elokven- 
ciával beszél. Az andantéban komoly és méitóságos. a 
senerzóban csupa játsziság és enyelgő kellem. Bámula­
tosan uralkodik a zenekaron és a hangszerekből a legcsil­
logóbb, legjellemzőbb szineketcsalja ki,minden erőltetés, 
mindent raflinement nélkül. Ez az instrumentáció 
igazán szuverén. S a ma bemutatott két tétel, különö- 
sen az andantino, egyúttal a legfinomabb, legneme­
sebb magyar zene. Nem népdalokat transformál, nem 
sujtásos cifraságokkal tüntet és a hangulat, a szin 
mégis tiszta magyar a legmagasabb erópai formák 
közt. Ehhez hasonló alkotások fogják kivinni a ma- 
gyár zenét a müveit világ minden pontjára. A fiatal 
szerzőt — akinek egy másik, teljesen befejezett szimfó­
niáját a filharmóniai társaság mutatja be január 22-én 
— már az andantino után percekig tapsolták, a scherzo 
után pedig ötször hívta ki a közönség viharos lelkese­
déssel. — Siklós Albert négy tételből álló szim.óniája 
lejezte be a hangversenyt Ez a munka is nagyobb- 
szabásu ’ tehetség müve, mely első sorban komoly és 
alapos tudásával imponál. A scherzo után legerősebb 
volt a tetszés. Ez a szépen instrumentált rész három­
szoros kihívást juttatott a törekvő, ambiciózus szerző­
nek. Az összes darabokat Kemer István vezényelte 
nagy odaadással és kiváló sikerrel. Sok előkelő zene­
kari koncert nem állott olyan magas színvonalon, 
mint a végzett akadémiai növendékeknek ez a mai 
hangversenye.

•• Hubermann Eronlslav. Az egykori csuda­
gyermek, akinek tehetségét vagy hét év előtt bámul­
hattuk utoljára, ma mint ifjú íérfi tért vissza körünkbe. 
Nagy vagyont hegedült azóta össze a huszonkétéves 
sápadt kis emberke, akinek dús fekete haja a'alt 
ugyanolyan ivben domborul a kidolgozott homlok, 
mint Kubeliké. Viselkedése ék pillantása nyughatat­
lan. ideges és erőtlen, — ekként fizeti meg a kora­
érett virtuóz a gyermekévek jövedelmező dicsőségét. 
De mi helyest vonóját a hurrá illeszti, az apró termetű 
virtuóz alakján erő, öntudatosság és nyugalom ömlik 
el. Művészete hatalmasan fejlődött Bruch: Il-ik he- 
gedükoncertjét azzal a brilliáns technikával játszotta, 
amely nem merül ki a külsőségek diadalmas érvénye­
sítésében. Hogy végleg kiiorrott egyéniséggel lenne 
dolgunk, szó sincs róla ; ez a profil még nem éleződött 
ki teljesen. De művészete nemcsak az ujjahegyéből 
de szivéből is fakad. — Bach rendkívül nehéz Ciacco- 
náját Burmester tökéletesebb, mondjuk: németebb rith- 
mikával tolmácsolja, de egyenletesebben szép tónus­
sal aligha. Egyáltalán ez a mindig-szép tónus Huber­
mann játékának 
Stradiváriusának 
moysky gróftól, 
versenyen mint
Carmen ábrándja inkább a technikai ezermester, mm! 
az érzelmes poé<a kedvéért készült. Nem lehet tehál 
parádés száma Hubermann hegedűjének, — úgy érzem. 
Ennek a hegedűnek a húrjain tökéletes dal lóg hang­
zani, ha fiatal művészének egyénisége majd teljesen 
kiforr és költészete megtisztul. Zsenijének szárny­
suhogásából halljuk, hogy ez a művész a napos ma­
gasságok felé tart. (G—ly.)

•*  A képviselő ur második előadása. A képvi­
selő ur. Guthi és Rákosi uj bohózata mai második elő­
adása is telt nézőtér előtt folyt le, az állandó derült­
ség és tetszészaj pedig, amelylyel az újdonságot fo­
gadták, tökéletesen igazolta a bemutató előadás kö­
zönségének kedvező ítéletét. A bohózat ötletei és 
tréfái ezúttal is nagy tetszésre találtak, olyannyira 
hogy a hangos kacagástól több Ízben alig leheteti 
hallani, hogy mit beszélnek a színészek. Ma is első 
sorban Hegedűs, Szerémy és Nikő Lina alakításai tették 
állandóvá a vidám hangulatot, amely a darab kezde­
tétől mindvégig lar.kadás nélkül kitartott, a taps nyílt 
színen is sűrűn felhangzott, a felvonások végén pedig 
a szereplőkkel együtt a szerzőket is sokszor kitapsol­
ták. Minden jel arra mutat, hogy A képviselő ur sikere: 
amely egyúttal a magyar ciklus sikere is, tartós lesz.

** Hírek a Magyar Színházból. A Magyar 
Szinház páratlan népszerüsógü operettje, a New-York 
stépe, holnap, szombaton éri meg századik előadását. 
A jubiláns estén is a csavargó-párt Fedák Sári és 
Sziklai játszszák, akiknek első sorban érdeme, hogy a 
New-York szépe még hosszú ideig nem fog veszíteni 
ritka vonzóerejéből. — A jövő héten két régebbi 
kedvelt müsordarab át eleveníti föl a Magyar Szint á: 
és pedig .1 postás fiúi és A kikapós patikáriust. A nép­
szerű angol operett és a kacagtató francia bohózat, 
amelyhez nagy sikerek emléke fűződik, előrelátható­
lag ezúttal is nagy érdeklődésre fog találni a kö­

egyik legelőkelőbb erénye. Talán 
is. Váljon ezt a hegedűt kapta Za- 
amikor 1894-ben egy udvari hang- 
csudagyermek feltűnt? — Sarasat:
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zönség körében, mely bizonyára szívesen fogja látni 
a két reprizt

•• pálmay Ilka elutazása. Pálmay Ilka a ma 
déli gyorsvonattal elutazott Budapest-ről s néhány nap 
múlva, mint már említettük, Olaszországba megy fér­
jével, gróf Kinsky Jenővel. Elutazása előtt a díva 
szives búcsút vett kezelő orvosától, Tauffer tanártól, 
dr. Frigyesi dö/set asszisztenstől és dr. GrflnwaM sza­
natóriumi igazgatótól, akik az utóbbi hetekben egyre 
körülötte voltak. Pálmay Iika e hónap húszadika tá­
ján Pécsre megy, ahol négy estén át fog legjobb sze­
repeiben fellépni.

•• a Magyar Színház bemutatója. A Magyar 
Színház bohózatujdonságából, Lotti ezredeseiből, ma 
tartották meg az első házitőpróbát. A darab egyike a 
legkacagtatóbb színpadi termékeknek. A bemutatón, 
amelyen Fedák Sári. Sziklainé Turcsányi Olga, Tom­
csányi Husi, Sziklai, Báthonyi, Boross és Szilágyi játsz- 
szák a lószerepeket, a jövő bét derekára tervezi az 
igazgatóság.

Szendy Árpád Béosben. Szendy Árpád, a 
Zeneakadémia kiváló tanára tegnap, mint zeneszerző 
és virtuóz mutatkozott be a bécsi közönségnek, mind­
egyik minőségében nagy tetszés mellett A Bosé- 
kamaranégyes társulat, amely az osztrák lőváros 
zenei életében a legelőkelőbb polcot foglalja el, be­
mutatta Szendy vonósnégyesét, amelyet nálunk Hubay- 
Popperék fognak legközelebbi hangversenyükön el­
játszani. A vonósnégyest lormai tökéletessége, gazdag 
tartalmassága, izmos eredetisége óriási sikerhez segí­
tette és minden egyes tétel után egyre loko ódva tört 
ki a taps. Majd Fofómann b-moll triójának zongora­
részét játszotta Szendy és pedig Bősé (hegedű) és 
Buchsbaum (gordonka) közreműködésével. Az elké­
nyeztetett bécsi közönséget valósággal elragadta Szendy 
erőteljes művészete és D’Albertre emlékeztető egyéni­
sége. — A hangversenyen jelen volt s ámos zenei 
kapacitás, többek között Mahler Gusztáv, Apstem tanár 
és érdekes, hogy minő kitűnő benyomást kellett a 
magyar művészek kollegialitásáról az a körülmény, 
hogy Szendyt bécsi útjára vagy tiz tanár kollegája 
elkísérte, igy Koessler, Thoinán, Herzfeld, Bloch stb. 
A bécsi sikerből Szendy Árpád egvéniségéu át a 
magyar művészetre is dicsőség háramlik.

•• A wiesbadeni díszelőadások. Az ezidei 
ttMsWeni díszelőadásokra, melyek május havában a 
német császári pár jelenlétében lógnak lefolyni, mint 
már megirtfik nagy előkészületek folynak. Az elő­
adások során Gittek: Arnada cimü dalmüve. Shakes­
peare Velencei kalmárja. Nicolainak: A windsori víg nők 
és AuLernek A fekete dominó cimü dalművei fognak 
színre kerülni. Azt a tervet, hogy Latinak, a német 
császár házi drámaírójának, egy uj dinasztikus drá­
máját bemu'assák, elejtették.

Operaelőadás a Telefon Hírmondóban. A 
Telefon Hírmondó ma este előfizetőinek szórakoztatására a 
m. kir. Operaház előadását fogja közvetíteni. Előadásra kerül 
a IPindsori vig nők, Nicolai rég nem hallott operája, mely 
toíjcs egészében a legtisztábban lesz hallható a Hírmondó 
kagylóm keresztül. Az opera előadása után az est folyamán 
érkezett híreit és táviratait olvastatja fel a beszélőújság, majd 
annak bcvégeztével 11 óráig még cigányzene lesz ballbató a 
Telefon Hírmondóban, melyet az Elité- cs az Emkc-kávéházból 
közvetítenek.

Ádám és Éva.
— A Népszínház bemutatója. — 

Budapest, január 10.
Az operett-szinpad megváltása mégis csak a 

lranoia szellem metropolisa, Páris felől fog elkövet­
kezni. A pogány élelnézetü, örökvidám, pezsgővérü 
Páris felől, melynek Pére Lachaise-ében az operett 
hallhatatlan atyamestere, az öreg Offenbach apó aluszsza 
örök álmait s ha csakugyan van álma a halottaknak 
bizonyosan az operett egy uj renaissance-koráról 
szövi aranyfonalait . . .

Ma este újra az igazi operett-költészet édes gyö­
nyörűségével szittuk tele lelkünket a Népszínházban 1 
A színház lomtárából vákáltuk ki, ahol rétegről-ré­
tegre rakódott le rá a por, amint évre év múlt 
a nélkül, hogy a francia operett-irodalomnak ezt az 

gyöngyét eszébe jutott volna valakinek a lám­
pák fényére kihalászni. A múlt évadban egy darabig 
híre járt, hogy mégis csak előszedik Blum és Toché- 
nakazÁddm és Éváját, de a Gaston Serpeite partitúrájá­
ban szendergő ősemberpárnak nem érkezett még el 
az ébredés órája. A házi zene-szellemek, mint lidér- 
eek ülték meg a Serpette-partiturát és a csinadralta- 
muzsikában tobzódtak ...

Nem tudjuk, kinek köszönhetjük, hogy ezt a 
francia operettet kivágták végre könyvtár-sirja porá­
ból, de mélységes hálával vagyunk iránta. Ami 
poézis, mélység, finomság, friss ötletszerűség és for­
dulatosság csak lehet operett-szövegkönyvben, azt 
mind megtaláljuk Blum és Tochénak Ádám és Évájában, 
t Nem tartjuk lehetetlennek, hogy a két híres 
francia librettistát a magyar literatura örökbeosü re­
meke, Madách: Ember tragédiája inspirálta ennek a 
.szövegnek a megírására. Nem is hasonlatos, hanem 
r«gy és ugyanaz koncepciójára nézve ez a librettó a 
magyar klasszikus remekművével A magyar tragédia 

fenséges pesszimizmussal kiséri az első emberpárt az 
elvesztett paradicsom küszöbéről a végső kétségbe­
esés szirtiokáig, — a két francia librettista vidám 
optimizmussal véteti fel a harcot a Sátán ellen és a 
kis Evett — Éva ősanyának szecessziós leánya, — 
divatos oípője sarkával hág a gonosz szellem nyakára 

Blum és Toché szövegkönyvének első felvonása 
szintén a paradicsomban vezeti élénkbe az első 
emberpárt s az egész e ső felvonást a tudás fájá­
nak ismeretes almahistóriája — a 6zent bibliának 
ez a tullicitálhatatlan isteni pikantériája! — tölti be. 
Az első emberpár beleharap az almába és kikergetik 
a paradicsomból. A lrancia librettisták azonban, hogy 
alapját vethessék meg pompás szövegkönyvüknek 
egy egészen uj, ismeretlen részlettel egészítik ki az 
isteni pikantériát A Sátán ketté töri az almát és 
egyik leiét északnak, másik felét délnek hajítja, mi­
alatt sátánilag íolkacag:

— Addig ne élvezhessék a szerelem igaz gyö­
nyörét, mig ez a két fél alma ismét össze nem kerül; 
hogy pedig össze no kerüljön, lesz rá gondom 1

Adrama ekct a paradicsom őrzőjét pedig meg­
átkozza, hogy addig szintén ne élvezze női ajak csókját.

A második lelvonásban Adamus, mint eladóso­
dott római patrícius ifjú áll előttünk, a Sátán pedig, 
mint uzsorás tartja rabságában Évát.*  Adamus nősülő­
ben van. de mikor esküvőjére indul, elébe kerül az 
ifjú rabszolgaleány — Éva s mind a kettő érzi az 
öröktől fogva szivükben egymás iránt lobogó, oltha- 
tatlan szerelmet. A Sátán ismét közibéjük áll és Ada­
mus esküvőre indul Cyntbiával, akit nem szeret. A 
nászi estén fagyos szeretetlenséggel húzódozik tőle 
mikor Gladiátor (Adramalek) Évát ülteti elébe Cynthia 
helyett. Adám és Éva összeforrnak egy szerelmes 
csókban s a két lé! alma, melyet maguknál hordanak, 
már egygyé forrna szintén és a Sátán ereje megtör­
nék, de ekkor a gonosz ravasz lógással ragadja ki 
ismét Évát Adám karjaiból .• Augusztus Czezár rende­
léséből Veszta-szüzző avatják Évát.

A harmadik felvonásban Adám, mint szecesszio- 
nista festő, Éva, mint a párisi Chatelet-színház divette-je 
találkoznak. Ebben a modern milieuben aztán túl­
járunk a Sátán eszén és egy parázs kis szerelmi 
kalandban — ép; en neki raknak szarvakat, aki millio­
mos bankár. Evette divatos cipője sarkával a nyakára 
hág a Sátánnak és a szegény Adramalek is felszaba­
dul sok évezredes, önkénytelen szerelmi aszketiz- 
musa alól.

íme, a halóvány vázlata ennek a csupa poézis, 
finomul szólt, klasszikus alkotásu librettónak, mely a 
legjobbak közül való, amiket a francia operett-iroda­
lom az utóbbi években felmutathat. Hatásai nem szá­
mítanak otromba röhögésekre, — de a derű és az 
igazi vidámság, mely kisugárzik belőle, igazi gyönyö­
rűséget nyújt.

A milyen finom szövésű a szöveg, épp olyan 
a Gaston Serpette zenéje is. Sem a zenekarban, sem 
a kórusban nem dolgozik nagy apparátussal s végig 
az egész partitúrán inkább vaudevilleszerü könnyű­
ség jellemzik. Csupa pajkos jókedv és ötlet ennek a 
könnyed muzsikának minden üteme s éppúgy, mint 
a szöveg nem utazik durva hatásokra.

Az Ádám és Évi egész alkotásának természeté­
hez képest a ma esti premiér-siker is különbözött az 
egyéb operett-estéktől abban, hogy úgyszólván dis- 
tingváltabb, előbbkelő volt. Éppúgy, mint ahogy a 
színpadon a poétikus, finom operett-irány diadalmas­
kodott azonképpen a nézőtéreu is a nemesebb Ízlés 
fejeződött ki az egész közönség hangulatán.

Előadás és rendezés mintaszerűek voltak. Ettry 
Klára legszebb estéi egyikét jegyezheti fel ma esti 
nagy sikerében. Mint paradicsombeli Éva, mint római 
rabszolgaleany, mint Evette Guilbert és mint kigyó- 
büvölőnő csupa finom stilszerüség volt Három kor­
szaknak asszonyát varázsolta élénkbe nagy művészet­
tel : mindegyik más-más volt s mégis összefűzte és 
egységessé forrasztotta a három alakot az örökigaz 
nőiesség. Három-egy Évája méltán sorakozik Fanchon- 
jához és a Bábához. Mint külön pikantériát említjük 
meg, hogy a harmadik felvonásban egy zseniális 
Yvette GiuVáerf-paródiát produkált, hűségesen kopi- 
zálva énekben és mozdulatokban a nagy francia 
chanteusot leghíresebb kupléjában, a Petit cochonban’

Adámot négyes alakjában (.Adám, Adamus, Saint- 
Adam, Kigyóbüvölő) Szirmai játszotta igazi művészi 
jellemzetességgel. A harmadik felvonásban neki is 
megvolt a saját, külön kis szenzációja: mint s?e- 
cosszionista piktor egy ismert festőművészünk maszk­
jában jelent meg, amit a nézőtéren külön derültségek 
honoráltak. Németh a Sátán különböző alakjait fűsze­
rezte az ő sajátos komikumával.

A premier-est nagy derültségeinek igazi hőse 
ma Kovács volt, aki a paradicsomi kertésznek örök 
szűziességre kárhoztatott figuráját játszotta, szinte szen­
zációs sikerrel. Ritkán láttunk színészt, aki olyan 
elementáris hatásokat tudna kiváltani a közönségből, 
mint a Népszínháznak ez a művésze. Nagy hatásainak 

a titkát az magyarázza meg, hogy amilyen nagy a 
komikai ereje, épp annyi egyéni szere tetrem éltóság is 
lakozik benne. Ezekhez járul rendkívül nagy zenei 
tudása és érzéke a komikai zenei hatások iránt.

Nagyot nőtt ma este színpadi karrierjében £ 
Harmat Lujza, aki éveken át ott vesztegelt a Népszin- 
hás névtelenségeinek a homályában. Tőle is négyes 
alakot láttunk ma este (Asniodi, Gladiátor, Nar- 
ciss, Hindu) s mind a négy alakjában egyenlően bájos 
és intelligens volt. Bojár Terka Cynthiáját legjobb, ha 
nagy jóakarattal — hallgatással mellőzzük.

Tapsok és premiér-virágok nagy bőségben vol­
tak ma este.

Végül a legnagyobb dicsérettel kell szólanunk 
Bálint Dezsőről, aki a szövegkönyv prózáját ötletesen 
fordította és nem egy szellemességgel tarkította a 
sajátjából is. Az énekszövegek fordítója a póto hatat­
lan Makai Emil volt 8 valahányszor az ő ritmikusan 
pattogó, igazi költészettel teli operett-verseit halljuk, 
mindig egy fá ó sóhajtást küldünk a szegény, korán 
elhunyt, ifjú költő sírja leié...

M—■.

MŰVÉSZET.

□ Zeneest a Műcsarnokban. A téli kiállítás al­
kalmából tegnap január Ü-ikén kellett rolna az utolsó 
zeneestélynek lenni a városligeti műcsarnokban. Az 
Országos Magyar Képzőművészeti Társulat igazgató­
sága azonban elhatározta, hegy a téli kiállítás bezá­
rásának a napja szerdára esvén, a kiállítást még egy 
nappal meghosszabbítja és jövő csütörtökön, január 
hó 16-ikáu még egy zeneestélyt tart. A tegnapi zene­
estén 3205 látogató volt a műcsarnokban.

TUDOMÁNY, IRODALOM.

O A Társadalomtudományi Társaság ma este 
G órakor Hegedűs Lóránt országgyűlési képviselő 
elnöklete alatt igen látogatott gyűlést tartott, amelyen 
az elnök mindenekelőtt Kifejezést adott annak a nagy 
veszteségnek, ameiy a társaságot Molnár Antal ország­
gyűlési képviselő halálával érte és meleg szavakban 
emlékezett meg az elhunytról. A társaság az elhunyt 
özvegyéhez intézett részvétiratban ad kifejezést gyászá­
nak. Ezután dr. Somló Bódog egyetemi magántanár 
Az erkölcs’ tulköveteléseiről tartott előadása követke­
zett A vitában dr. Hegedűs Lóránt, dr. Fazekas Oszkár, 
dr. Horvat Lipót, dr. Navratil Ákos, dr. Jászi Oszkár. 
Farkas Géza és dr. Somló Bódog vettek részt

EGYESÜLETEK.
(A Bndap.it VH, k.rdl.tl OrmattiMidc) 

tegnap tartotta évi rendes közgyűlését a Metropol- 
szállóban, dr. Hudomel József tóvárosi bizottsági tag 
elnöklete alatt A közgyűlésen megejtett tiszta|itás 
eredménye a kővetkező: elnök lett dr. ó'eáemaM 
Adolf; alelnökök: dr. Hudomel József és dr. Jurkiny 
Emil; titkár: dr. Hónig Izsó; pénztáros: dr. Patai 
Samu; jegyző: dr. Zborag Béla; választmányi tagok: 
dr. Dumitreanu Ágost, dr. Grósz Sándor, dr. Hajnos 
Gyula, dr. Juba Adolf, dr. Lichtmann Samu. dr. Medvei 
Béla. dr. Orbán Kezső, dr. Paunz Márk, dr. Szabóky 
János, dr. Temesváry Rezső és dr. Walkó Rezső; 
a számvizsgáló bizottság tagjai: dr. Bergsmann Jakab, 
dr. llubert Fülöp és dr. Kopits Jenő. A közgyűlés 
után társas-vacsora volt amelyen több íelköszöatő 
hangzott el az uj tisztikarra.

TÖRVÉNYSZÉK.

§§ Házmester-doktor. Krajtsits Ferenc házmes­
ter majdnem drágán fizette meg, amiért nem tiltako­
zott az ellen, ho£y orvosnak nézték valahol. Egyik 
fővárosi orvos, akinek a házában a házmestert teendő­
ket végezte, azzal bízta meg néhányszor, hogy orvos­
ságot vigyen egyik betegéhez. Herzog Adolf kereskedő 
volt a beteg és bőrrákja ellen való volt a házmester 
hozta kenőcs. A jól öltözött házmestert orvosnak nÓ2te 
a beteg családja és igy is viselkedett velő szemben. A 
házmesternek tetszett a szerep, sőt oly bátor lett, hogy 
egyszer dr. Sík Samu orvosnak még azzal dicsekedett, 
hogy ő Herzog bőr-rákbaját három hét alatt meggyó­
gyítja. Herzogék hittek a kontárkodó házmester ígéreté­
nek s apránként 104 koronát adtak át neki kenőcsre. 
Csak’kkor tudták meg. hogy Krajtsits nem ért semmit 
sem az orvosi tudományokhoz, mikor a beteg álla­
pota egyre súlyosbodott. Közegészség elleni kihágás­
sal vádolva került ma a kontárkodó házmester a bün­
tetőbíróság elé. Á tárgyaláson azzal védekezett, hogy 
ő csak az orvosságot vitte el Herzoghoz, de ő nem 
adta ki magát orvosnak soha. A bírónak el kellett 
fogadni dr. Poliák Zsigmond védőügyvédnek érveit és 
bizonyítékait, annyival is inkább, mórt maguk Her­
zogék sem állították, hogy orvosi dijat kért volna 
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tőlük. A 104 koronát kenőcsökre adták neki s a 
kenőcsöket el is hozta Krajtsits. Ez alapon az Ítélet 
telmentő volt.

Az orvosok kezén.
— Saját tudósítónktól. — 

Budapest, január 10.
Két orvos asszisztenoiája mellett szenderült jobb*  

létre Czimber Jakab budafoki legény, kit Hellinger 
Győző egy korcsmái verekedés alkalmával a karján 
megszűrt Éjjel a korcsmában történt a vitézi torna a 
budaioki lovagiasság legszigorúbb szabályai szerint 
De ami azontúl történt, az még szomorúbb dolog, 
mert az orvosi lelkiismeretlenség kérdésével függ 

• össze. Történt ugyanis, hogy a megszűrt embert 
hozzátartozói dr. Berár Gyula községi orvoshoz vitték 
el, ki bekötötto a sebet. Hogy ez a kötés nem volt 
sebészeti műremek, az abból is kiviláglik, hogy mire 
a sebesültet hazavitték, a kötés teljesen átvérzett 
Minthogy ebből veszedelmet sejtettek, elhívták <lr. Taub 
Ferenc betegsegitő-egyesületi orvosukat, aki meg is 
jelent, de nem akarta a kötést levenni. Azt mondta, 
hívják el dr. Berdrt, vegye az le a kötést Dr. Berár 

•azonban nem jött el, azt mondta, hogy beteg, különben 
is ott van dr. Taub, átengedi neki a páoiens kezelé­
sét Dr. Taub kezelte is, olyasformán, hogy egy újabb 
kötést alkalmazott a régi kötés végére. Azzal haza­
ment, s mikor tiz óra tájt megint hívták, mert a be­
fog ©gyre vérzett és hányt, s egész ágya átázott a 
kiszivárgott vértől, dr. Taub hányást csillapító poro­
kat irt A sebesült reggelre meghalt. A pesívidéki 
törvényszék vádtanácsa az igazságügyi orvosi tanács 
véleménye alapján, mely dr. Berárt mulasztással, dr. 
Tanból mulasztással és hanyagsággal terheli, vád alá 
helyezte a két orvost gondatlanság által okozott ember­
ölés vétségével. A szurkáló legény csak súlyos testi 
sértésért került a vádlottak padjára.

A mai főtárgyaláson Bánó József cs. ős kir. 
kamarás elnököl, mint szavazóbirák Nagy Sándor és 
Aczél Péter bírák a tanács tagjai, Macher Károly pedig 
a jegyzője. A királyi ügyészséget dr. Mikovicli Béla 
királyi alügyész képviseli Dr. Berár Gyula védője 
flr. Wladár Tivadar, dr. Taub Ferencé dr. Darvai 
Fülöp, Hellinger Lőrincnek, a szurkáló legénynek 
pedig dr. Weisz Ödön az ügyvéde. A törvény széki 
orvosokon: dr. Andreánszky Jenőn és dr. Szikszay Sán­
doron kívül a védelem két orvosszak értő; ét: dr. Mtnich 
Károly budapesti törvényszéki orvost és dr Gerler 
Béla operatőr-gyakorlóorvost is beidézte a törvényszék.

Először kihallgatták Hellinger Lőrinc most. 82. 
gyalogezredbeli közlegényt, aki elmondta, hogy Ábel 
korcsmáiéból hazakisérto kedvesét s amikor vissza­
ment a korcsmába, útközben összeveszett Meichl Sán­
dor kőtejtővel. akit egy kővel lejbevágntt, majd késé­
vel meg is szúrta. Az összeszóiaikozásnak Ábel 
korcsma ában folytatása volt, mert Meichl fia odajött 
es bántalmazta őt. Erre ő kést rántott és azzal hado- 
názva kifutott, e közben megszűrte Hess Györgyöt és 
Czimber Jakabot akiket nem ismert Nemkülönben ő 
részeg volt és alig em ékszik a részletekre.

Ezutáu kihallgatta az elnök dr. Berár Gyulát 
aki 1586 óta Községi orvos Budafokon. Eddig ellene 
soha semmiféle panasz nem volt. Az elnök kérdésére 
eiőadia. hogy Oaimber Jakabot akkor hozták hozzá, 
mikor ő egv más sebesültet látott el. Czimber ruhája 
nagyon véres és vizes volt, ugy hogy azt hitte, 
testén kapott szúrást, hosszas keresés után a bal 
alsó karján egy hat contiméternyi szúrást talált, 
amelyből kevés vér szivárgott. Miután a sebet 
karbocs vízzel kimosta, s abból nagyobb vér­
zést. lüktető vérzést nem látott a sebet kitömte géz­
re ledőkötést telt rá. s miután még egy ideig várt. 
. a kötés nem vérzett át. haza bocsajtotta a sérültet. 
Czimber rosszul voit, nem tudott a lábán állni, de 
mivel erős aikob.o szag dőlt a szálából s mivet tudta, 
hogv korcsmái verekedésből jött, azt hitte, hogy ré­
szeg Később hívtak ugyan Czimberhez, azzal, hogy 
nagyon rosszul ^an, de mivel Czimbert részeg­
nek tariotta es mivel aggasztó vérzést nála nem lá­
tott, arra való tekintettel, hogy beteges ember és 
akkor éjjel*  különösen láradt és beteg volt, mikor 
met tudta hogv a belesnél már különben is ott van 
dr. Taub betegsegiiő-egvesületi orvos, nem tartotta 
szükségesnek elmenni. Később éjfél után a csendőrök 
is eljöttek hozzá és kérdezősködtek Czimber sebesü­
lésének természetéről. O elmondta a csendőröknek, 
hogy a sérülést 8 napon túl g\ ógvuió sérülésnek 
tartja 8 azzal lefeküdt

Az elnök'. Figyelmeztetem arra, hogy a csend­
őrök a vizsgálóbíró előtt azt vallották, hogy önt hív­
ták a beteghez és mondták, hogy elvérzik.

Dr. Berár : En ezt nem hallottam, mert külön- 
bon, bár rosszul voltam, mégis elmentem volna. A 
csendőrök csak a sérülések lelől tudakozódtak. Lehet, 
hogy fölemlítették, hogy a sérült rosszul van, de 
semmiesetre nem hívtak és nem mondták, hogy vérzik 
i sebesült

Dr. Taub Ferencet hallgatta ki az elnök. A 
vádlott orvos nagy bőbeszédűséggel bizonyítgatja, 
hogy mikor ő a beteghez ért az már anuyí vért 
vesztett, hogy a kötés levétele életébe került 
volna. Azonkívül akkor újabb vérzés nem voit és 
így semmi oka sem volt levenni a kötést. 0 csak 
azért telte az első kötésre az uj kötést, hogy a vérrel 
átivódott kötés bomlásnak ne induljon és hogy még 
jobban összenyomja a vórolvadékot.

Az elnök: Nem vette észre a vádlott, hogv mikor 
az uj kötést rátette a régire, ez az uj kötés is 
átvérzett.

Dr. Taub: De igen, láttam a kötésen a nagy 
▼érfoltokat meg'e-enni, de természetesnek tartottam, 
hogv a régi véres kötésből kiszorítottam a vért, mikor 
szorosan újra átkötöttem.

A tárgyalást az idő előrehaladottságára való te­
kintettel délután négy órára halasztották.

Nyimér.

Fór mfagy iáitól, páriáit 
ajánl szép kivitelben és elismert jó minőségben, mcrsékolt ár 
mellett a «Sanitas» szikviz-,fagylalt-óskonzervgyár Budapest, 

VII., Gizella-út 53. Telefon 5*5-10.
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■ peoiuliwta — volt Icórhftzi szakorvos 

rendel NÉNI BETEGSÉGEK ellen 
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KICAUS I.AI KÁT 
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(Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
.Lem lelelűs a szerkesztőség.)

TÁVIRATOK.

As ausztriai helyzet.
Báoz, jannár 10. Az iijucsehek végrehajtó-bizott­

sága több tagját megbízta azzal, hogy készítsenek 
javaslatot a nyelvkérdésnek a belső és külső hivatalos 
kezelésben való megoldásáról, munkálataikat pedig 
terjeszszék a bizottság plénuma elé. E javaslatokat 
mindenekelőtt egy, a bizottság által összehívott ankét 
tárgyalná és aztán a kormány elé kerülnének.

Becs, január 10. A képvíselóház elnöksége eddig 
még nem állapította meg a Ház összeülósónek idejét

Tüntetés Millerand ellen.
Lyon, január 10. Miller and, André és Decrais 

miniszterek délután ideérkeztek és a városházán szál­
lottak meg. Midőn Millerand elhagyta a városházát, 
tüntetések voltak ellene. Vagy egy léltucat tüntetőt, 
akik a miniszterhez füttyszóval közeledtek, letartóz­
tattak. Este megérkezett Waldeck-Bousseau miniszter­
elnök Nizzából, a miniszterek logadták őt. A közön­
ség Éljen Waldeck-Bousseau ! Éljen a köztársaság! kiál­
tásokkal üdvözölte a miniszterelnököt, de itt-ott füttyök 
is hallatszottak.

A spanyol forrongás.
Madrid, január 10. A Czrreo jelentése szerint 

tegnap Saragosábnn. liberálisok és klerikálisok között 
összeütközésre került a dolog. A liberálisok beverték a 
jezsuita kolostor ablakait s be akartak nyomulni a 
kolostorba. Mindkét részről lövések dördültek el és 
néhány ember megsebesült. Végre közbelépett a 
csendőrség s fegyverrel állította helyre a rendet.

Madrid január 10. Tegnap ismét nagy utcai za­
vargás volt; do ogtalan munkások őriág tömege egy 
kolostorhoz vonult, ahol a rendőrökkel valóságos har­
cot folytatott A rendőrök végül visszaverték a mun­
kásokat, akik délután uira csoportosultak s a kolos­
torhoz vonultak, amelyet kővel megbaiigáltak, azután 
kapuját meggyujtották; a tömeg benyomult az épü­
letbe és megtámadta a jezsuitákat, s bizonyára meg 
is ölték volna őket, ha idejekor nem érkezik a ka­
tonaság. A katonák rálőttek a zendillőkre, akik közül 
többen megsebesültek.

Baragoaaa, január 10. Tegnap este egy tüntető­
csoport újra beverte a kolostor ablakait. A tüntetők 
és a csendőrség között összeütközésre került a dolog. 
Több ember megsebesült A prelektus azt a paran­
csot kapta, hogy hagyja el állomását és menjen 
Madridba. A prefeklura ideiglenes vezetésével egv 
ezredest bíztak meg.

A francia közvetett adók.
Páris, január 10. A műit évben közvetett adók­

ban 111 millió frankkal kevesebbet vettek be a. elő­
irányzatnál, aminek a borbehozatal csaknem teljes 
hiánya, továbbá az itaiadó re.orma és z cukorgyártasra 
vdnatkozó külön törvény voit az oka Ez a barom ok 
azt eredményezte, hogy a bevételek idd millió ralik­
kal voltak kisebbek az e.őiráay. útnál, de ezt az ősz­
szeget más címek nagyobb bevéte’oi 111 millióra 
csökkentették.

Khinából.
London, január 10. A Daily Mail’elent; Sanghai- 

ből tegnapi kelettel • Az itteni brit helyőrséget állító­

lag Április előtt visszavonják, ellenben a német csa­
patok nagy része itt marad.

Felring*,  január 10. A kanszul tatár tábornok 
azt táviratozta, hogy Tungfusziangot házában elfogta és 
utasításokat kért az özvegy császárnétól, aki erre meg­
parancsolta, hogy hajtsák végre a Tungfusziang kivég­
zésére vonatkozó rendeletet.

London, január 10. A Renter-ügynökség jelenti 
PekingbŐl, hogy Beau francia követ vonakodik át­
nyújtani mogbizólevelét, mig Khina a franciák köve­
teléseit nem teljesíti. Az újonnan kinevezett követek 
tervezett közös audienciáját hir szerint Beau eljárása 
miatt elhalasztották, mert kollegái arról tanácskoznak, 
vájjon támogassák-e őt.

A dclafrikai szabadságharc.
Johouneaburg, január 10. Milner tegnap a vá­

rosházán rendezett diszlakomán beszédet tartott, ame­
lyen azt hangoztatta, hogy a háborút állandó fizikai 
nyomással kell befejezni és nem szabad tárgyalások­
kal bajlódnia. Enyhe eljárásnak és békülékenységnek 
helye van azokkal a boerokkal szemben, akik meg­
adják magukat, de nem szabad jótéteményeket paza­
rolni azokra, akik tovább harcolnak. Milner tagadja, 
hogy a háborút iszonyú jövő fogja követni. Az állam­
férfin íeladata fáradságos lesz, do nem olyan nehéz, 
mint a katonáé voit.

Frankfurt, január 10. Londonból táviratozzak 
a Frankfurter Zeitungnak: Az angol kormány elhatá­
rozta, hogy meg fogja akadályozni a fogságra jutott 
boeroknak Afrikába való visszatérését, sőt még a 
béke megkötése után is arra fogják kényszeríteni a 
boerokat, hogy Ausztráliában telepedjenek le. Az 
angol kormány már megtette a lépéseket ilyen irány­
ban az ausztráliai kormánynál, do ez a leghatározot­
tabban elleneszegül a tervnek.

London, január 10. A kormány azzal a tervvel 
foglalkozik, hogy behozza a kötelező katonai szolgá­
latot. Roberts ellenzi ezt a tervet és e miatt való­
színűleg leköszön fő parancsnoki állásáról.

Brüsszel, január 10. A boor vezérférfiak ma 
tanácskozást tartottak a béke feltételeiről. Be­
szélik, hogy a döntő boer tényezők hajlandók 
elfogadni az autonómiát a teljes függetlenség he­
lyütt s megbízták Clarkot, hogy notifikálja őzt a 
határozatot az angol kormánynál.

A szófiai török biztos.
Szófia, január 10. A bolgár távirati ügynökség 

teljesen alaptalannak mondja egyes lapoknak azt a 
konstantinápolyi telentését, hogy Nedsib bej Melhame 
török biztos azzal lényégetődzött, hogy elhagyja 
Szófiát, mivel a macedón-bizottság tagjai még lakásán 
is inzultálták.

A nikaraguai csatorna.
Washington, január 10. A képviselőház 806 sza­

vazattal 2 ellenében elfogadta a nikaraguai csatornára 
vonatkozó törvény;avas atot. Azt a módositványt hogy 
az elnököt hatalmazzák löl, hogy a panamai vonal 
dolgában is kezdjen tárgyalást, elvetették.

Közgazdasági táviratok.
London, január 10. (Gabonapiac.) Az irány/ t 

általábau uvugodt. Amerikai tengeri 3 p-vei olcsóbb 
amerikai liszt 3 p-vel drágább. Városi liszt 21 sh. 6 
p. — 28 sh Repceolaj 26 sti. 3 p. Tengeri 23 sh. 
6 p. Beüozaial: búza 20.000 árpa 10.000, zab — q 
Az idó nedves.

Liverpool, január 10 (Gabonapiac.) Búza válto­
zatlan. Amerikai tengeri Vs p-vel drágább, odesszai 

p-vel o esőbb. Amerikai liszt 3p-ve. drágább, ma­
gyar liszt 3 p-vel urágább. Esik az eső.

New-Ycrk, január 10. Clcrintnijius''de., \Záriai>.) 
Gyapot: New Yorkban heivben 81/< 8.V4). jan-ra
7.64 (7.671. Apr. isra 811 (8.18. New-Urle&nsban 
helyben 7.7/9 í7.7/9í. — Fetruleum: btaiid uhjte .»ew 
Yorkban 7.20 (7.20). Stand white Phiiadeipiiiában 
7.15 (7.15). Rafined iu Cases 8.80 p.BO). Credit 
Ba.ajiCíS at Uil Wtv 1,15 (1.151. — Zsír: Western 
steam 10.—(10.10). Rohe és Brotbers 10.15 (10 25,. — 
Tengeri irányzata á'landó. Januárra —.— (70.Vs) 
Májusra 70.01 (70?/»j. — Júliusra 70.’/s (70.® 4 — 
Buta irányzata szilárd. Piros őszi helyben 00.7/«. 
9O.7/«). Januárra —.— (—.—). Márciusra 89.0g. 

:&9*/8).  Májusra 88J/1 (bS.Va). Júliusra 88.*/«  (e3?/B). 
Gabona szál'itási dija Liverpoolba 1.— (1.—). — 
Kávé: .'air Rio 7. sz. Ö.’/i (6.O4). Jan.-ra 6.30 (6.25). 
Áprilisra 6 55 (6.45). — Liszt: Öpnng W’heat
clears 2 95 (2.95;. — Cukor: 3.V1*  B.Vie). — Oa.*  22 87 
-22.60). — Btz: 12’/• (12.*/ik  — (A zárójelben óvó 
számok a tegnapi árakat eizik.j

Chicag jón. 20. 11 & ciiytótsae.' (Zutlai.^: Búza 
irár.ví’ata szilárd. Januárra 79? e 79 •/«. Májusra 
83 */•  88?/ij. — lényen irányzata állandó Jun.-ra 
63.— ó8 Vi). — Zsír: Januárra 9 55 *9.77;.  — 
Máiusra 9.80 (9.9zj. — bza<.onu.i short ciear 8.85 
(8.95. — bertéshus: januárra 16.75 (16.87). — (A 
záró é ben évó számok a tegnapi árakat jelzik.)
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KÜLÖNFÉLÉK.
Sieretet.

— Freiligralh. — 
Szeress, amig szeretni tudsz, 
Szeress, ameddig még lehet, 
Az óra üt, az óra üt, 
Hogy könnyezel sirok felett, 

órd, ápold szíved rcjtekén 
A szeretetnek szent hevét, 
Amíg egy másik tiszta szív 
Szeretve dobban még feléd.

S ki lelkét adja teneked, 
Járj mindig annak kedviben, 
Vidítsad fel bús napjait 
S ne hozz bút egy percére sem.

És jól vigyázz, hogy mit beszélsz I 
Oly gyors a sértő, durva vád, 
Ób, jaj, hisz nem gondoltam úgy — 
De az sértődve megy tovább.

Szeress, amíg szoretni tudsz. 
Szeress, ameddig még lehet, 
Az óra fit, az óra üt, 
Hogy könnyezel sírok felett

Aztán a hantra térdepelsz, 
S szemedből a könny oda hull 
A harmatos, zöld ifi közé, 
De az nem tudja ott alúl.

És szólsz: Tokintsed könnyeim. 
Fájó szívemre nyújts vigaszt 
Bocsáss meg, hogy bántottalak, 
Óh ég, nem úgy gondoltam azt

De nem lát s nem hall tégedet, 
Szerelve szívéhez so von, 
Az ajk, mely gyakran csókola 
Nem szól: Fogadd bocsánatom!

Rég megbocsátott ő neked, 
Do érted s bántó szavadért 
Nem egy keserves könnye hullt — 
De csend! ó nyugszik, célhoz ért.

Szeress, amíg szeretni tudsz, 
Szeress, ameddig még lehet, 
Az óra üt, az ói a üt, 
Hogy könnyezel sírok felett

Feleki Sándor,

4- Gróf Berosényi Miklós hástgyógyszertára. 
Rákóczi jobbkeze és a nemzeti küzdelem második fő*  
alakja, székesi gróf Bercsényi Miklós fejedelmi hely­
tartó és lőhadvezér köztudomás szerint nemcsak tűz*  
lelkű szabadsághős, hanem a tudományok ‘lelkes 
mivelője is volt Még ellenségei is, köztük Heisler 
Cikazin altábornagy, ki három évig volt .Cerc.súif/ínek

K E G E N Y.

tüzzeiJ^vassal.
Irta: SIENKIEWICZ HENRIK.

(133) ----------

Ezek a rohamok azonban csak rövid ideig 
tartottak. Rendesen utána aztán úgy ivott Sag- 
loba, hogy az elmulasztott időt is kipótolja. A 
legtöbb időt a korcsmákban töltötte, egy pár híres 
ivó és kétoshirü lány társaságában. Mihály lovag 
pedig mindenben hü társa volt.

Mihályban, kitűnő katona és tiszt létére, 
sem volt éppen sok a komolyság. Úgy fogta föl 
a köztársaságnak tartozó kötelességét, hogy meg­
teszi a magáét ott, ahol kell, a többi aztán nőm 
érdekelte, a közügyekhez meg úgy som értett 
sokat A hadi szerencsétlenséget fájlalta, de -az 
eszébe se jutott, hogy ez a rendetlenség, torzsal­
kodás és veszekedés éppen annyit árt a hazának, 
mintegy voreség. Szóval könnyelmű ember volt, aki 
belekerülve a nagyvárosi életbe, elmorült abban és 
vakon követte mesterét, Saglobát Saglobával cs több 
nemossol, akiknek Sagloba poharazás közben hi­
hetetlen dolgokat regéit szerte csatangolt párt- 
hiveket szerzott Károly hercegnek, ivott velők, 
ahol aztán kellett, ott megvédte Saglobát. ügy 
barangoltak a választás holyén és a városban 
ide-oda, mint a legvek. Voltak Nioporentben, Jab- 
lonnában, mindon lakomán és ebéden megjelentek, 
akár a mágnásoknál, akár a kocsmákban. Minde­
nütt mindent átélveztek. Mihályban dolgozott a 
virtus, meg akarta mutatni, hogy az ukránjai ne­
messég különb u többinél. Kalandot keresve lo­
vagoltak mindenfelé, még a lencsicziakat is fel­
keresték, akik podig híres verekedők voltak s 
azonfelül a gyűlölt Domokos herceg emberei. Egy­
általán mindig a logbirhedettebb verekedőkkel 
kezdtek ki.

hadifoglya, mikor 170‘J-ben Béosbe visszakerült, elis­
merte, bogy nincs hozzá hasonló elméjű ember, A gróf 
ungvári palotája, mint az egykorú hivatalos leltár 
mutatja, valóban fényűzéssel és kényelemmel volt 
berendezve, könyvtára és jól felszerelt házi gyógy- 
szertára pedig feltétion figyelmet érdemel. Mikor 
javait 1701. tavaszán első ízben lefoglalták, gról 
Brankovich irta össze az ungvári kastély ingó­
ságait, melyben kiemeli a dús kézikönyvtár vegy­
tani és gyógyászati müveit. Az egyik bástya-szeg- 
letszobában 12. sajnos, közelebbről meg nem ne­
vezett nagy óbb gyógyászati könyvet találtak kézirat­
ban és más kileuo kisebb orvosi munkát A könyvek 
ugylátszik Bercsényinél szül. Csáky grófnő birtokát 
képezték, kiről tudjuk, hogy a szegényeket sajátké­
szítésű gyógyszerekkel látta el és ezekről naplót 
vezetett. A gróf kézikönyvtárában a következő név- 
szerint megemlített orvosi müveket találták: Pauli de 
Sorbait: Isagoge medicar. Instit Aiexii Pedemontan;: 
De socretis Naturae. Jacobi V’echery; Secreta medi­
cinába, Antony Legrand: Disc. de secrotis naturae. 
Több orvosi kézirat, herbárium, rendelvények stb. 
mellett ott volt Lippaynak, Hortus Posonienso, 
Liber de magia, lldebr. Wobgangus Chemiája. 
A kéziratok közül azonban eltűnt két orvosi 
munka, mit a gróinŐ irt volt magyarul. A% 
gyógyszertár inventáriuma, sajnos, igen hézagos, 
csak annyit mond, hogy benne minden éle szerekkel 
telt 106 doboz, 157 nagyobb. 19ö kisebb olajos és 
fluidumos üveg, 7 ónszelence és 19 skatulya találta­
tott, a dolgozóasztalon pedig 7 szakkönyv. Milyen 
volt egyébként a 1 elszerelés, nem tudjuk, mert a lel­
tár csak ennyit mor.d: requisilz apoihccae necessaria 
frustra nro 7. Mint látjuk ez már igen is dúsan .el­
szerelt házi gyógyszertár lehetett és nem amolyan 
patika-ládácska milyen az úri házakban akkor divato­
zott. Nagy veszteség, hogy a leltározó bizottság erről 
részletesebb jegyzéket nem vett iöL

*
+ Ceoil Bhoúea. A párisi Figaro ir „Afrika 

koronázatlan k irály áról.**  Egyik legkiemelkedőbb jel­
lemvonása az emberkerülés. Nemcsak a nagy ember­
tömegek élői tér ki, hanem kerüli az idegen arcokat 
is, környezetében podig egy Általában nem tűr uj 
ábrázatot. Épp úgy gyűlöl mindenféle nyilvános ün­
nepséget és hivatalos hizelkedést Mikor még minisz­
terelnöke vöt a Foktőidnek, több ízben utazott 
Európába úgy, hogy utazásáról senki sem tudott. Ti­
tokban surrant a hajóra, amelyre épp ilyen titkosan 
váltott e>őzőieg jegyet. Ezzel elkerülte a kellemetlen 
kézszoritásokat bucsuzást s a tömegnek többé-kevésbó 
őszinte hurrah jait. Nemcsak abucsuzkodástnem állhatta 
világéletében. hanem az ünnepies logadtatásoktól irtó­
zott. Gyakran megtörtént, bogy különös politikai vagy 
egyéb sikerének megünneplésére készülődött nagy­
ban Kimberley városa, Rhodes ravaszul kifogott 
mindannyiszor az ünneplőkön. Mikor vonata vagy

harmiuo kilométernyire ért Kimberleyhez, kiszállót 
beiő e s lelkapva valami arra hajlató ;ariner szekerére, 
kerülő utakon vonult a városba. A tömeg az üres vo­
natot tagadhatta ujjongással. Uj ismeretséget Rhodes 
szinte sohasem köt. Levelet podig egyáltalán sohasem 
olvas. Táviratainak titkára futólagosán megtekinti az 
aláírását s ha a név ismeretlen, szó nélkül a pa­
pírkosárba veti a blankettát A pápához könnyebb 
audieüciára jutni, mint Rhodeshoz. Megközelítésének 
egyetlen módja a litKosirásu távirat. Minthogy Rho­
des titkos írásának kulcsát csak bizalmasai ösmerik, 
az ilyen táviratokat iöitétienül elolvassa, mivel tudja, 
hogy azok jóbaráttói valók. Nőkkel egyáltalán nem 
érintkezik. Egyetlen barátnő e buga, Rhodes kisasz- 
szony volt. Női ellensége azért éppen annyi van Dél- 
Airikában, mint lérüelleusége. Rideg, nyers természe­
tét lobbantják szemére, ő meg kíváncsiságuk és 
csacskaságuk miatt gyűlöli őket. Egyszer nagyobb 
kirándulásra indult d'Hautpoul márkival és feleségé­
vel a Nuushoz. Húrom nap múlva Rhodes ezekkel a 
szavakkal búcsúzott a martinétól:

— Méltóságos asszonyom, ez a három nap volt 
az egyedüli életemben amelyet nő társaságában meg­
betegedés nélkül ki bírtam bűzni. Kegyed nem úgy 
néz, mintha holmi ritka ál'at volnék és ostoba kér­
déssel sem zaklatott soha.

Barátai körében különben nagyon kellemes tár­
salgó. Társalgása mindig igen érdekes, mert Rhodes 
nagyon művelt ember, sokat olvas és minden házá­
ban, sőt a vasúti kocsijában is nagy könyvtár vau. 
Magánéletében Rhodes xölötte egyszerű ember, bár 
vagyona rengeteg, tíoha Ő ragyogni nem akart, Anglia 
peerjónek nem kívánkozott. Mikor 1L Vilmos császár 
kihallgatáson tagadta eg\ s er. nem félt sárga kabát­
ban és utisapkáva*  megjelenni a fogadáson. Es tisz­
teletien igy sem volt, mert nem akart tiszteletien 
lenni. Egy barátjának később maga beszélte:

— A császár tudta, hogy fontos dolgokról lesz 
véle beszédem, nem azért várt, hogy udvari viseletben 
lásson, ami különben meg sem áll rajtam.

Egyetlenegyszer akadt csak emberére Rhodes: 
vmakire, aki nála is mogorvább zárkózottabb volt 
S ez a valaki Krüger apó volt, Transvaal elnöke. 
Rhodes maga beszélte el. hogy egy ízben szombat 
este érkezett Pretónába csak azért, hogy néhány 
percig beszéljen Krügerroi nagyon tantos ügyek­
ről Elizont az elnökhöz, hogy még az este beszélni 
szeretne vele. Krüger azt üzente vissza, hogy az 
egész szombati napot „burgher‘-emek szokta szentem!.

— Akkor hat holnap 1 — üzente megint Krü- 
gernek.

— Holnap vasárnap lesz s olyankor hivatalos 
ügyökről nem tárgyalok, — íelelle Krüger.

A héttői uap azután megint a burgheréi volt. 
Rhodesnek edogyott a türelme és elutazott Pretó- 
riábóL

— Te, Sagloba, — mondogatta Mihály, — 
készítsd elő a verekedést. En aztán helytállók.

Sagloba, aki a feloseléstől, nyelveléstől, sőt 
egy-egy nemessel való viaskodástói nem igen ri­
adt vissza, nőm mindig örült ennek a parancs­
nak, kiváltképpen a Saslawskiakkai vuló ve­
rekedéseknél. Ha azonban valami icucsiczei ellen­
féllel akadt dolguk, akkor sietve visszavonult és 
csalt akkor jött meg a Bátorsága, mikor a nemes 
már kardot rántott. Akkor aztán ilyenlélo beszéd­
del csalogatta az ellontelökot:

— Jó uram! Lelkiismeretleni g volna tőlem, 
ha a biztos halálba kergetnélek. Ahelyett tehát, 
hogy velem verekednél, próbáld meg u fiacskám­
mal, a kis tanítványommal, ámbátor nem hiszem, 
hogy akár vele is ol tudnál bánni.

E szavakra azután előállt Wolodyjovski és 
olyan o.toba képet vágott, mintha azon gondol­
koznék, hogy megvívjon hát, vagy sem. De egy­
szerre kardjához kapott cs rövid összecsapás 
utáu u löldreteritetto az ellenfelét. Ilyen módon 
mulatott a két lovag, a hírnevük a nemesség kö­
zött szemlátomást nőtt, különösen a Saglobáé, a 
kiről igy beszéltek:

— Ha a tanítvány ilyen, milyen lehet a 
mester?

Csak Charlnmp nem tudta Wolodyjovskit 
megtalálni, azt hitte, hogy hivatalos küldetésben 
Lithvániába ment vissza.

Ilyen módon tolt el vagy hat hét és ezalatt 
a köziigvek terén sok minden történt. A két 
királyjelölt elkeseredett küzdelme, a párthivek 
korteskedésc, az ellenfelük hevoskedése és izga­
tott volta lassan megszűnt. Köztudomású dolog 
volt, hogy János Kázmért választiák meg, mert 
a testvére átengedte neki a küzdőteret és önkén­
tesen lemondott a jelöltségről. Különös volt, hogy 
Chuuolnickijt is számításba vették és mindenki 
meg volt győződve róla, hogy meg lóg ha­
jolni a király előtt, aki az ő bizalmát is 
bírta. Ezek a tervozgetések nagyjában bo is 
váltak. A dolgok ilyen fordulata nagy csa­
pás volt Wisnioviccktre, aki egy percre sem szűnt 

meg hangoztatni, hogy a saporogiai Carthagot io 
kell rombolni. Most már csak az egyezkedésről 
lehetett beszélni Bár a herceg előre látta, hogy 
ezek az egyezkedések semmit sem érnek és előbb- 
utóbb meghiúsulnak és látta a már elkerülhetetlen 
háborút, mégis nyugtalanság fogta el arra a gon­
dolatra, hogy hová vozet ez a háború. Az egyez­
ség megkötése után Chmiclnickij csak erősebb, a 
köztársaság pedig gyengébb lesz. Es ki merne 
hadat vezotni a diesőségteljes hadvezér, Chmiel- 
nickij ellen? Nem fog-e uj vereség,uj szerencsét­
lenség jönni, amoly végleg kimeríti a köztársaság 
erejét? A herceg nem csalódott. Tudta, hogy a 
tőparancsnokságot nem fogják reá, a Károly leg­
félelmetesebb párthivére bizni. Kázmér herceg 
ugyan megígérte a testvérének, hogy párthiveit 
meg fogja becsülni, nemes gondolkozásu ember is 
voit, do a kancellár politikájának hivő, a had­
vezért pálcát tehát más fogja kapni, nem ő. De 
jaj a köztársaságnak, ha nem lesz tapasztaltabb 
ember a parancsnok, mint Chmielnickij.

Kétszeres koserüség fogta el Jeromos her­
ceg szivét e gondolatra. Aggódott hazájának jö- 
vőjo miatt és fájt látnia, hogy érdemeit nem 
méltányolják és mást helyeznek elébe. Jeromos 
nem lett volna igaz Wisnioviecki. ha hiú nem volt 
volna. Kellő erőt érzett magában a főparancs­
nokságra, meg is érdemelto, kétszeresen szenve­
dett tehát

A tisztek közt már azt is beszélték, hogy a 
herceg nem is várja meg a választás végét és 
elmegy Varsóból — de ez nem volt igaz. A her­
ceg nőm utazott el, de sőt felkereste Kázmér 
herceget Nioporentben, ahol nagyon kegyes 
fogadiatú6bun részesült, és csak hosszabb tar­
tózkodás után tért a városba vissza, mert 
katonai ügyek szólították. A herceg a kato­
naság felszerelése ügyeben tárgyalt. Károly her­
ceg költségén ui ezredeset, dragonyosokat és 
gyalogosokat állítottak fel. Az egyiket azonnal az 
orosz vajdaságba küldték és megkezdődött a töb­
biek kitanitásn is.

(Folytatása következik.)
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Franoiaország gyarapodása A franciákat 
évek óta a hanyatló nemzetek közé 'sorozták a sta­
tisztikusok. A lrancia népesség csökkenésének prob­
lémája, amely eredő oka volt Zola Fécondité cimü re­
génye megírásának is, meglehetősen kétségbeo;te^e 
Franciaország vezetőit, kik szivükön viselik a 
„grande nation" jövő, ét. Többszörösen is kiszámítot­
ták, hogy ha szaporodás dolgában Franciaország 
meg nem embereli magát, 60—100 esztendő mnlva 
kiszorul a nagyhatalmak sorából, mert addig ok- 
vetetlenül túlszárnyalják majd nála jóval gyé­
rebb népességű országok. Érthető, hogv ilyen 
körülmények között nagy várakozássá' nézett Fran­
ciaország a legújabb népszámlálás elé, mely a 
múlt hónapban tartatott meg. Eredményét most teszik 
közzé. S az eredmény igen vigasztaló Franciaországra. 
A statisztikai kimutatásokból kitűnik, hogy Francia­
ország lakossága 1896. óta, tehát öt esztendő alatt 
444.613 lélekkel szaporodott, holott az 1891-től 1896-ig 
terjedő ötesztendős időközben a szaporodás mind­
össze 175 027 lelket tett. Franciaország lakossága ez­
zel 38 517.332 lélekről (1896.) 88 961.945 lélekre (1901.) 
szaporodott lel. Ez a főeredmény, amelynek örömébe 
azonban ürmöt vegyit az a körülmény, hogy a népesség 
szaporodása nem volt általános az egész országban, ha­
nem ugyanarra a 25 megyére szorítkozott, amelynek 
népessége már 1896-ban is szaporodást tüntetett íöl. 
Ellenben ugyanabban a 62 megyében, melyben a 
lakosság száma már 1896-ban is csökkent a csökkenés 
jelentősen fokozódott Ezt a sajátságos körülményt a 
statisztikusok azzal magyarázzák, hogy a nagyobb 
középpontoknak ellenálltu.jtlan az erejük a vidékre. 
Statisztikai adatok bizonyítják ugyanis, hogy a 30 ezer 
leieknél nagyobb lakosságú városok népessége majd 
mind gyarapodott. Csökkenni csak a falvak és kisebb 
városok népújságé ősökként. Nem érdektelen a részle­
teikbe nézni kissé ezeknek az adatoknak. Azt olvassuk ki 
belőle hogy Párisnak, a világ első fővárosának lakossága 
5 esztendő leiolyása alatt ismét szaporodott, még pedig 
177.234 lélekkel Es ez egyszersmind a legnagyobb 
szaporodási arány a városok között Pdrts lakosainak 
száma e szerint: 2 714.068 lélek. Páris után legnagyobb 
városa a lrancia köztársaságnak Marseille. Ennek la­
kossága 48.952-vel szaporodott, úgy hogy Marseille 
népességének száma ez idő szerint 491.161. Lyoné 
472.957. Az 1896-iki népszámlálás szerint még Lyon 
volt az ország második városa a maga 466.028 lako­
sával (Marseille-é 442.230 volt). Mig azonban Lyon 
csak 6929 uj lakossal szaporodott, Marseille jelenté­
kenyebben fejlődött 8 ezzel egyszerre túlszárnyalta 
Lyont •

4- Betegség, mint gyógyszer. Már többször 
Tolt rá eset, hogv az egyik betegség egy másiknak 
lellépése folytán teljesen elmúlt. Dr. Áyaekdanow. a 
moszkvai kórház igazgatója igen érdekes tünetről 
számol be. Egy fiatal embernek arcán, orrán, ajkán 
giimókóros bórbaja volt, úgy, hogy a daganatok tel­
jesen eiéktelenitették. Kórházba vették fel, de ezután 
vagy nyolc nap múlva orbánc támadta meg az arcát, 
mire a duzzadások lassankint eltűntek s két hét múl­
tán szinte magától meggyógyult Valósziuü, bogy az 
orbánc bacillusa harcot folytatott a gümókór baoillu- 
saival a szervezetben és győztes maradt Ehhez ha­
sonló tünetet már gyakrabban észleltek s az orvosok 
buvárlata oda irányul; vájjon mesterséges betegsé­
geknek a szervezetbe való oltásával sikerülne- e egyes 
tertöző bajokat gyógyítani.

•
4- Automobil a Szaharán. Két brüsszeli spcrt- 

férfiu. Jean és Pjerre de Cratchey báró, többek kísé­
retében le akar rándulni Tuniszba, hogy onnan auto­
mobilon tegyék meg az utat a Szahara sivatagján át, 
A társaság Brüsszelből indul útnak és Reimson*  
Dijonon, Lyonon át, Chambéry, Grenoble és la Grande- 
Chartreuse érintésével Marseilleba mentek. Itt hajóra 
szállnak és átkelnek Tuniszba, ahol automobilra ülnek, 
hogy aztán végigszáguldjanak Szahara homok ten­
gerén.

Ötletek.
— Pélcrfy Tamás. —

Újabban a tudósok bebizonyították, hogy az égő nap 
lángja hideg. 4 róvról ezt már sok embernél nem kell bizo­
nyítani.

•
Minden szívnek van tavasza: — a szerelem. Csak 

vigyázzon, bogy ne nyúljon hosszúra az — április!...
•

▲ rongyos ruha lyukain még sohasem hullottak ki a 
szív nemes érzései.

Jó és rossz indulat, két szakadatlanul viaskodó had­
vezér az emberi szívben, amelyek közül erősebb bár a jó, 
mégis többször a rosszal juttatja győzelemre — az alkalom.

Minden könnyű a világon, ha üres, csak a szív nem. 
Ez akkor a legnehezebb.

• A

Szív verése, óra ketyegése: megáll végre mind a kettő, 
de csak az egyiket lehet javíttatni.

A szoretot láng tűzgerendája: szív.
*

Roisz mi'om a azir, csak az elsőt Őröli rc»S igazán, a 
másodikat már sik-kére járatja le a a vége felé hiába kerül 
őrlő, nem mozog a garatja.

•
A azivet szerelem köti össze és szükség vá'aszlja azét.

*
A vasnak: sok tűz, kevés víz. a szívnek: eok fájdalom, 

kévéi öröm kell, hogy megedzödjék.
•

Szikla a szír, melyből az öröm és a fájdalom forrásai 
fakadnak és az fáj leginkább, bogy az első kiapadhat, a mi- 

sodik 6oha ! ...

közgazdaság.
Ipar és kereskedelem.

Az Otztrák-Magyár Bán’- 1901. évi zárószám­
adása szerint az évi tiszta jövedelem minden kiadas 
levonásával kitesz 12,695.169'04 koronát. Ebből min­
denekelőtt megilleti a részvényeseket a 210 millió 
koronányi befizetett részvénytőke 8%-a 8.400.000 ko­
rona. Á fennmaradó összegből esik a tartalékalapra 
lt°/o 429 516-90 korona a nyugdíjalapra 2°/o 85.903 38 
korona. Marad tehát még 3,779.748-76 korona. Ez a ( 
maradvány, mivel a részvényesek egész osztaléka nem 
haladja meg a befizetett részvénytőke 6%-át, Merész­
ben a szétosztandó osztalékhoz csatolandó, mig an­
nak másik lelerésze a két allam k ormán vratának jut 
és azoknak a közgyűlés után az alapszabályok 102. 
cikkében megállapított felosztási arány szer, nt kész­
pénzben ki íog fizettetni. A most említett .elosztási 
kulcs szerint kap majd az os: irák államkormány kö­
rülbelül 64*40%- nyi kvótát azaz 1 216.9 8 50 koronát, a 
magyar államkormány pedig körülbelül 85’60%-ot, 
azaz 672.835-88 koronát.

A részvényeseket megilleti tehát: mint 4%-os 
osztalék 8,400 060 korona, továbbá a fenti felesleg 'ele 
l,8b9 874 38 korona és azonfelül az 1900. évről lelosz- 
tatlanul maradt nyereség 13 018’23 korona, összesen 
10,802.892-66 korona. Az 1901. évi osztalék tehát 
részvényenként 68 60 koronát vagyis a 210 millió ko­
rona befizetett részvénytőke 4-£%-át (szemben 79’70 
K.-val. azaz a 210 millió K. befizetett részvénytőke 
5-698 százalékával az 1900. évben). Az 1901. év máso­
dik félévi szelvényére tehát mint osztalékmaradék 
46 60 K. esik, am“.y a mérlegnek a jövő hónap 3-ikáu 
tartandó közgyűlésen történő jóváhagyása után íog 
kifizetésre kerüin;.

Ar. Osztrák-Magyar Bank mai ülésében, mint 
Bécsből táviratozzál, a főtanács tudomásul vette, hogy 
a bank kormányzó a rendkívüli leszámítolás iránt intéz­
kedett. amely alka’ommal a főtanács úgy a kormányzó­
nak, mint a vezértitkárnak az intézkedés gyors és 
céltudatos végrehajtásáért köszönetét szavazott.

Az Országon Tpsregyesület végrehajtó bizott­
ságának Matlekovits Sándor elnöklete alatt tartott leg­
utóbbi ülésén Gelléri Mór igazgató jelentést tett a 
nemzetközi vendéglős-kongresszus alkalmából rende­
zendő élelmiszer-bemutatás ügyében tartott értekezlet 
lefolyásáról. Előterjesztette továbbá, bogy az alsó­
ausztriai iparegyesület külföldi levelezői állásokat rend­
szeresített és fölvetette azt a kérdést, nem volna-e 
célszerű hasonló állásoknak az jparegyesület részéről 
való szervezése. A végrebaitóbizoltság az eszmét elvi­
leg helyeselte és a további teendőkkel az igazgatót 
bizta meg. A kecskemétvidiki kiállítás elnöksége kö­
szönőiratot intézeti az egyesülethez azért a támoga­
tásért. amelyben a most lefolyt kiállítást részesítette. 
A kiállítás nagyr sikere a rendezőbizotteágot arra indí­
totta hogy Kecskeméten állandó iparcsarnokot létesítsen. 
Ennek szervezésére vonatkozólag az iparegyesülethez 
lorduit lelvi ágositásért; a végretia;tó-bizottság annak 
megadásával az igazgatót bizta meg. A verseczi és versecz- 
járási iparkiállitás végrehajtó-bizottságának kérelmére 
a bizottság elhatározta, hogy a verseczi iparkiállitáson 
3 ezüst és 6 bronz-érmet tiiz ki csakis verseczi és 
▼erseozvidéki kiállítók számára és a bíráló-bizottságba 
képviselőket küld ki. A Lilié franciaországi városban 
rendezendő kiállítás intéző-bizottsága lelbivást küldött 
az egyesületnek a kiállítás propagálása iránt. A bi­
zottság a kiálütás komoly jellegének megállapítása 
végett a felhívást a m. kir. kereskede.mi múzeumhoz 
tette át.

A Fővárost Malomé gye stílét ma megyeri Krausz 
Lajos királyi tanácsos elnöklete alatt teljes ülést tar­
tott Az ülés tudomásul vette a Hegedűs Sándor ke­
reskedelemügyi miniszter áltat az Angolországban 
.,Hungárián Floor ‘ magyar liszt jelzés alatt lorgalomba 

I hozott angolországi gyártású lisztre vonatkozó leira­
tát, moly*yol  megküldte a londoni osztrák-magyar 
konzul által véleményadásra felkért ügyvédek jogi 
véleményét; tudomásul vette továbbá a Fiúmén at 
vámküllöldre szállított lisztre vonatkozólag az 1902. évro 
nyújtott díjszabási kedvezményt és foglalkozott egyéb 
tarifakérdésekkel. Kornjrld Zsigmondnak, a budapesti 
áru- és értéktőzsde elnökének főrendiházi taggá ki­
nevezése alkalmából a tel es ü és üdvözlő iratot kül­
dött. Azonkívül a malomipar érdekeit érintő loiyó- 
ügyeket tárgyaltak és intéztek el.

A nswyorkl tőzsde. A’etzyoriból jelentik január 
9-iki kelettel; A mai tőzsdeJorgalom megérezte a 
baissier-k fedező vételeinek hiányát, amelyek tegnap 
a spekuláció eladásait követték. A mai vontatott maga­
tartás azt bizonyította, bogy a spekuláció tevékeny­
sége gyengült. A tartózkodásnak további okai voltak 
• jövő hétre várt aranykivitel, a Northern tíecuritis 
Company elleni bírósági eljárás eredménye iránt való

érdeklődés és a vasúti bevételek jövendőbeli alaku­
lásának bizonytalansága. Zárlatkor az irányzat gyönge 
volt és az árfolyamok körülbelül a lega’acsonyabb 
napi jegyzések voltak. Részvényforgalom 700.000 darab.

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten pénzben 89.— korona, áruban 39.50 korona. 
Bécsben a kontingentált készáru 89/0 korona pénz­
ben, 39.60 korona áruban.

Borjuvásár. 1902. évi január hó 10-en. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borjú 364 drb, leölt 
borin 16 db, bécsi borjú------db, — db., nö­
vendékmarha 10 darab, bárány élő 54 darab, leölt 
bárány 179 darab. Árjegyzések. — Beliöldi élő 
boriu 1. rendű 80-94 1.-ig, kivételes 98
11. rendű 64—78 E-ig, 1 kilónkint, leölt borjú 

r._____ E-ig, II. r. 94 ..-töl 98 f.-ig, kivét. —
f. kilónkint levonás nélkül Rúgott borjukért--------
í.-ig. Növendék marha 54 f.-től 60 E-ig, L r.--------
1.-ig, középminőségü 34—42 E-ig, alárendelt 37—45 
f.-ig, 1 kilónkint Bárány élő---------k., leölt bárány
10.—17 K. kivételesen ár------k.-ig páronkint —
Irányzat szilárd, árak általánosságban 4-5 fillérrel 
javultak l

Budapesti sortés-konzumv&sár. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-fővárosi sertés-kon- 
-’umvásár árjegyzése 1902. évi január 10-én Készlet 
1293 darab. Érkezett 2200 darab. Összesen 3493 darab. 
Kiadatott 2000 darab. Maradt 1493 darab. Napi árak: 
i20—180 ki ogramm súlyban 84—88 koronáig, 220— 
J80 kilogramm súlyban 84—88 koronáig. 320—380 
klgr. sülvbán 84—86 K.-ig. öreg nehéz páronkint 
400—500" kilós 84—86 koronáig. Malac 80—84 ko­
rona. Az irányzat lanyha.

és

A budapesti gabonatőzsde.
Bndapoat, január 10.

Nyugodt üzletmenet mellett 33.000 métermázsa 
búza került forgalomba változatlan árakon. Zárlat leié 
kedvezőbb lett a hangulat.

Más gabouanemüekben csekély volt a forgalom 
az árak nem változtak.

Eladatott:
Buia. Tiszavidéki: 1000 mm. 80 k. 9 K. 62V1 

100 mm. 80 k. 9 K. (Í2V, f., 1500 mm. 79 8 k. 9 K. 
60 í., 500 mm. 79 k. 9 K. 55 L. 100 mm. 78’8 k. 9 K. 
ö2»/af., 900 mm. 78-5 k 9 K. 45 l.. 200 mm. 78-5 k. 
9 K. 40 f^ 650 mm. 78 k. 5 K. 51Vi 1., 200 mm. 78 
k. 9 K. 50 1., 100 mm. 77 k. 9 K. 42‘/i 10O mm.
77-5 k. 9 K. 25 f., 100 mm. 77 k. 9 K. 32»/s t, Ő00 
mm. 76 k. 9 K. 32>/i I. r n t

Fejérmegyei: 1800 mm. 80 k. 9 K. 70 f., 3400 
mm. 77 k. 9 K. 47>/i 1., 600 mm. 75 k. 9 K. 47V, f. 
100 mm. 77 k. 9 K. 32V« 1., 100 mm. 76 7 k. 9 K. 
35 f., 400 mm. 76 k. 9 K. 25 f, 250 mm. 75-4 k. 9 
K- 22V« f. „

Patmegyevidéki: 100 mm. 80 k. 9 K. 42*/,  f., 
1000 mm. 78 k. 9 K. 32*/,  L, 1000 mm. 77 k. 9 K. 
32*/,  f., 2000 mm. 77 5 k. 9 K. 32»/» í-> 100 mm. 76 5 
8 K. 90 f. hibás.

Felsőmagyarországi: 500 mm. 78 k. 9 K. 32% f«
Bácskai: 800 mm. 77 k. 9 K. 50 E, 100 mm. 75 

k. 9K. 22V11.
O-Becsei: 2900 mm. 75-8 k. 9 K. 32% í., 1100 

mm. 75-7 9 K. 32% 1.
Baktáráru: 1350 mm. 78*4  k. 9 K. 50 f., 100 mm. 

75 k. 9 K. 10 f., 3750 mm 74'8 k. 9 K. 07% i., 500 
mm. 74'5 k. 9 K. 05 f.

Szerb: 2600 mm. 75-5 k. 8 K. 30 f.
Mind három hónapra.
Bozs: 100 mm. 7 K. 50 f. 8 hóra, 100 mm. 7 K. 

47% L 8 hóra.
Árpa: 200 mm. 6 K. 10 E
Tengeri (uj-áru): 100 mm. 5 K. - í. (ab Kő­

bánya).
Bészpénz/izetés mellett.
A készáru hivatalos egyzése a budapesti áru­

értéktőzsde s-Okásax szerint készpénzben ő0 
— A minőség hektoliterenkint és

Ó9 
kilogramm onkint 
kilogrammonkint.
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Áprilisi busa 1902. .
Októberi búza 1902. . 
Áprilisi rozs 1902.. .
Áprilisi zab 1902. . . 
Máíusi tengeri 1902. . 
Augusztusi repoe 1902.

Dóit esy órakor a

9.25-9.23-9.21—9.20-9.19
8.42-8.41—8.40—8.39—8.37
7.65-7.54—7.62—7.50
7.51—7.49-7.4(1
5.47-5.46-5.44

9.18
8.37
7.50
7.46
5.43 

12,20

pénz 9.19 áru
» 11 

»» 
»»
«
:»

_____ _  kOvetkezó zAnóórakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Áprilisi búza 1902. . . . . “
Októberi búza 1902...................
Áprilisi rozs 1902 ....
Áprilisi zab 1902.......................
Májusi tengeri 1902...................
Augusztusi repce 1902. . .

Délután fél S órakor zárni:

tt

>»

Búza áprilisra 1902. . . , ; ; 9.17—9.19
Búza októberre 1902. • • ■ • 8.86— 8.38
Áprilisi rozs 1902. • • • • . 7.49— 7.51
Áprilisi zab 1902. ..... 7.45— 7.46
Májusi tengeri 1902. • . . . . 5.43— 5.45
Augusztusi repce 1902. . . . ’. 12,20—12.30

A budapesti értéktőzsde.
Nagyobb forgalom híján az előtözsde irányzata 

tartózkodó volt, csak Allamvaeut-részvényekben mu­
tatkozott erősebb irányzat.

A déli tőzsdén a járadékok szilárdulásából kiin- 
dulólag a hangulat kedvezőbb volt A helyi piacon 
Közúti részvények alacsonyabban jegyeznek.

Előtözsde. Osztrák hitelrészvény 641.75—643.—. 
Magyar hitelrészvény 65S.----- 659,—. Jelzálogbank­
részvény 463.----- 464.—. Allnmvasuti részvény 651.—
—653.—. Városi villamos vasúti-részvény 292.— Köz­
úti részvény 594.50—595.—

A deli tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom: Koronaiáradék 95.15—95 25. Magyar hitel- 
részvény 657.50 — 658.50. I.eszámitolóbank-részvóny 
423.75—425 25. Osztrák hitelrészvénv 642.25—644.—. 
Kereskedelmi bank részvény 2490. liimamurányi rész­
vény 477.----- 478.50. Közúti vaspálya részvény 591.—
—595.—. Béli vasúti részvény 76.50—77.25. Állam­
vasúti részvény 652.25—654.25 korona.

ütótózsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 643.—. Magyar hitelrész­

vénv 657.—. Leszámítoló 423.—.; timamurányi vasmü­
részvény 477.—. Osztrák-Magyar állam vasúti rész­
vény 674—. Közúti vasút 591.—. Városi villamos 
vasút 292.— korona.

A budapesti terménytőzsde.
A termény üzletben a szezőnzerii hangulatnak 

megieielóen alakultak az árak és végül a termény­
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 43,-50.— 
korona vörös aprószemü 41.—45.— korona, vörös 
erdélyi —.---------korona, vörös bánsági —. —.—
korona, középszemü 46. 48.— korona, nagyszemü 
50.—54.— korona. Disznózsír: budapesti 53.50—54.— 
korona, vidéki —.-------- .— korona. Táblaszalonna:
légenszáritolt vidéki —.---------korona, városi 4
darabos 43.------43.50. korona. 8 darabos 45.50—46.—
korona, üstölt —.-------- .— korona. Szilva: boszniai
szokás szerinti minőség 14.50—15.— korona 120 da­
rabos —.---------.— korona 100 darabos 15.75—16.—
korona. 85 darabos 18.50—19.— korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 14.25—14.50 
korona. iUO darabos 15.75—16.— korona, 85 darabos 
17.25—17,50 korona. Szilvaiz: slavóniai —------.—
korona, szerbiai 17.25—17.50 korona azonnal való 
szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
Eéos, január 10. (A Budapesti Napló telefon­

jelentése.) Az itteni piac nem volt képes a december 
második leiében érvényesült emelkedő irányzatot meg­
tartani. A kereslet nem javult s ennek következtében 
realizációs vásárlások állottak be. Az élénk kínálat 
lolytán búza a legmagasabb árlolyainát érte el, rozs 
azonban 5—6, zab és tengeri 3—4 fillért vesztett.

Búza tavaszra 9.43—9.86, rozs tavaszra 7.79— 
7.78, tengeri május—júniusra 5.74—5.73. zab tavaszra 
7.77—7.79 korona.

Zárlatkor: búza tavaszra 9.81—9.36 korona.

A bécsi értéktőzsde.
Az előtözsde kedvezőtlen hangulatban indult, a 

Szerbiából érkező kedvezőtlen hírekre az árfolyamok 
hanyatlottak. Később általános javulás volt észlelhető.

A déli tőzsdén csöndes üzletmenet mellett tartott 
a forgalom.

Zárlat csöndes Berlinre tartott e
Béos, jenuár 10. (Magyar értékek zárlata.) 4°/o-os 

aranyjárudék 119.40. hazai éa szegedi kölcsön sorsjegy 150.—. 
“agyar vasúti kölcsön ezüstben 101.—. Magyar kelet vasúti 
adanu kötvény 119.60. Magyar leszámítoló- és púnzváltóbank 

. Aimamnrányi vasmürészvény 478.50, Magyar ko- 
ronajárauék 95.15, 4%-os Magyar íöldteherm. kötvény 93.85. 
‘‘‘agyar hitelbank részvény 660.50. Magyar nyeremény köl- 
C8ön sorsjegy 179.50. Kassa - oderbergi vasúti részvény 

• Magyar kereek. bank 2490. Magyar cukoripar 1775.
Becs, január 10. (Osztrák értékel: zárlata.! 4,2°/(>os 

Papirjáradéz 99 75. 4 Vo-os osztr. aranyjáradóK 120.25. 1860-os 
sorsjegy 144 59, Osztrák hitclsorsjegy 397.—. Angol-osztrák 
ku —*—• bécsi bankegyesület 447.25. Osztrák-magyar 

,502. Déli vasút 75.50, Dunagőzhajózási részvény 
829.—. Dohányrészvény 285.— Császári és királyi arany

11.32. Német bankváltók 117.22. 4*2 0/o-os ezüst járadék £.9.70, 
Osztrák koronajáradék í'6.25. 1864-iki sorsjegy 215.—.
Osztrák hitelintézeti részvény 643.—. Unionbank 544.—. 
Osztrák LánderbanK 418.—. " Osztrák-magyar áiiamvasut 
654.75. Elbavőigyi vasút 449.25. Alpesi bányarészvény 407.—. 
20 frank, arany 19.03. Londoni váltóár 239.20 Bécsi l'ramway 
Litt B. 274.50. Bécsi. Iramway Litt A. 280.— Lipót kohó —.— 
Az irányzat nyugodt.

Béca, január 10. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjeientése.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
következők voltak: , Osztrák hitelrészvény €48.—. Magyar 
hitelrészvény 661.50. Angol-Osztrák bank 263.—. Bécs. bank- 
egyesület 445.75. Unión bank 544.50. Llnderbank. 419.—. 
Osztrák-magyar áiiamvasut részvény €54.—. Déli vasút 76.— 
Elbavőigyi vasút 451.—. Északnyugati vasút részvény 441.50. 
Dohányrészvény 286.—. IÜmamurányi vasmű 479 —, Alpesi 
bányarészvény 404.—. Májusi járadék 90.75 Magyar korona 
járadék 9515. Jörök sorsjegyek 102.75, Német oirodalmi 
tnárua 117.28------. Napóleon d’or 19.03.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, január 10. (tőzsdei tudósiiás.) A nyugati 

piacok és a newyorki tőzsde tegnapi gyenge irányzatára a 
mai tőzsde bágyadt irányzattal nyílt meg. Az utolsó napok 
emelkedő irányzata utáu ma túlnyomó volt a realizáló kedv. 
Köszénrészvényck a gelsenkircheni részvények hanyatlása miatt 
gyengültek. Bankok renyhék, járadékok csöndesek. Spanyolok 
l'árisra javultak. Vasutak közül a Meridional-vasut és a Ka- 
nada-Pacific részvényei gyöngék. A második tőzsdeórában 
különösen bányaértékek tovább gyengültek. Magánkamat- 
lab 2’/8°/a

Berlin, január 10. (Zárlat.) 4*2°/o-os  papirjáradék 
—.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 102.50. Elbavőigyi vasút 
—.—. Magyar koronajáradék 96.—. Osztrák-magyar állam- 
vasút 140.25. 1 assa-ouerbergi vasút —.—. Bécsi váltóár
85.25. Magyar vasúti beruházási kölcsön 103.25. Alpesi bánya­
részvény —.—. Disconto-Commandit 183.90. Általános villa­
mossági Edison 182.—. Gelsenkircheni 175.50. Laura-kohó 
190.—. 4’2^0-os ezüstjáradék 100.—. magyar arany­
járadék 100.90. Osztrák hitelrészvény 202.75. Déli vasút 
20.—. Károly Lajos vasút 101.—. Orosz bankjegyek 216.05. 
40/u-O8 uj orosz kölcsön 9G.—. lörök dohányrészvény —.—, 
Olasz járadék 100 80. Magyar nitelbanx —.—. Dynamit írást 
163.40. Harpeni 161.25. Az irányzat gyenge.

Berlin, január 10. (A luaapesti Napló tudósító­
jának távirata.) Esti forgatom. 4ü/<x>s magyar aranyjaradek 
100.90. Magyar koronajuradék 95.70. Osztrák hitelrészvény
203.10. Osztrák-magyar áiiamvasut 140.25. Déli vasút 19.90, 
Északnyugati vasút 216,05. Elbavőigyi vasút—Orosz bank­
jegy készpénz —.—. tíuscbtiehradi —.—. Orosz bankjegy 
—.—. (liltimo.) Lombard —.—.

Paris, január 10. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam­
vasút —.—. 4^0-os osztrák aranyjáradóK 103.50. Osztrák 
óánűerbank —.—. 3^/o-os francia járadék 100.32. Ottoman- 
bank 514.—. 3^/o-os francia járadék 102.10. Aipesi banya­
részvény —.—. Déli vasút —.—. 4°A>-os magyar arany­
járadék 101.80. Párisi bankréazvény 982.—. Olasz járadék 
105.77. 1 ranc.a tűrleszth. járadék —.—. Osztrák földbitei- 
intézeti részvény 92.46 Török dohányrészvény 312.—, 
Az irányzat szilárd.

Frankfurt, január 10. (ZárlatJ 4*2°/o-os  papír­
járadék 102.20. 4j/x>8 osztrák aranyjáradék 10260. Magyar 
koronajáradék 96.—. Osztrák-magyar bank 115.50. Déli vasút
20.10. Elbavőigyi vasút 117.25. Londoni váJtóár 204.07. 
Bécsi bankegyftBúlet 114.20. Villamos részvény —. S^/o-os 
magyar aranykölcsön 84.20. 4*2 ü/oos ezüstjáradék 100.—. 
4J;>-O8 magyar aranyjáradék 100.80. Osztrák hitelrészvény 
202.70, Osztrák-magyar allamvasut 139.50. Északnyugati 
vasút 110.50. Becsi váltóár 85.20. Panst váitóár 81.20 
Umo bank —.—. Alpesi bánv arész vény 204.—, Az irányzat 
gyen£c-

Frankfurt, január 10. »A Budapesti hapló tudó- 
Bitójának távirata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 203.—. Német bank —.—. Disconto
184.25. Berlini kereskedelmi bank —.—. Gelsenkircheni 
179.50. Harnem 162.25. Laura-kohó 191.60. Olasz járadék 
—. Szilárd.

Hamburg, január 10. (ZárlatJ ezüst­
járadék 99.75 1860. sorsjegy 145.—. Déli vasút 19.75. 4<V<x>« 
osztrák aranyjaradek 102.50 Osztrák hitelrészvény 202.90. 
Osztrák-magyar áiiamvasut 140.—.Olasz járadék 1C0.80 4'7ü-os 
Magyar aranyjuradék 100.30, Az irányzat szilárd.

Budapest-köbányai sertéskereakedelmi 
csarnok Jelentése.

Január 10. A serlésüzlet irányzata csöndes.
A) Bízott sertések ára: L A) Magyar elsőrendű: 
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban) 

----------fillérig. Öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig 
terjedő súlyban) - —— fillérig. Fiatal nehéz páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) 94—95— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 90—92—fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) -------------fillérig. — 1L Magyar szedet t: Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) ------------- fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) —— fil­
lérig. Könnyű (páronkmt 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
------------- hílérig. — 111. Romániái: Nehéz (páronkint 
320 kilogrammon felüli súlyban) ——— fillérig. Közép (pá- 
ronlont 250—320 kilogrammig terjedő súlyban —— fil­
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban, 
----------— iiíiérig. IV. Romániai eredeti (átachi). 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)------——
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
--- --------- fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) 88------90 fillérig. Közép (páron-
kinl 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 84—86 tilléng. 
Könnyű (páronkmt 240 kilogrammig terjedő súlyban) 82— 34 
fillérig.

Sertéslétazám 1902. január 8. napján volt 
készlet 26.978 darab. — 1902. január 9. napján ielhajta- 
tott 34 darab. 1902. január 9. napján eiszállittatott 503 
darab, 1902. január 10. napjára maradt Készletben 26.509 
darab.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Január 10. —

Kinevezések. A belügyminiszter a belügyminisztérium 
számvevőségéhez Doleschál János számellenőrt számvizsgá­
lóvá. Kontz Endre számtisztet számc"enőrré, Iváncaik József 
és l'araszthy Pál díjas számgyakornokokat számtisztekké, vé­
gül Tasch József és Dévay Leó ideiglenes minőségű díjtalan 
számgyakornokokat ideiglenes minőségű díjas számgyakorno­
kokká ; a székesfővárosi államrendőrségbez Hock József vég­

zott joghallgatót, budapesti lakost segélydijas gyakornokká! 
ideiglenes minőségben ; a vallás- és közoktatásügyi mieisz- 
tér Sztanivukov Sándor okleveles tanítót a divic.-.i községi 
elemi iskolához rendes tanítóvá, Országh Anna okleveles óvó­
nőt a hibbei állami óvodához óvónővé ; a földmivelésügyi 
miniszter Major László tatai lakost Komáromi ánnegyo köz­
igazgatási bizottságába közgazdasági előadóvá ; a szegedi 
ítélőtábla elnöke Wandl Rudolf végzett joghallgatót, kabola- 
csárdai lakost, a vezetése alatt álló Ítélőtábla kerületébe díjas 
joggyakprnokká nevezte ki.

Áthelyezés. A beregszászi kir. törvényszék elnöko Guthy 
János ungvári kir. járásbirósági és Síkos András kir.törvény­
széki hivatalszolgákat saját kérelmükre hasonló minőségben 
kölcsönösen, a pestvidéki kir- törvényszék elnöke Gyük György 
szentendrei kir. járásbirósági Hl. oszt, hivatalszolgát saját ké­
relmére és hasonló minőségben a pestvidéki kir. törvényszék­
hez, az igazságügyminiszlcr Váczv Ágoston brassói kir. tör­
vényszéki írnokot a temesvári kir. járásbírósághoz bc’yeztc át.

Ügyvédi kamara. A kecskeméti ügyvédi kamara köz­
hírré teszi, hogy dr. Medzihradszky Miksa ügyvédet e katar i 
ügyvédi lajstromába, Kecskemét székhclylyeí, folytatólag be­
jegyezte.

Előléptetés. A pécsi kir. ítélőtábla elnöke Prantner Já­
nos szegzárdi kir. törvényszéki hivatalszolgát az első, Dömö­
tör Vince paksi kir. járásbirósági hivatalszolgát pedig a máso­
dik fizetési fokozatba léptette elő.

Névmagyarosítások. Pulugor György zernesti lakos 
Petőfire, Kulik Márton miskolci lakos, valamint kiskorú gyer­
mekei Irén, Zoltán, Géza és Béla Herényire, kiskorú Grün- 
feld József miskolci lakos Bálintra, Pudlcincr János géresi la­
kos Halmira, Kabir.a Rezső bányászati és erdészeti akadémiai 
hallgató Selmecbányái lakos Karvasra, Braun Vilmos szegedi 
lakos Bíróra, Pollák Jakab kémcsi lakos Páiíira, Goldstein 
Róza budapesti lakos Gondára, Friedman Muki (Ede) pancso- 
vai lakos Ferencire, kiskorú Schorr József fclső-kcreskedelmi 
iskolai tanuló budapesti lakos Soltra magyarosította vezeték­
nevét belügyminiszteri cngedélylycl.

Pályázalolt. A inária radnai j’árásbiróságnál I1!. osz­
tályú hivatalszolgai állás 6 hét alatt; — a téesői járásbíró­
ságnál imoki állás 4 hét alatt; — a budapesti büntető járás­
bíróságnál irodatiszti állás 14 nap alatt; — a nagymarton! 
járásbíróságnál irnoki állás 4 hét alatt.

Napirend.
Naptár: Szombat, január 11. Római katholikus: Hifin 

rt. — Protestáns: Frattuóz. — G őrös-orosz : (december 
29.) Aprószent. — Zsidó: Scheb. 3. Sabbath. Wacra. — 
Nap kél : 7 óra 30 perckor. — Nyugszik: 4 óra 14 perckor. 
— Hold kél: 8 órakor reggel. — Nyugszik; 6 óra 17 perc­
kor délután.

A közoktatásügyi miniszter fogad délután 4 órakor.
Nemzeti Muzeum. Képtár. Nyitva van délelőtt 9 

órától 1 óráig. — Több tárai 1 korona belépődíjjal megte­
kinthetők.

Országos Képtár és metszetkiállitás az Akadémiában 
zárva.

Iparművészeti Muzeum délelőtt 9 órától délután l-ig. 
Teknológiai tparmuzeum zárva.
Mezőgazdászi Muzeum (Kerepesi-ut 72.) délelőtt 9-‘.ől, 

1 óráig.
Téli tárlat a Városligeti Műcsarnokban délelőtt 9 órától 

délután 4 óráig. Belépődíj egy korona.
A Nemzeti Szalon állandó kiállítása (Ferenciek-te re 9.) 

délelőtt 9 órától este 8 óráin. Belépődíj 50 fillér.
Magyar nők mükiálhtása (Váci-utca 34.) d. e. 10 órától 

este 8-ig. Belépődíj 60 fillér.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig. 
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig. 
Egyetemi könyvtár nyitva aéleiőtt V órától 12 őrá: * 

és délután 3 tói 8 óráig.
Állatkeri a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
Magyar Kereskedem t Muzeum. igazgatóság, kereske­

delmi szakkönyvtár es kelet, inintaur: V. Kerület Váci-körut 
32. szám alatfi Hivatalos órák: délelőtt O-től délután 2 órái-. 
Hazai termének állandó kiállitása cs kereskcdeiemtörteLe:. 
gyűjtemény, tovább., a házi-ipan Kiállítás (melyben az 
letvezetőség árusításokat is' eszközöli a városligeti ipir- 
csamokban nyitva; délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek Központi űz c 
vezetősége (Magyar KcrcuKedelmi részvénytársaság; V., Vác- 
körut 32. szám alatt.

Időjelzés.
— Az Országos Meteorologiai Intézet hivatalos jelentése. —

Budapest, január 10.

A légnyomás eloszlása a tegnapihoz hasonló. A maxi­
mum Franciaország, a minimum pedig Norvégia felett tar­
tózkodik.

Európában az idő enyhe és túlnyomóan száraz, kévés 
mennyiségű csők a francia és német partokon voitak.

Hazánkban az idő enyhe és száraz; az éjjeli fagy álta­
lános vo’t és Ungvárott reggel eső esett.

Kilátás: Enyhe, túlnyomóan Bzáraz idő várható gyenge 
éjjeli fagygyal és legfeljebb keleten némi csapadékkal.

’ Vízállás.

Behlrdlng

Jao. Jan. 
lu. V.

m S l • r

Sxamoa

M.-Sxlrol _ 
Toko!.áx*  _ 
V.-Nmuény 
Tokaj____
TUM-rarad 
itaolnok ... 
Cnonr-ád 
SaeRcd . 
Tői < k-BeoM 
TiU-1 _ 
B.Vtfk 
Huór .. 
Zemplén 
Zsolna 
H.-Sótneti___

Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paka __ 
Moháoa —
Ootuboe 
Újvidék
Pár. csóva 
Orsóvá —
Ma nyárfáivá.
Zsolna — 
Troi.csén __
Szered___
Pz.-GottbArd

M.-Szordah.
Zágráb _ 
Sziszek _ 
Mltrorica 
De/s —_ 

w 6zatrr.ár_ 
ICiaaana N.-Maj'.óflf 
Latorca Munkács 
Lnborca liomoana 
Un< UngvAr

Ondóvá 
Topolya 
Bodrog
Sajó
■enM_______
Baratty o Hargita _ 

B.-üjfaln 
Csúcsa _ 
N.-Vár ad 
Belóayea 
Tenke----
Qurabono 
Bot-'.sjanO 
B6k6s___
Oyoms — 
Oy.-Fehárvár 
Branylueka — 
Botorain 
Arad ___
Makó -------
K.-Kostóly 
Kl»oló-----
Temesvár.. 
Bavdkerok i
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Seabury & Johnson

Benson-flastroma

* KIS LAP 
melv ’a 7—12 éves gyermekekek legkedveltebb képes újsága, 

\armlnozegyedlk évfolyamával lép immár olvasói elé. 

Szerkesztik: Forgó bácsi és Roboz Andor.

a leghatásosabb szer

Rheumatismus, derékfájás, 
combfájás, hátfájás, 

mellfájás, köhögés, 
mindennemű meghűlés ellen.

OMtodJmk mlndtn értéktelen utánzástól!
Kifest*  <r. Erser Lm ée TérSlt Jézsef 

■yécyezertárákan BnSapeMea. 
martai !>»■: Louis Ulti A Ce.

VIQ T A n* 1 hetenként a lehető legváltozatosabb tartalommal 
vJn 1 ■nlfj|dvTlók|rókBtollából megjelent közleményei a kg- 

K iX LAi különbözőbb tárgykörből meritvék. Hosszabb és 
* rövidebb elbeszélései, csengő-bongó versel a hnza-

és emberszeretet és a kitartó, becsületes munkás­
ság elveit plántálják a gyermek leikébe.

VTO T R Df< komoly és vidám hangú elbeszéléseken kívül közöl Kll> LAi útleírásokat, meséket és hangulatos rajzokban hir­
deti a természet ezernyi szépségót.

VTH T 1 Dn nagy súlyt helyez a gyermekek ethlka! nevelésére; a KIS LAi naqy emberek életét vagy élotükegy-egy jellemző sza­
kaszát adomaszerü apró közleményekben ismerteti.

T/TO T ■ v\íí a kézi ügyesség fejlesztééere is szerelő gondot fordít;Kló LAi magyarázatokkal kisért rajzokban tanítja meg fiatal 
közönségét arra, hogy mint készítheti el úgyszólván 
semmiből, kis papír- vagy fadarabkákból önmaga a 
játékait és mint mulattatnatja környezetét büvészet- 
sz^rü do tudományos alapon nyugvó mutatványokkal.

VTO T R níf mindezek mellett közöl különféle rejtvényeket, találós Á,,Klk) LAí meséket és a megfojtok között könyvjutalmakat sorsol ki.
VTC I R időközönként pályázatokat hirdet, hogy a gyermekek 

A ..K15 LAi elméjét munkára serkentse és a szép stílus iránti 
” érzéküket már ezen a fokon fojleszsze.

rryn T R Du raJzai és képei a művészi nevelés leghathatósabb elő- 
A ..Kló LAI mozditói: könnyedek, a gyermek képzeletéhez szó- 

” jók, nagyobbára vidám jókedvet éa egészséges
humort árasztanak.

Legszebb Legjobb Legolcsóbb 
paTu. 5da r,..

t ftMKchajthate TMégy t db
átvehet® matraccal------ 10.—

1 rougo paplan—--------------- l.W
I e , príma — — 2.a0 
1 oac>mlr papfaa — -w — 8.40 
1 .-------------’J1
1 atlao eaohinlr — — — 4.30
1 selyem a'Ja«» panlan — 8.W 
1 fodron oolyem au. papi. 18.50
1 jő vámon paplan lopodő 2.— 
i . éícy - t*®3
1 nanen Ágytakaró pokróc 2.50

--1 téli pokróo — — — — 4.60 
1 aiép fali KKÖnyeg — — 7.50

I luurvw r-/---
1 jó vászon paplan .opeaö. *

I acél sodrony így botéi 6
1 tengerim matrac — — 4 50 
1 afriqua • — —
1 lósxor .------ 12—
1 ablak kCper fttggöiiy — 8 -
1 , tűnte , — l.«0
2 Agy, l^szíáli-'i-ltöboaret 5..:o
2.1 •. zy apja 12.-
1 nagy •xobaitflnyeg------ 2.60
1 . . I. 5-30
1 AgyolOke L------ — — O.tki
1 tapcstry Agyelflka — — 1.5ij 
1 mtr. jó futóBiónyeg — —.40
1 , . níliitaiott — — —.75

GIŰHNEIt JÁNOS 
patlan, matrlc és kárpitosára gyáros, szőnyog, fflggóny, vaa 
1 bátor stb. nagy rrd-.táraBudapest, FII., Erzsfbet-Mrut ín. 
(-'•írviókct kívánatra ingyen 4s bőrmenáve küldök. Vidéki me,/. 
rc.d iésc’- pontoHan eazköxöltctnek, n"m tetető Aruk kiczerélUn- 

n»k. vagy a pénx visszadatlk.

i = A MAGYAR =
1 KERESKEDELMI ’
1 = TÖRVÉNY = i
(1875. évi XXXVII. t.-cz.) kapcsolatban az azt kiegészítő vagy módo­
sító törvényekkel és rendeletekkel, valamint a ni. kir. Curit. 4 
kir. ítélőtáblák és más bíróságok elvi határozataival. Összeállította

Dr. NAGY FERENCZ 3 
2-dik teljesen átdolgozott kiadás. Kimerítő tárgymutatóval. Ara erős 
vászonkötésben ö korona. Nélkülözhetetlen segédkönyv a j’v.i). '. t 
emberei (ügyvédek, bírák, kereskedők stb.) es a szigorlatokra, 
valamint az ügyvédi vizsgára készülők számára. — Megrendelhető a

LAMPEL RÓBERT-FÉLE 
(WODIANER F. és FIAI) 
csász. és kir. udvari könyvkereskedésben 
Budapest, VI., Andrássy-út 21.

A KIS LAP" elOfizztési ára egész évre 8 korona, félévre 
4 korona, negyedévre 3 korona.

A „Budapesti Napló**  előfizetői 
a „KIS LAF“-ot 

kedvezményes előfizetési áron kaphatják, 
és pedig egén évre 6 kor.-ért, félévre 3 kor.-ért, negyed­

évre 1.50 kor.-ért.
A .KIS LAP" ezen kedvezményes előfizetési összege a 

.Budapesti Napló*  utalványán is bekiildhelé.
.J

KI AKAR 
= egyéves önkéntes = 

LENNI?
Mindazon ifjak, kik az előirt iskolákat nem vé- 
gwrték.alőkészülteégükro és foglalkozásukra való 
tekintet nélkül megszerezhetik az egyévee önkén­
tes! Isset Aki már sor alatt állott, elkésett Szüle*  

tési év közlendő.
PnsysktMt iagya*  Mraeatrs kU4 

LlOHTBLAÜ ALBERT 
a Marni •lökóaxltó tani. l*Mg«4ója  Debraeanbon. 
Tavtexottaág: eddei DRAUGENTZ JÁNOS m.kir. hon­
védezredes ny. és MAYER ADOLF ca. és kir. őrnagy 
ny. FeAgyeli: a nm. vallás*  és közokt ügyi m. kir. 
minisztérium megbízásából a tank. kir. főigazgató.

„RBuma~szeszie 
orvosi tekln'ályek Által ktt. alti. Mister. Bámulatos ryon 4a 
biztos hatAsu, • test bárminemű fájd almot, u. m. rrnma, 
CÍM, loebloo, kOaxvóny. sinrM, nyillnlAo
■tb. eben. Fo<- *•  fejfrtjftw*  4 pere alatt meveittntol. 
1 üveg Ara 1 korona, eróaebb üveg Ara 3 korona 40 
■I14r. Kapható a íővAros ás vidék összes gyógy taraiban, ugy- 
Minién a késiltő

Widder Gyula gyógyszerésznél
S.-A.-Uj>.ely.

Főraktár: Törik Jirwf gyogysz. taaU Budapest, 
Kirily-ptca 12. sz. és dr. Eggsr-fölo gytgynwftr a 

.Nsdor'-hoz.

II Sérültek figyelmébe I!

A MAGYAR
ORVOSI MÚSZERTÁR

IIIIIIIIIIIIIIIIIHUIIIIIIIIIIIIl

= orthopedlai mölntézstAben 333 
Kalapéit, TO, IirtpMl-11 32.1.

(s Rőkus-kórházzal iMnbin) 
saját gyártmánya sérvkötök 
legkitűnőbb kivitelben kaphatók. 

Bgyoldalu S, 4, S 4a s trt. 
K4toldala S, a. 10 ás 11 frt.

Ugyanott jótállás moflott kiérti nők: 
■falábak, mttkeask, lAbróyek, fa- 
Kök ferdénnöttakaak, egyanaa tar­
tók, haskötők mérték asertnt 8 írttól 
13 frttg. DlanA-4v (bari kötelék) 
3 frt SÓ kr. QussmlharlsnyAk mér­
ték szerint, valaraiat a betegápoláshoz 
<■/tik séges cikkek ée valódi francia 
kiil.~>nlogoa«óff«k Jutányosán kaphatók. 
Flg-yelmas klssolgálás. Árjegyzéket 

sért borítékban ingyen.

Titkos betegségek ellen
25 évi, részben katonaorvosi (a öécsi éa oud.v- 
pe6ti katonakórházakbán), részben magánorvos 

tapasztalatai után legmelegebben ajánlható 

D- KAJDACSY, 
v. ca. éa kir. eiredonos és kórházi fő­

orvos _ _ .
Electrotherapiai rendelő-intézete 

IV. Kigyó-utca 5.1. em. Klotild-palota 
(itjkrOhli éa lift hasznaiét).

A legelhanyagoltabb hngyesőfolyásókat, legsú­
lyosabb hngyhólyagbajokat, bujakóros sebeket, 

syphilist, az önfertőetotés ntóbajait

Elgyengüít fárfierőt 
az orvosi világ által legújabban olyannyira fel­

karéit és hatásában páratlan sikerű 

Electpo-Massage 
vagy Psychrophor 

által, magömléseket, nőknél fehérfolyást befeee*  
kendezés nélkül, a logmakaciabb bőrbetegsége­
ket, valamint ifjúkori bűnök következtében be­
állott ideg és ennok utókövetkeamónvekónx: létre­
jött hátgerincbajokat gyógyít a legújabb gyógy*  
mód szermt alaposan és biztos, állandó sikerrel. 
Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig; este?—áoráiz 
Nőknek ugy mint férfiaknak külön be és kijárat 

Külön várótermek.
Levelekre díjtalanul azonnal válaszoltatok; eset­

leg gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

BUTOB
Jó, szolid kivitelben, 

előnyős 
részletfizetésre. 

Náthán Ignác 
kárpitos- és asztalos­
bútor egyedüli főraktára 

VII. kér. 
Erzsébet-IM 23. 

Árjegyzéket vidékre ingyeo 
és bénnenlve

minden háztartásban a 
Képes Budapesti

SzakácaKönyv. 
St.-llilairo Jozefa és má­
sok nyomán szerkesztette 
Zemplónyi Szabó Antónia. 
Függolók: A magyar 
gazdasszony házi­

kincstára. Hatodig 4. 
színezett képpel, 58 fa­
metszettel és számos ki­
váló magyar étellol bőví­
tett kiadás. Ára fűzve 8 
kor. 60 fiillér, kötve 4 kor., 
diszkötésben -f kor. 80 fill.

A szakácamüvéezetnek 
logkitncritöbb és legmeg­
bízhatóbb kézikönyve ez, 
mely különös tekintettel 
van a magyar Ízlésre s a 
legkiilönféóbb magyar 

nemzeti ételeknek, az 
egyes vidékek kedvelt 
speciálitása nak pontos és 
hü ismertetését is te öleli. 
Nagyon becses a szakées- 
könyvhöz csatolt .Házi 
kincstár" is, amely kiter­
jed a háztartás minden 
szükségletére. Megrendel­

hető ; Latnpel Róbert
(Wodianer F. és Fial) ez. 
és kir. udv. könyvkeres­
kedésében B u d apó g t 

Andrássy-ut 21. sz.

„The CJresbani66
életbzitositó-társaság Londonban 

Magfy»«"or»xA|fi fiók: 
Budapest, V., Ferenc Józscf-tér 5-0.

a társaság házában. -
A társaság vagyona 1900. decem­

ber 31-én ___________________ kor. 184,387.703.-
Évi bevétel biztosítások éa kamat­

ból 1900. évi december 31-én B 31,190.563.— 
Kifizetések, biztosítási és járadéki

szorződések, valamint risszvá- 
sáriások btt>. után a társaság 
fennállása óta (1848)---------- . 405,300.493.-

Az 1900. évben a társaság 55Ü6
kötvényt á>)itott ki-------------— • 50,898.267.42

összeg írtékokben. — Prospektusokkal ét díjtáblá­
zatokkal, melyek alapján a társaság kötvényeket ki­
állít, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgál a 
magyarorszári- és a kelet fiókja Budapesten, vala­
mint ennek ügynökoi a fiók minden nagyobb váro­

sában.

épp most jelent meg
SEEFEHLNERJ.L."^ÍS’
BiKlnpe.sten, TV., Václ-u. UO. sz. 

F. táncrendek, cotillonfigurák, 
farsangi- és báli-cikkek ár­

jegyzéke.
Bárkinek ingyen és bérmentve.

EMBuBassunk Uraim 1
Mielőtt azonban bálba me­
gyünk, no feledkezzünk meg 
báli cipót vásárolui, mely a 
legjobb prótiarendeb's, hogy 
mindenki meggyőződ­
jék cipőim loltunő ele­
gáns párisi 
chikjérői és 
tartós'áoáröb

Minden csont get teljesen portómentesen küldök, 
vagy minden vevő egy tégely általam föltalált és 
törvényileg védett aUűzi" kenőcsöt, mely a bőr vagy 
lack repedését meggátolja, kap ingyen, mely a ren­
delésnél megemlítendő. Mértéknek elegendő, ha 
harisnyában egy papírdarabra állva a lábtalp kör­
vonalát lerajzolja. Képes árjegyzékem ingyen. Nem 
megfelelőért ezennel kötelezem magam kicserélni 
vagy a pénzt minden levonás nélkül visszaadni. 
Férfi sslonlack ftlsős cipő . . — -

elegáns ...____ _____ 4^—
Párisi dív. box calw fttzős 4.50 
Gavallér lack gombos cipő 4.ÖO 
Eievans vix ftlsős _ _ 3.20 
f Ima erős vixbőrcipő _ 3—
Bagaria csizma egy darab­

ból. vízhatlan onmolegiló 
talpbetéttel erős____ 7.-

Haiiua c>lzma vízhatlan, maga

Oroaztek fUzöw vafy ougor 
cipő, uielor .......... S* “O

roRZtócipő vlxbflrrel borítva, 
erő. _ _ _ ........ - «.3O

Női nalou lack, elegAűi, Ítizóí 
▼agy gombos _ - -- 3.30

PArlal divat, box calf fílzős 
vagy gombos „. — —. 4.—

Oroszlak fűzős vagy engoa, 
meleg — . .~ ... S«4Ov’ 'u.n vwmuau, tiiBga — —. _

bőrboHtAHMnl, t*rdlg  érő, BárAnybÁlóaon fOzÖ« cipő 
Önmck'gltő taipl etéitoU a— prím Mftgélylyo^ - — 3.*0  

AGlLtli KiVtTZ
IluclapcMt Deák-tér <3.



10. izám. Budapest, szombat BUDAPESTI NAP LŐ 1902. január II. IS

Színházad, szórakozó helyeit
M. KIR. OPERAHAZ.

Szombat, 1902. január hó 11-én.
A windsori vág nők.

Vig opea 3 felv. Zenéjét szerzetté 
Személyek: 

Ney D. Caji 
Várady 
Szendrői
Kertész 
Dalnoki

Kezdete 7 órakor.

Nicolai.
FŐVÁROSI ORFEUM

Nagymető-ntóa 17.

'h

Sir J. Falstaff 
Fut
Reich 
Fonton 
Spürlich

jut
FlutJmé 
Reichné 
Reich Anna 
Pincér

Hegedűs 
Ney H.
V ál ént 
Paycr M.
Ney B.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Szombat, 1902. január hó U-ón.

A bor.
Parasxt-vigjátók 3 folvonásban. Irta Gárdonyi Géza. 

Személyek: 
Gyenos ” 

Rózsahegyi
Alszeghy 
Györgynó 
Ligeti 
Gabányi 

Kezdete 7*Zs  órakor.

Ma, asomb&ton

Ál arcos-bál
Ziehrer C. M. zeneszerző és zeneigazgató 

személyes vezetésével.

£

Baraes Imre
Matyi
Baracsne
Szunyogné
Rózsi
Mihály

Észter
Göro Gábor 
Görenó 
Durointa 
Kácaa
Bige

Gerő L. 
Újházi 
Vizváriné 
Vízvári 
Faludi 
Narczisz

Holnap, vasárnap:

MT Két előadás, -3^
Mindkettőben Chting-LlngSoo, Moroaschonl 

éa a teljes 
kOlSnlepcsaégd progTamm.

ilSfoíA

t.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Szombat, 1902. január hó 11-én. 

lOO-ftdszor;
New-York szépe.

Operetté 2 felvonásban, 6 képben. Irta Hngh 
Morfon. Fordította Salgó Ernő és Makai Emil. Ze­

néjét szorzotté Gustavo Kerker.
Személyek: 

Szilágyi Cora 
Bátnoiiyi Kenneth 
Boross *
Mátrai 

Tomcsányi Kissio 
Kezdete 7x/» értkor.

Em neon
Hány 
Kurt
Sniikins 
Fifl

Blinky 
Gray

Margó
Szadai 

Sziklay 
Turcsányi 
Fedák

Felles Moderné
Kcrcpcsi-ut 63. szám.

Szenzáción 
uj műsor.

Két pompás uj bohózat.
Vasárnap délután mérsékelt helyáru elő­

adás családi műsorral.

vígszínház.
Szombat, 1902. január hó 11-én.

A képviselő ur.
Eredeti bohózat 3 felvonásban. írták Gúthi Soma és 

Rákosi Viktor.
Személyek: 

"* v Melinda 
Beké Antal 
Csopaki 
Puppenheim 
Horvát 
Ágnes 

Kezdet. 7Vs órakor.

Bodoliai Károly Góth 
Lili '• •
Eszter 
Péntek
Füzes ay __r_____
Bodoliai Karcsi IJe<rodÜ9

Gazsi 
Nikó L.
Szerémy 
Tapolczai

Hegedülné 
V endrei 
Rónaszéki 
Halas ssa

Kazal iczky 
Fábián

Somossy Mulató*
Király-utca 71. Igazgató: Somossy K

NÉPSZÍNHÁZ.
Szombat, 1902. január hó 11-én.

Másodszor:
Ádám és Éva.

Operett 3 felv. írták Blum és Toché. Zenéjét ezerz.
G. borpetto. Ford. Bálint Dezső és Makai Emil. 

td.* “ 

Adramalek 
Lucifer 
Almádi 
Gábor

Ma

AnagyEVEBHART 
n Ictirilcn-lcii'íily, r 

KLEm-CSALAD 
zenélő kerékpáros-csapat.

Miss VioSetí Hall’s
New-York scópe.

Latour Irén és Zaza kutyája. 
A Sarnthall dalosmadarak 

és a tüneményes januári műsor. 

Holnap vasárnap kél előadáa. a délutáni elő­
adásban is: A nasy Everiiart é» az 

apró színpad. ■

Személyek : 
Corbonlonius 
Gynthia 
Marcellus 
Galena 
Benőit 
Régalard 

7 órakor.

Szirmai 
Küry 
Kovács 
Németh 
Harmath 
Nyári M.

Kezdete

Szerdahelyi
Bojár 
Dolli
Kovács K. 
Szabó 
Újvári

URANIA SZIKHAZ.
Szombat, 1002. január hó 11-én.

A hadsereg.
Kezdete 7’/a érékor.

várszínház.
Szombat, 1902. január hó 11-én.

Clémencieau.
Sxinmü 5 felvonásban. Irta Dumas Sándor éa D'Artois 

Armand.
Személyek: 

fza, leánya 
Vojnov 
Cassagnol 
Foucher 
Francois 

7 órakor.

p,,
Wmeneoauné Prielle

Mihályt!
Szacsvav

Constantái fia KAdav
Grófod Ilrfvcy

 Kezdete

Fetánovits

METROPOLE szAllúja
A télikertben ma

loográcz Lajos Kolozsvárról
kitűnő zenekara játszik.

d. a.
VaNárnap 
eate

MEGHÍVÓ.
A Bzatmárvármegyei takarékpénztár részvénytársaság 

közhírré teszi, hogy

VII. évi rendes közgyűlését
folyó 1902-ik évi január hó 19-én, vasárnap d. e. x/»l 1 órakor 
Szatmáron saját üzleti helyiségében (Bathányi-utca 1. sz.) fogja megtartani 
és orro t c. részvényeseit tisztelettel meghívja.

A közgyűlés tárgysorozatai
1. A jegyzőkönyv niteloshő bizottság kiküldése.
2. Az igazgatóság ős felügyelő-bizottság jelentése az 1901-iki üzlet­

évről, ennek kapcsán a zárszámadások mogvizegálása, a mérleg megálla­
pítása és a tiszta nyeroség folos tása iránti határozathozatal.

3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részéro a felmontvény meg­
adása iránti határozat.

4. A kilépő igazgató tanácsosok helyébe az alapszabályok 85. 87, és 
88. §-ai alapján 5 helybeli és 2 vidéki igazg. tanácsos választása.

5. 4 felügyelő bizottsági tag 3 évre való megválasztása az alapsza­
bály 112. §-a alapján.

A mérleg és jelentősek a kereskedelmi törvény 198. §-a értelmében 
a közgyűlést megelőző napon át az intézet helyiségében az üzleti órák alatt 
megtekintnetők.

Szatmár, 1902. január hó 7-én.
Ajz igazgatóság.

Placht Testvérek
első, lrgTiagyobb, 

1S3O. évben alapított 

hangszer és hurgyára 
Schönbach 379. sz.

Eger mellett Csehorsiágbu 
Ajánlja összes 

vonó-, ütő- és fúvó­
hangszereit, a hang­
szerekhez valóösszes 
hozzávalókat, min­

dennemű húrokat. 
Árjegyzék ingjrn és bértntnirt.

ÖMMrakh
*• kSxitáakA- 
bin hordható 
szabadalm.

E« az égy fölőalegersé toazi ax áyvaemtt. ezük laká­
jokban megbewQlhctHlen. Vendég-, □rermak- és caeljd- 
szobákban valamint kirándulókin*.  néikülözbcietleu. Kapható: 

FREUDIGRR LSÓ3ES és FIAI 
magyar á(iv-, fehér- és 

mhanemügyáróba*

STl Epést, tandon-nttti 6. 
viaroaltlnrualtdk korsattt- 
nek v« mejfidelfi k.-dvezmíuy- 

i>eil (un/e-tQlnik.
Telephon ar.ám 39—75*Márkus 

Horvátit 
Hotónyi 

Körösmezei 
Szökő

górcső

.melyből * caik.ágól viMgkldUUaon több, 
D i'it k-1 föl nílllió darabot adtak cl. 
jvletileg nálam kapbntó
EDesnk 1 frt 20 krértHE 
(t>lúz< unon beküldött 1 ír*.  ÜOkrórtbór- 
luontvo, utánvéttől 20 krral több.) Eien 
uaodagöroeö viönye, hogy körülbelül 
lOOO-Jcil Bugyit 6a jx.r&itemuk, tó- 
rábt á r. ?mtnorca«rovehfteUon Ulatoca- 
kák <» g rcsövöu uérro mintegy csere 
bockr uagynáguak. NólktUöthctotlen a 
növény- 6a ái.itvin t-tntUata&l és rc<- 
óhajtoti hAztortAal esrkoa a« éleimi- 
ao rek n.e^ v12.ngAlW.ra, vájjon ham!-í 
tot-ak-u év u liaanemüek n.ogvtiagálá- 
alrn. Logy trichinamentesak-c. Arii ben

élő iuíukórUkat, a inch pu.'ta •zeninul nőm láthatók. i> 
vórcaövön át vígan no/kídni injuk. A górcsőből egy nagyitó 
loncao rövidlátók axámAra van mellékéivé. a melynek »■ g. 
ljóvói a iugkioobb Irkat !■ clolraalintjAa. IJiaaltóat caatóiun >

Scliiiller J. filrcN., II, Kurztjauí rgasse 4.

Színházak heti műsora.
M. Kir. Operahál Nemzeti színház I

________ I
I

Népszínház

|Tristánés Izoldc

Folt, a mely 
tisztít

A szerencso

Rontó Pál Kurucfurfang

i Magyar azlnhú
I_______________
I Svihákok

A képviselő ur Adám és Éva A voazUsziizok

HAGTAR BAZÁR
DIVATLAP. Kiadj*  ===== 

h Atkennra Irtó. ti 
njoindal részvény-társ.

XXXV. ÉVFOLTAM.

Excrkeoatik =

S. Hentaller Elun,aa
usNr8UdiiI$.-iií.

AMUrVID DJI7ÁD tartalma élénk, érdeke. é> villoíato.,
lllnU I A aa Í5AÁAA Élvezető., szórakoztató olvasmányok mól- 

lőtt figyelemmel kíséri a nagyvilági életet, az irodalom, művészet, jóté­
konysági ügyek s a leánynevelés logérdekestbb mozzanatait, nőm feled­
kezve meg a háztartás, kertészkedés éa női mnnkak<»r egyéb ágairól 
sem. Útbaigazítást ad a divat, szépség, egészség ápolására. A divatrész 
gyönyörű, óéba színes ábrákkal, szabászat! mintákkal felöleli a gyermek­

divatot is.

A MAGYAR BAZÁRA lUrtU inll L>n£lnil G. Búttner JuU% Cxobel Minta. DomowT**  
Emma, Fangbné-Gyultó Izabella, Faylne H. Márív, Oyarmathy Zatg-Ané, Oy_'Í* y 
Ilona, Hannáit Irfúza, özv. gTóf Heo-jer.Bt'sJnnó, ujvÁrozi-gyori Horváth Bő , •’ 
M. HrabcvFzhy Jnlln. Kövér Ilma. Kullffuy Izabella. Llthvay Viktória, ,*** “ 
Terka, ralik-UcBevnynó báró Ulaubltz Flóra, bAró Rodvitzué-Eohyttra iloua- 
Városi Bolln, Sulyok Ilda, Szalay Frur.lna, Bzlgethynó-Baalnv Erzsi, fizó"**  
Irén, Tabódy Ida, Tavasz! Rósa. Tutr.ekne-Bexhett LlUy, Wettstenmö-Sz10*̂  

Margit, Vocaeyné-J&ukovits Lujza stb.

A MAGYAR BAZÁR mindén hó 1-én és 16-án jc enik 
meg gyönyörű rajzokkal, színes divatképokkel, bö szépiro­
da mi melléklettel.. Ezen a mellékleten két regényt közöl a 
MAGYAR BAZÁR. Talányokkal és pályakérdésekkel is 
foglalkoztatja a MAGYAR BAZÁR olvasóit és a meg­

fejtőknek értékes jutalmat ad.

A- Magyar Bazár-t 
a Budapesti Napló előfizetői 
kedvezményes előfizetési áron kaphatják, 

és podig egész évre 12 korona helyett 9 koronáért, fél- 
évro 6 korona helyett 4 korona 50 fillérért, negyed­

évre 3 korona holyett 2 korona 40 fillérért.
A „MAGYAR BAZAR“ előfizetési Ara -

a Budapesti Napló utalványán is beküldhető.
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Minden szó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fill. Vasta­

gabb betűkből 8 fillér.

A hirdetésekre díjmentesen ad fel- 
világoaitást a kiadóhivatal: József- 

körut 18. szám.

Levélben tudakozódásra ingyen adunk tel.ilágositáat, ce.k a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdoté. számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetéseket 
központi irodánkban ós ere­
deti nyugta mellett még a kö­
vetkező fiókokban lufiét föl­
adni :

Benda Józsefné
Andrássy-ut 59.

Brener nővérek 
dohánytőzsdéje 

l’eréz-körut 54 szám alatt.
Deutsch lllksáué

Andrássy-ut 88.
Ecksteín Bernát

hirdetési iroda
V. kér. Fürdő-utca 4. szám.

Engrelmann Mór 
gyorssajtó nyomda 

IV. kér., Kálvin-tér 2. szám.
Franké Pál

könyvkereskedése
IV. , Gróf Cziráky-fóle palota. 
Kossuth Lajos-utca. Kigvó-ter,

(Koroziahcrcog-utca sarkán.)
Fischer J. D. 

hirdetési iroda 
IV., Zsibárus-utca 7. szám. 
Goldbergrer A. V. 

hirdetési iroda
IV. kér. Váci-utca 17. szám.

Goldirruber Mór
könyvkereskedő

II. kér., Fő-utca 2. szám. 
Hauensteln és Vogler 

hirdetési iroda
V. kér., Dorottya-utca 9. szám.
Jambrikovits

dobánytőzsdéje
Kerepesi-ut 50. (lakarékp.éptll.) 
Kernberr Kozálla 

dobánytőzsdéje 
MII. kér., Muzoum-körut 18. 
Leopolá Gyula 

Hirdetési Iroda
V1L, Er^sóbot-kórut 54. L em. 
Mosse Itudolf 

hirdetési iroda
VU. kér. Károly-körut 9. szám. 

Hezel Antal 
hirdetési iroda

IV. kcr. Eskü-ut V. szám. 
Hemetsek A. J. 

újság -árudája
IV. kér. Peiótl-tér 3. szám, 

líj. 3 a gél Ottó 
könyvkereskedő 

Muzeum-korut 2. sz. (Nemzeti 
bzinház bérbáza.j

Kohonczi Ilona 
doiianytőzsdtje 

VL Andrássy-ut 48. szám. 
Slkray Samu 

hirdetési iroda
VI. kér., Váci-körűt 83. szám.

Sopronul V. 
dohány nagy árus

Vili, kér.. Kerepest-ut 1. szám. 
Szántó Mór 

dohán y tőzsdéje
ÍV., Kecskeméti-utca 14. a*4^  

Schwarz Józaef 
hirdetési iroda

V. kér., Marokkói-utca 4. sz.
Schönwald Frrencné

dobánytőzsdéje
Ferenc-korút 8n szám.
Tenczer Gyula

hirdetési iroda
IV. kér., bzervíta-tér 8. szám.

Tolói Lajai 
könyvkereskedése 

IL kér., Fő-utca 2. szám.
WeltzenfelS Jakak

Király-utca 1.
Zipser i» KSnlr 

zenem Ukereskeuése 
VI. kér., Andrássy-ut 4. szám 
Minden apróhirdetés, melvet 
itt este a öreijc föladnak, 
már másnap megjelenik a 

Budapesti kupidban.

Katica.
Szombaton ott, hatkor. 11188

Vén leány.
Most nem küldök levelet, ha­
nem ogy kérdést. Láthatom-e 
s ha láthatom, miaor ? ; Kegyes 
válaszát kérem.

Bablm!
Megyek ón is, a meghatározandó 
napon várlak ott este és együtt 
fogunk boldogan sétálni. Millió 
csók. 11145

Böske 30.
Miért nem jön, vagy ir édesem ? 
Már bárom napja oly türelmet­
lenül várom. Ma délután biz­
tosra veszem jövetelét és négy 
órától nem távozom hazulról. 
Vili. Zergo-u. 7. földszint 2.

4141

KERESLET.

feddhetlen múltú Antal*  
ember kerestetik, a ki 
mar meglevő néhány ásás 
vevőt Budapesten meg*  
látogatni köteles volna. 
Meicklvántatlk reprezen*  
taclouális külsó, a ma­
gyar és német nyelv teljes 
tudása, Jó modor. Kez­
detleges Jövedelem 200 
korona havonként. Ezen 
állásra a körülírt kvali­
tással bírd intelligens 
műszerészek vagy elek­
trotechnikusok Is ajrtnl- 
kozbatuak. írásbeli aján­
latok lehetőleg fénykép­
pel és referenciákkal 
.■Részvénytársasá***  Jel­
ige alatt f. hő 14-1*  e lap 
kiadóhivatalába kéret­

nek Minden egyes aján­
lat 3 napozz belül ellntéz- 
tetik, a fénykép tulajdo­
nosának visszaküldetik. 
A határidőn túl beérkező 
ajánlatok elintézést nem 
nyerhetnek.

Fiatal fogorvos 
exlstenciát alapíthat, ha felvi­
déki városban egy beteg kar­
társnak praxisát és mtlszertá- 
rát előnyőeen átvoazl. Cim a 
kiadóban. 11131

Kiszolgált katona, 
ki a kézmüáru szakmában tel­
jesen szakképzett, jó magyar 
és német levelező, a könyvi- 
telben jártas, e téren Bpesten 
évekig működött, a magyar né­
met és szerb nyelveket is be­
széli, megfelelő állást keres. 
Leveleket .5667*  szám alatt a 
kiadóba kérek.

Egy 35 éves 
asszony, ki a bázvezetéaben 
jártas, magányos urnái gazdanz- 
asonyi állást keres. Dembinszky 
utca 4. II. 24.

Keresek 
megvételre egy jó karban lévő 
ezőnyegesövetü garnitúrát, úri- 
szobába. Cim a kiadóban. 4:29

Megvételre
kerestetik készpénz 40forintért 
Palias-lexikon. ÜUŐi-ul 61. 11. 
20. szám.

Porcellán-Azletben 
azonnal felvéteti*  egy segéd éa 
egy klsasarony jó fizetéssel. 
Ortner Rezső ée Ta-nál Bpest, 
Térés kőrút 82. es.

Gyógyszertár
7000 forint forgalmú, házzal 
együtt, főváros közeiében 15 
ezer forint letéttel eladó. Rész­
letes felvilágosítás: Bloeknor: 
hirdetési irodában, Sütő-utca 6.

11132

Zongora,
Kramer-féle, kitűnő hangn, ju- 
tányoan eladó. Megtekinthető 
délután 2—5-ig. Nefelejta-utca 
15. I. 11.

HŐI gyeim.
Ki tudna boloogitani egy oly 
intelligens fisul embert, ki már 
4 óve hogy önálló, alföldi, 27 
éves kereskodó, hűtős egzisz­
tenciája van. MogkivánteUk 7 
vagy 8<XX) korona hozomány. 
Leveleket e lap kiadóhivatala 
továbbit .Biztos jövő*  óim al.
 11140

Keresek
jó karban lévő urissobagarni- 
turát szőnyegszövetből. Aján­
latokat .Garnitúra” jeligével e 
laphoz kérek.

Vajat, tojást, 
élő vagy vágott baromfit, bár 
mily mennyiségben naponkénti 
szállításra vosz Helcb B. VII. 
Aombach-utca 11. 11120

Édes mindenem !
Intrikákra ne hallgass. A kíván­
ság jó volna, nem rajtam múlt 
edtiig sem, azt hiszem. Majd 
egyszer sikerül talán. Jó volna 
legalább eredménynyal működ­
nénk egyszer. Légy elŐvlgyázó, 
nehogy Háruld o lapot. 11139

Masináit 
férfiruhákst, fehérneműt, liba- 
tollat, zálogcédullt veszek leg­
magasabb árban. Singer Már­
kusa, Lujza-utca 8. szám.

KIBÁLAT.

Fry rslnoa
•JioUd Un.UU loto,, Un.. . 
fővárosban jó forgalmú Üzlete 
van, ismeretség hiánya mtett 
rzuten óhajt egy biztos állású 
úriemberrel házasság céljából 
megismerkedni. Levelek e lap 
kiadóhivatalába .Boldog lövő- címen kéretnek. * J 4^

Hasaaakb 
családból származó köaópkoru 
komoly urinő, urlbázhoz óhajt 
társalgónak, házvezetőnők vagy 
kulcsárodnak belépni, a házve­
zetés minden ágában Jártas, a 
legfinomabb kézimunkákban is. 
Levelsket kér Reményben 
a vigasz elmen a kiadóhiva­
talba. 4U8

Hugómat, 
kinek 2000 korona hozománya 
van, rendkívül szerény, jó ne­
volt, házias, 26 éves leány, egy 
tisztességes izr. vallásu ember­
hez óhajtom férjhez adui, ki­
nek biztos állása vsa. Ajánlt- 
tok »Aki mer, az nyer*  a ki­
adóba kéretnek. 4139

Korrepetitornak 
ajánlkozik jelesen érettségizett, 
szegény II. éves orvoahallgaló, 
ki ismeretség hiányában min­
den mellékfoglalkozás nélkül 
van. Lelkiismeretes kötelezett­
ség toljosltésóro hivatkozva 
fordul a nagyközönséghsz párt­
fogásért. Címe megtudható a 
kiadóban. 4136

Rövid, 
norinbergi, úri ée nőldivat- 
koroskodóa, nagyobb vidéki vá­
rosban. moly 18 éve fönnáll, 
évi detailforgalma 52.000 kor. 
árukószlote 16.000 korona évi­
bérre üzlethelyiség és raktárért 
10000 korons, az üzlet átvitelé­
hez szükséglcndő, készpénztőke 
60"? korons, igen jutányosán és 
fölötte sürgősen eladó. Bőveb­
bet Niemctz Gyula üzletek adás­
vételi irodájában Budapesten, 
József-körut 18. 11146

Kitűnő kzabónö, 
bécsi és budapesti elsőrangú 
szalonok volt müvezetőuöje, el­
vállalja minden fajta toilette 
házban vagy lakásán való el­
készítését. Wldder Johanna VI. 
Lővölde-tór 5- I. 5.

Hölgyek ílaycl-
mébe 1 Gyakorlott eztilészuő ti­
toktartás mellett tanácsot, se­
gélyt nyújt. Baross-u. 83., 11. 
cjn. ló. 10450

Bútorok, 
rendkívüli slkami vételekből 
jutányosán eladatnak részletre 
és készpénzért, úgy szintű vé­
tetnek. Hunyady-tór 8. ez. az 
udvarban. 10327

2 elegánsan 
bútorozott különbejára'.u utcai 
szoba, fürdőszoba használattal, 

esetleg ellátással, kiadó. 
Andrásey-ut 15. 111. om. 5.4143

Préselt sajt 
tiz százalék zsirtarialommal, 
igen tápláló eledel, 80 fillérért 
kgramja, kapható a nógrád- 
berczell tejszővetkezetnéi. 11144

Zongora, 
gyönyörű uj kivitelben, sürgő- 
sen eladó. Dohány-utca 60 a 
11. em. 10. 11143

Bútorozott szoba 
kiadó I Szépeu bútorozó t, egé­
szen külön bejárattal a folyosó­
ról, intrlligeus gyermektelen 
családnál havi 12 írtért azonnal 
kiadó. VII. Garay-u. 21. 11. 19. 
a Központi pályaudvar köze- 
ében.)

Kitűnő szabónő, 
kitünően jártas, olcsón elvállal 
munkát, melye a saját lakásán 
készít el. Ken ovális ok.11 la vé­
gez kitűnő ízléssel, özv. Léde- 
rer Lipótnó, Wosselényi-utca 
54. II. cm. i6.

Cimbalom 
pedáloz, nj, 85 írtért eladó. Er- 
zaébct-körut 2. Horváth. 10987

Esy Idomított 
ilmdán doggolcsón eladó. Cím 
Munkásotthon három-utca 1. az. 

11117

Hingcr-rarrógépe- 
ket , a legolcsóbb árakkal, 
előnyös fizetési feltételekkel 
szállítunk. lAng J. éa fia ke­
rék párűzlet Budapesten, József- 
körut 41.

Ery
Koeh B Karseltt-féls matt 
kereszthuros pianínó sürgősen 
eladó. Aggteleki-utca 4. UJ. 
Denker.

3 antique 
olajfestmény eladó. W'ischogrod, 
Nagyfovaros-utca 7. 4185

Szabónő
kitűnő gyakorlattal, ajánlja ma­
gát elegáns ruhák készítésére 
saját lakásán. Divatos fazonok 
5 írttól feljebb. Egy kísérlet 
ote^endő. Bzontklrályl-utca 22.

Oly uraknak, 
kik kényelmes és csendes 
otthont, világos sn fereg- 
mentes olcsó szobát, gyö­
nyörűen berendezve, külön 
bejárattal óhajtanak, ajánl­
ható a Bandor-utca 30 B. 
X. 13. ss. alatti. Kitűnő ás 
pontos kiszolgálás. Azon­
nal kiadó.

Szép bükkfámén 
vaegonszámra eladó. BAvebb 

rnvUágosiUat Braun Ede, 
Dund, u. p. Teraova.

Zongora
fekete, kerssztnnros. kevéssé 
használt,, díszes kláUltásu 260 
ínért etedé. Fodor, L'ohány-uV 
es 90. ez. 111. em. ajtó 12. Meg­
tekinthető osaa reggel 6—Mg.

A Ki begedtt, 
cimbalmot, hansouikáL mecha­
nikai hangsserekot, vagy zon­
gorát akar venni, kérjen ár­
jegyzéket Btemberg Ármin ás 
teotvére ca. éa kis. udv. uang- 
azergyárosokiól Kerepesl-ui 36. 
mely cég minden cikkről külön 
Illusztrált árjegyzéket kthd tel­
jesen dijtaianul.

Kerékpárokat
zálogházból klráltottekat, 85 
forinttól feljebb szállítunk.Láng 
és Fia kerékpárüzlet, József- 
körut 41.

Mindenkin segítve
lehet az összes 

zálogcédulák 
t&löslegóvel, 

vidéki is, Wyahogrodnál, 
Nagyfuvaros-utca 7. II. 24. V 

ezek öreg harcis 

fogakat és szájpadlásokat, 
használt ruhadarabokat, egyen­

ruhákat, valamint mindon 

elfog-adhutöt.
Levelezőlap elegendő, rögtön 

jövök.

Látványosságot 
képező, keveset használt 
bútorok 

vétele által.
1 JSohldmayer-fMe harmó­
niám, 1 remek barokk cim­
balom, 1 teljes barokk háló- 
ssoba dupla belga márvány­
nyal 360 frt. 1 nagy 8 ajtós 
barokk kredeno. 2 nagy buf- 
fet-szekreny rózsaszínű már- 
ványnyal, 1 ebédlőasztal 
barokk lábakkal, 6 borszék, 
1 nagy díszített barokk ebodlo 
díván, 2 A nőm szőnyeggel és 
valódi gobelin képpel 396 frt. 
1 nagy aranyozott francia 
garnitúra a legfinomabb francia 
szövetből, 1 nagy aranyozott 
barokk tükör, 1 aranyozott 
asztalka polt'.chesscl 200 frt. 
1 barokk úri Íróasztal, 1 
barokk úri főtől, valódi bőrrel 
1 kanapé. 4 fotel un garnitúra 

szőnyegből 160 frt.
Szmirna, valódi perzssazőnye- 
gek, képek híres mesterektől, 
valamint mahagóni és diófa 
diszbutorok mzglepö olcsó ár­
ban adatnak el. Keveset hasz­
nált bútorok kodvező árban 
azonnal, készpénzfizetés mellett 
vétetnek, esetleg comissió el­

adásra is elfogadtatnak.

Butorraktár
Szerecsen-utca 1.1. em. 
(az Andrl» ..v-ut mellett, Váci­

körűt sarok.)

A. ki
lakást keres

(nemes gesztenye) igen nagy 
6s édos 6 kilogrammonként 
3 kor. 80 fillérért vám- és 
költségmentesen házhoz szál­

lítja:

Alexander Franz Mayer,
Trlest.

Receptek az ebből készlthotő 
kitűnő ételekhez ingyen mellé­

kelteinek.

Szabadalmakat
kteevkKvKI ás értékasltkieszközöl és értékesít

utóda

dr. Wirkmann József 
hites szabadalmi figyvivő 

Erzsébct-körut 13.
Flivilátiiitáiii Kosütitumni

csak jó minőségű. 
Hálószoba, kredenc, szőnyeg­
dívány, asztal szék, íróasztal, 
könyvszekrény, őri fotelek, 
ottomán, szalongarnitura, tük­
rök, úgy egyenkint is, nagyon 
olcsón eladó. Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
Vl,Gyar-uU)s8O.sssru 

bteinberger Manó 
butoriparosnál

vagy kiadó
lakása o o

van o •

A. ki
személyzetet o

keres vagy
hely nélkül

van. • a

DÓGZI M.
valamit venni

Nem varyok
idős és nem vagyok fiatal; 
nem vagyok gazdag a nem 
a agyok szegény ; okos sem va­
gyok, de bolond sem egAsion— 
d-< egy nőt keresek, kt engem 
szeressen. Hogyha ilyen talál­
kozik, Írjon • laphoz, a jel 
.MegrUik-. 6001

Privát kutató.
Iroda Váci-körűt 89. Kényes 
megbízásokat, megfigyeléseket, 
nyomozásokat elvállal, úgy ma­
gán, mint családi-ügyekben : 
Kőim Mag-yrary Gésa. Ta­
lálható 10- 2-ig. 1209

Budapest legmegbízhatóbb 
legnagyobb és legolcsóbb 

bálicipö-raktára 
Kerrprsi-ut 1O.

Oombos fűz. v. rugós lakk­
cipó, férfi 4, nuí_________ 8A0
Férfi v. női boxbőr fűzős 8.50 
Fűz. v. eugos orosz lakból 
férfi 8.80, női ... ._ ... _ 8.80 
Lakk rovatta férfi 8.50, női 2.50 
Férd Chedreaus 4.50, női_ 4.— 
Férfi v. női eugos cipő _8.— 

. a n fűzős cipő____ 3.2<)
Lakk kivágott — ... _ 150—2 
Egy csatos 2.20, kercszt- 
caattos — ...____ _  _ ... 2.50
Fehér v. rózsahelyem cipő l.bO 
Fehér keityübőr cipő. ...2 —
Árjegyzék, csomagolás, 

szállítólevél ingyen. Vi­
dékre 10 frton felül francé. 
Nem tetézd árut becserélek

Elzálogosított 
sorsjeflyelí

k‘T41U“£»bb küícaön

sí
„Vé", oavi rt»-

P^'brtüld***'-

Fleissi^ W
v éa yáltóúxlct

I

vagy eladni
akar o o o

stb. stb.

a legjobb eredményt ér­
heti el a

utján.

Fóhirdetés-f élt étel 

a .Bud.peití Napló*  ki­
adó hivataléban

Valódi K-ho-Pbono- 
graph, teljes felszereléssel 

•gyűlt 20 ízt, gyönyört! meg­
zenésített hongerek. drbja frt 
1.50, üres hengrrok drbja 80 kr. 
(Hornterg Annin és Toatvére 
ca. és kir. udv. nangssergvá- 
roaok Phonograpk-oaziályában, 
Károly-körut 2. (Kossuth Lajos 
utca sarok.) Zenepalota.

Minden lótulajdonos 
vegy4 * mi ntlntllg éles 

osabad.

H. patkósarkainkat 
(Koronalepcs lehetetlen) 
f Utánzásokat zta- 

sltaunk vissza, 
mert a H-patkó- 
sarok Jósága sz 
acél kaiönisges- 

joaétól függ, melyst ml hasz­
nálunk.
Tessék legújabb mustrált ár­

jegyzéket kérni.

Leonhardt ét Co. 
Berlin Schöneberg.

Egyedtili elárusító u osztrák- 
magyar monarchiában:

Kaszab is Breuer, cragyír
Budapest, VI., Váol-körst 33.

A 
Magyar 

Nemzet 
Története.

Irta Bzalay Józseféé dr. Be 
rótt Lajos. — A magyar nem- 
retezer esztendőjének tör éneto. 
A történeti igazságok hirdetője : 
nem szolgál felekezeti vagy po­
litikai énickot. Honki erényo.t 
nem kisebbíti, eeuki hibáit neui 
szépíti. Előadása nem hossza­
dalmas, kerüli az aprólékos 
részletezést. De a hol elmondani 
valója akad, ott nem hallgat. 
Nem néz se jobbra, se bálra. 
Pártatlan krónikása az ország­
nak, esz intő bírálója a nemzet­
nek. Nagyszabású történe lui 
képtár: 1093 a szöveg közé
nyomott kép és 97 mümsllék- 
let vnn benne Négy nagy és 
vastag kötetből áll. Vásson- 
kötésben, a magyar korona 
dombor nyomású képével, ára 
60 kor. A Corvina-kötésekhez 
hasonló félbőrkötésbon ára 64 
korona. Megrendelhető havi 
részletfizetésre LAMPEL R. 
(Wodianer F. és fiait cs. é- kir.

' udvari könyvkereskedésében 
' Budapest, VÍ. Andráasy-ul 21.

Legolcsóbb áraki

Legjobb eredmény

Nyomatott a wPítriBM irodalmi és nyomdai vállalat részvénytársaság körforgógépén, Budapest, DL ÜUöi-ut 25.
&

- h. óriás Loreley- 
hajammal, melyet az áltálán 
föltalált keuóoecsol 14 havi 
használat után kaptam. Ezen 
kenőcs az egyedüli szer, mely 
hajhullás ellen, a növesztés 
előmozdítására ■ a hajtalaj 
erősítésére alaaitnaanak talál­
tatott. Uraknál szép teli szakái- 
növést s máé rövid használat 
úgy a haj, mint szakainak 
természetes fényt és süruzé- 
Gt kölcsönöz s a gyors o6tű­

itől legmagasabb korig meg­
óvja.

Egy tégely ára 1, 3, 
3 és 5 forint.

Szétküldés naponta a pénz 
előlegez beküldése vagy 
utánvétel mellett az egesz 
világba a gyárból, a hova a 

rendelések ciznzendok.

Csillag Anna
BECS: L Seüeraasst i 

BERLIN: melrlctstrassi 51

T. Csilláé Anna úrnőnek I
Szíveskedjen 6 tégelyt 
elismert hajnövesztő 

kenőcséből küldeni után­
véttel alanti dinemre: 
Gavriani-Ausrsperfl grófné 

Schloss Gloichenberg- 
Graz.

T. CiillRfl Anna úrnőnek!
Kérem cimemro ismét 

2 tégelyt kitűnő hajnövesztő 
kenőcséből pcsUutáuvéttel 
küldeni.

Baumgarten Emil 
Stcyer.

T. Csillag Anna urnönoí’.
Kérem cimemro egy 

tégelyt kitűnő kenőcsebd 
küldeni.

Lovag Liebig Lajos 
Reicbenberg.

Tel. CaillaS Anna úrnőnek
A Őszemre szállított 

kenőca Kitűnő unlgilatol 
tett e örömömre szolgél, 
bogy oly rövid hssznUst 
utén már snnak előnyős 
hatásáról értesíthetem. Vé­
gül megjegyzem, bogy 
mindon barátomnsk és 
ismerősömnek szívesen 
“Ítal0I“- Ssndrock Mel 

színésznő-

T. o.
Tiaxtelettol kórom ne­

kem ejy tégelyt kitüní 
hajkenöcaébíl ponteuUn- 
vittel küldeni.

6rót Starhemberg 6uldo, 
KUpösd.

T. Clllltí Anna urnfü.kl
Kérem nekem kirUé 

kenécsóbél 3 tégelyl kel- 
doni.

Ebeoetelel elrardl lakik
Triesit

T. Cilllag Anni aminek I
Kérők óin Vw'r C«il- 

la«-félo h»;kon6cs5t, al« 
nár volt oluenre P°«“’ 
utánvétel k ül doni*  

Hohenlohe kérőétől.
„ül.Selmhgnó, AlHoewe

T. Csilla# Anni nrnönekl
Kérem 2 tégelyt kitüní 

kenődéből poetafordulti- 
val címemre küldeni.
Reledorfl Sohweng L-oé. 

ca. éakapitényneje, Prága

T. Csillag Anni úrnőnek’
Hírnévvé konöcsböl kW 

még egy tégelyt.
Gróf Cosrey Félik 

Bécs.


